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VORBEMERKUNG

Das EMNID-Institut fur Markt- und Meinungsforschung, Bielefeld legt mit diesem Aus-

wertungsbericht die Ergebnisse einer Reprasentativ-Befragung vor, die im Auftrag

der

Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung, Kdln,

durchgefuhrt wurde. Mit dieser Untersuchung waren Daten zu bestimmten, den Auftrag-

geber speziell interessierenden Problemen aus der Sicht der erwachsenen Bev61kerung

der Bundesrepublik Deutschland (alte und neue Bundes18nder) zu erarbeiten.

Demzufolge stehen diese Unterlagen ausschlieBlich dem Auftraggeber zur Verfugung.

Die Ergebnisse, die in diesem Bericht niedergelegt sind, beruhen auf Spezialfragen,

die fur den Auftraggeber in den EMNID-BUS, eine face-to-face Mehrthemenumfrage, ein-

geschaltet waren.

Einzelheiten zur Grundgesamtheit, Stichprobe, Durchfuhrung der Interviews sowie der

Darstellung der Ergebnisse sind im Abschnitt "Methodische Anlage der Untersuchung"

im Anschluss an den Tabellenteil ausfuhrlich dargelegt.

Bielefeld,

im Juni 1992

EMNID- Institut

GmbH & Co.



TABELLENTEIL



ERLAUTERUNGEN

Die in diesem Bericht benutzten Abkurzungen der Nielsengebiete bedeuten:

Nielsen

I Schleswig-Holstein, Hamburg, Bremen, Niedersachsen

II Nordrhein-Westfalen

IIIA = Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland

IIIB = Baden-Wurttemberg

IV Bayern

V West-Berlin

Vb Berlin

Rostock, Schwerin, Neubrandenburg, Magdeburg, Potsdam,

Frankfurt/Oder, Halle, Cottbus

VII = Dresden, Erfurt, Gera, Leipzig, Chemnitz, Suhl

=

=

=

=

=

VI =



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 1

Tabelle 1: Interesse am Thema Drogen und Sucht

Man hort ja heute oft davon, daB Jugendliche durch Drogen suchtig werden. Wie sehr interessieren Sie sich fur das Thema

Drogen und Sucht? Nennen Sie mir die Starke Ihres Interesses bitte anhand der folgenden Skala. 1 bed ·utet 'interessiere

mich sehr dafur' und 5 bedeutet 'interessiere mich gar nicht dafur', mit den Werten dazwischen konne, Sie Ihr Urteil

abstufen.

interessiere mich .

sehr dafur

gar nicht dafur

keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost
MF

26
26
22

12
12

1

100

1497

2.58

24

26

24
13

13
1

100

1181

2.65

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

36

27
17

9
11

100

316

2.31

23

26

24

12
14

1

100

700

2.67

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

IZZIZZZIZZZ

29

26
21

12

11
0

100

797

2.49

33
23
21

9
13

1

100

404

2.45

32

33
17

9

9
0

100

249

2.27

36

26

20

10
7
1

100

223

2.24

22
26
18

22
13

100

241

2.78

13
25

31

13
17

100

379

2.97

26

21

27
8

17
1

100

145

2.70

38
32
11

8
11

100

118

2.21

27

27

24
12

9
1

100

627

2.48

24
28
22

12
13

0

100

457

2.63

21

18

22
20

19

100

148

2.99

Z Z I Z



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 2

Tabelle 1: Interesse am Thema Drogen und Sucht
Man hort ja heute oft davon, daB Jugendliche durch Drogen suchtig werden. Wie sehr interessieren Sie sich flir das Thema

Drogen und Sucht? Nennen Sie mir die Starke Ihres Interesses bitte anhand der folgenden Skala. 1 bedeutet 'interessiere
mich sehr dafur' und 5 bedeutet 'interessiere mich gar nicht dafur', mit den Werten dazwischen kennen Sie Ihr Urteil

abstufen.

interessiere mich .

sehr dafur

gar nicht dafUr
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

26

26
22

12
12

1

100

1497

2.58

30

26

22

11
10
1

100

795

2.45

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

23

26

23
14

15

100

702

2.72

28
27
21

13
11

100

761

2.51

23

26

25
12

14
1

100

883

2.68

35
30
21

7
7

100

390

2.22

24
25

23

14
14
1

100

1107

2.70

27

25
21
11

14
1

100

283

2.61

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

25

26
23

12
13
0

100

324

2.62

26

25

25

14
8
1

100

196

2.52

28

27

26
9

10
1

100

161

2.47

12

28
25

20
16

100

217

3.00

38

38

5

5

14

100

24

2.19

37
26
20

6
11

100

149

2.29

35

26

17
11
10

100

143

2.35

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z I Z Z Z Z Z



Seite: 3

Tabelle 1: Interesse am Thema Drogen und Sucht
Man hort ja heute oft davon, daB Jugendliche durch Drogen suchtig werden. Wie sehr interessieren Sie sich fur das Thema
Drogen und Sucht? Nennen Sie mir die Starke Ihres Interesses bitte anhand der folgenden Skala. 1 bedeutet 'interessiere

mich sehr dafor' und 5 bedeutet 'interessiere mich gar nicht dafUr', mit den Werten dazwischen konne i Sie Ihr Urteil
abstufen.

interessiere mich .

sehr dafur

gar nicht dafur
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im HaushalL

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZZIZZIZIZZIZZ

26
26
22
12

12
1

100

1497

2.58

17

22
25

19
17

100

194

2.98

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

22

23

26

14
14

1

100

581

2.73

33

26

20
10
11

100

444

2.40

31
36
17

7
8
0

100

275

2.23

20

22

23

14
21

100

260

2.94

21

28
29
12

10

100

328

2.63

24
25
28
10

11
1

100

295

2.58

35

29
17

9
9
0

100

361

2.27

15

21

28

16
20

100

249

3.05

19

25
27

14
14
2

100

458

2.78

29
31
17

15

8

0

100

358

2.42

39

26

19

6

10

100

431

2.22

Leser Nicht
leser

37

36

16
7
2
1

100

308

2.01

24
24
24

13

15

0

100

1189

2.72

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD

Z Z

1



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 4

Tabelle 2: Verhinderung der Drogensucht durch die Eltern
K6nnen Ihrer Meinung nach Eltern etwas dagegen tun, daB Ihre Kinder durch Drogen suchtig werden, oder kennen Sie niches

dagegen tun?

ja, kDnnen etwas

dagegen tun

nein, kBnnen nichts

dagegen tun

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost
MF

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

IZZIZZIZZIZZ

1497 1181 316 700 797

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z

78 77 81 76 79 82 83 81 74 71 70 90 81 78 65

21 21 18 22 20 16 16 18 26 27 27 10 19 21 33

1 2 1 2 1 2 1 1 1 2 3 1 2 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

404 249 223 241 379 145 118 627 457 148



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 5

Tabelle 2: Verhinderung der Drogensucht durch die Eltern
Kunnen Ihrer Meinung nach Eltern etwas dagegen tun, daB Ihre Kinder durch Drogen suchtig werden, oder kOnnen Sie nichts

dagegen tun 7

ja, konnen etwas

dagegen tun

nein, konnen nichts

dagegen tun

keine Angabe

Surl ne

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

1497 795 702 761

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

883 390 1107 283 324 196

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

78 79 77 79 76 84 76 73 78 82 83 72 87 82 79

21 20 22 21 22 15 23 26 20 15 15 28 13 17 20

1 1 2 0 2 1 1 2 2 3 1 0 1 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

161 217 24 149 143



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 6

Tabelle 2: Verhinderung der Drogensucht durch die Eltern
Kannen Ihrer Meinung nach Eltern etwas dagegen tun, daB Ihre Kinder durch Drogen suchtig werden, oder konnen Sie nichts

dagegen tun?

ja, konnen etwas

dagegen tun

nein, kunnen nichts

dagegen tun

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

IZZIZZZIZZIZZ

1497 194 581 444

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Leser Nicht
leser

458 358 431 308 1189

Z Z

78 69 74 82 86 72 78 73 86 70 73 83 83 90 75

21 29 23 18 14 27 19 27 13 29 25 16 16 10 24

1 1 3 0 1 3 1 1 2 1 1 0 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

275 260 328 295 361 249



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 7

Tabelle 3: Verhinderung der Drogensucht durch Freunde
Kennen Ihrer Meinung nach Jugendliche etwas dagegen tun, daB Freunde oder Freundinnen durch Drogen : dchtig werden, oder

konnen sie nichts dagegen tun?

ja, konnen etwas

dagegen tun

nein, kennen nichts

dagegen tun

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost
MF

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzzZZZIZZIZ

1497 1181 316 700 797

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z

81 80 85 80 83 83 83 87 82 75 77 92 84 79 75

17 18 14 19 15 16 16 13 17 22 22 8 15 19 23

1 2 1 1 2 1 1 0 1 2 1 0 1 2 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

404 249 223 241 379 145 118 627 457 148



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 8

Tabelle 3: Verhinderung der Drogensucht durch Freunde
Kannen Ihrer Meinung nach Jugendliche etwas dagegen tun, daB Freunde oder Freundinnen durch Drogen suchtig werden, oder

konnen sie nichts dagegen tun?

ja, konnen etwas

dagegen tun

nein, konnen nichts

dagegen tun

keine Angabe

S.e

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II

1497 795 702 761

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Nielsengebiete

IIIA IIIB IV Vb VI

883 390 1107 283 324 196

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

81 83 80 83 79 85 80 78 84 84 77 78 91 85 84

17 15 19 16 18 14 18 19 15 15 22 22 5 13 16

1 1 1 1 2 1 2 3 2 1 1 4 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

161 217 24 149 143



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 9

Tabelle 3: Verhinderung der Drogensucht durch Freunde

Kannen Ihrer Meinung nach Jugendliche etwas dagegen tun, daB Freunde oder Freundinnen durch Drogen suchtig werden, oder

k6nnen sie nichts dagegen tun?

ja, k6nnen etwas

dagegen tun

nein, k6nnen nichts

dagegen tun

keine Angabe

S.e

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZzzzZZZzzzZZZ

1497 194 581 444

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Leser Nicht
leser

458 358 431 308 1189

Z Z

81 77 78 87 85 76 84 79 90 75 79 85 85 91 79

17 22 20 13 14 23 15 20 10 23 19 14 14 8 19

1 2 3 0 1 1 1 1 0 2 2 1 1 0 2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

275 260 328 295 361 249



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 10

Tabelle 4: UngestUtzte Anzeigenerinnerung
Haben Sie in der letzten Zeit in Zeitungen oder Zeitschriften Anzeigen zum Thema 'Drogenaufklarung' gesehen?

ja

nein

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht Alter Berufsgruppe des

ges. West Ost Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZZZZZZZZZZZZZZZ

35

64

1

32

66

1

45

55

1

34

64

2

36

63

1

1497 1181 316 700 797

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

39

59

2

37

63

1

33

66

1

36

62

2

31

68

1

33

65

2

40

58

2

36

63

1

36

63

1

27

73

1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

404 249 223 241 379 145 118 627 457 148



EMNID- INSTITUT. BIELEFELD Seite: 11

Tabelle 4: Ungestutzte Anzeigenerinnerung
Haben Sie in der letzten Zeit in Zeitungen oder Zeitschriften Anzeigen zum Thema 'Drogenaufklarung' gesehen?

ja

nein

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush
d. Befragt. frau vorst

ja nein

35

64

1

35

63

2

34

65

1

35

64

1

1497 795 702 761

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

33

65

2

Kinder bis
14 Jahre

ja nein I+Va II

40

59

1

33

65

1

35

62

2

31

67

2

Nielsengebiete

IIIA IIIB IV Vb VI

35

64

1

883 390 1107 283 324 196

37

63

1

26

74

1

43 44

57 54

1

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

60

40

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

161 217 24 149 143



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 12

Tabelle 4: Ungestatzte Anzeigenerinnerung
Haben Sie in der letzten Zeit in Zeitungen oder Zeitschriften Anzeigen zum Thema 'Drogenaufklarung' gesehen?

ja

nein

keine Angabe

S unme

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
Z Z Z Z Z

35

64

1

24

75

1

31

67

2

41

58

1

1497 194 581 444

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

42

58

1

27

72

1

34

65

1

33

66

1

39

60

1

22

76

2

33

65

2

37

62

1

43

57

1

Leser Nicht
leser

75

25

1

25

74

1

458 358 431 308 1189

Z Z

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

275 260 328 295 361 249



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 13

Tabelle 5: Gestutzte Anzeigenerinnerung
Haben Sie eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen?

nein

Summe

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht Alter Berufsgruppe des

ges. West Ost Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZZIZZIZZZIZIZZZ

1497 1181 316 700 797

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

ja 21 22 17 22 19 25 24 19 17 17 22 31 21 20 13

79 78 83 78 81 75 76 81 83 83 78 69 79 80 87

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

404 249 223 241 379 145 118 627 457 148



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 14

Tabelle 5: GestUtzte Anzeigenerinnerung
Haben Sie eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen?

nein

Summe

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

1497 795 702 761

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Nielsengebiete

883 390 1107 283 324 196

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

ja 21 19 22 20 18 22 20 19 19 23 37 15 4 18 17

79 81 78 80 82 78 80 81 81 77 63 85 96 82 83

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

161 217 24 149 143



Tabelle 5: Gestatzte Anzeigenerinnerung
Haben Sie eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen?

nein

Summe

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZIZZZIZZZIZZZ

1497 194 581 444

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Leser Nicht
leser

458 358 431 308 1189

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 15

Z Z

ja 21 13 19 21 30 11 19 23 24 14 18 23 25 100

79 87 81 79 70 89 81 77 76 86 82 77 75 - 100

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

275 260 328 295 361 249



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 16

Tabelle 6: Anzeigen gesehen
Sagen Sie mir bitte, welche dieser Anzeigen Sie schon einmal gesehen haben. Nennen Sie mir alle, die Sie wiedererkennen.

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

A Abenteuer
B Freiraum
C Sehnsucht

D Vertrauen

E Kinder stark machen
keine Angabe

Surnme

Basis (=100Z)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

MF

37
39
40
34
33
2

37

38

40
34
33
2

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

39

40

40

32
33

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZZIZZZIZZIZZ

37

43

32

28
27

2

37

35
47
40
38

1

32
42
40
38

38
3

21

28

26

19
40

3

46

38

42

29
22

0

55

48
37
50

32

43
38
51
34
26

46
28
45
51

41

36

22

46

43
29

32

43

38

35

42

4

44
41
41
25

18

30
49

23
26

30
3

Z Z Z

184 183 184 169 199 194 136 178 222 191 210 176 192 169 160

308 255 53 156 152 100 59 43 41 64 31 36 132 89 19



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 17

Tabelle 6: Anzeigen gesehen
Sagen Sie mir bitte, welche dieser Anzeigen Sie schon einmal gesehen haben. Nennen Sie mir alle,

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

A Abenteuer
B Freiraum
C Sehnsucht
D Vertrauen
E Kinder stark machen
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja neinn I+Va II IIIA IIIB IV

37
39

40
34

33
2

35

37

33

32
30
2

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

39

40
46
36

35

1

37
35

47

40

38
1

41
39

36

29

31
2

32

37
31
27

30

2

39
39

43

36

34
2

31
43

25

31
41
0

44

46
51
45

39

3

die Sie wiedererkennen.

Nielsengebiete

51
38

32

16

26
6

35

40
47
37

29

1

15

13
39 -

39 100

22

48

43

40

33
37

31
39
41
28

30

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

184 169 198 199 178 159 193 171 229 170 188 128 100 201 169

308 151 157 152 160 84 224 55 63 46 60 32 1 27 25



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 18

Tabelle 6: Anzeigen gesehen
Sagen Sie mir bitte, welche dieser Anzeigen Sie schon einmal gesehen haben. Nennen Sie mir alle, die Sie wiedererkennen.

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

A Abenteuer
B Freiraum
C Sehnsucht

D Vertrauen
E Kinder stark machen
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZzzzZZZIZZZzz

37

39
40
34

33
2

36
25
39
26

25

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

44

36
38
33
30
3

30
45

40
31
23

2

37

40

42

40
49

27

38

30

26
28
2

31

38
38
40

36

41
42
55
29

17
7

37

38

38
31
36

0

35

48

43

42
37

41

36

39

40
32

4

40
30

43

29
38

33
45

36
30

28
2

Leser Nicht
leser

37

39

40
34

33
2

Z Z

184 150 183 171 208 151 183 191 180 206 192 180 173 184

308 24 110 92 82 29 61 67 87 34 83 83 108 308
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Tabelle 6a: Anzeigen gesehen
Sagen Sie mir bitte, welche dieser Anzeigen Sie schon einmal gesehen haben.

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

eine Anzeige gesehen
zwei Anzeigen gesehen
drei Anzeigen gesehen
vier Anzeigen gesehen
£Unf Anzeigen gesehen
keine Angabe
Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

MF

57
17
12
3
8
2

100

57 58

17 18

12 14

33
87

2-
100 100

Alter Berufsgruppe des

Haushaltur.:svorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZIZZZIZZZIZZ

64

14

11

4
5
2

100

51

21

14
2

11
1

100

60
9

12
4

13
3

100

78
9
6
1

3
3

100

54 46 45

25 23 29

14 7 21
- 13 1
6 11 4
0--

100 100 100

50 61 52
20 19 18
14 10 13
253

14 5 10
--4

100 100 100

1.82 1.81 1.84 1.67 1.97 1.91 1.33 1.77 2.22 1.91 2.10

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

64 69

17 6
10 18

43
53

-3
100 100

1.76 1.89 1.69 1.58

Z Z Z

308 255 53 156 152 100 59 43 41 64 31 36 132 89 19



Seite: 20

Tabelle 6a: Anzeigen gesehen
Sagen Sie mir bitte, welche dieser Anzeigen Sie schon einmal gesehen haben.

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

eine Anzeige gesehen
zwei Anzeigen gesehen
drei Anzeigen gesehen
vier Anzeigen gesehen
fUnf Anzeigen gesehen
keine Angabe
Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

57
17

12

3
8
2

100

64

13

10

3
6
2

100

51

21
14
4

10
1

100

51

21
14
2
11
1

100

57
17

17

4
4
2

100

69

13

8
2
6
2

100

53

19
14
4
9
2

100

68
2

21

8
1
0

100

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

45

20

9

2

21

3

100

48

28
15

3
6

100

56 78 100 51 64
21 16 20 16
7 6 15 13

6 6 -

9 9 7
1----

100 100 100 100 100

46 1 27 25

1.82 1.66 1.97 1.97 1.76 1.57 1.91 1.70 2.26 1.64 1.87

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

1.28 1.00 2.01 1.69

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

308 151 157 152 160 84 224 55 63 60 32
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Tabelle 6a: Anzeigen gesehen
Sagen Sie mir bitte, welche dieser Anzeigen Sie schon einmal gesehen haben.

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

eine Anzeige gesehen
zwei Anzeigen gesehen
drei Anzeigen gesehen
vier Anzeigen gesehen
fUnf Anzeigen gesehen
keine Angabe
Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

IZZZIZZIZZIZZ

57 67

17 17

12 17

3
8
2-

100 100

55

18

14
1

8
3

100

64 50

14 20

6 15

91

4 14

2-

100 100

72
6

19

2

2
100

63 46

15 13

8 26
36

11 2
-7

100 100

67
11

7
3

11
0

100

47 47 62

17 24 13
27 13 13
254
867
-4-

100 100 100

65
15

6
2

10

2
100

Leser Nicht
leser

57

17

12

3
8
2

100

1.82 1.50 1.80 1.69 2.08 1.50 1.83 1.84 1.80 2.06 1.88 1.80 1.71 1.82

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z

308 24 110 92 82 29 61 67 87 34 83 83 108 308
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Tabelle 7: Text der Anzeigen gelesen
Und von welchen dieser Anzeigen, die Sie gerade wiedererkannt haben, haben Sie auch den Text gelesen?

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

A Abenteuer
B Freiraum
C Sehnsucht
D Vertrauen

E Kinder stark machen
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Total Total Geschlecht
Res. West Ost

MF

28

26
28

21
24
25

28
26
28
21

25
26

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

32

29

26

19
21
21

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzzZZZIZZZz

28

30

25

17

17

28

29
23
30
25

32
23

25

32

32

25
26

25

13

19

18

14
31

20

33
21
30
18

20
30

47

22

31
26
19
25

34

30

28

19
22

29

37

22

39
29

24
28

24

11
16
30
25

45

24

25

29

22
31

27

33

33

30
14

15
17

30
42

20
16

22
16

Z Z Z

153 154 148 144 162 165 114 152 170 162 179 151 157 141 145

308 255 53 156 152 100 59 43 41 64 31 36 132 89 19



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 23

Tabelle 7: Text der Anzeigen gelesen
Und von welchen dieser Anzeigen, die Sie gerade wiedererkannt haben, haben Sie auch den Text gelesen?

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

A Abenteuer
B Freiraum

C Sehnsucht
D Vertrauen
E Kinder stark machen
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

28
26

28
21
24

25

26

26
23
22

19

25

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

31

27
32

20

29
25

29
23
30

25
32

23

32
25

26
18
20

25

27

26
21
20

22
20

29

26
31
21
25

27

23
19
20

11
25

40

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

30

24

35
35

35
23

38

36
19
11
20
13

31 11 35 30

37 6 27 33

41 19 28 25

29 12 24 15

21 19 - 17 26

16 45 100 24 16

182 138 175 111 100 155 144

63 46 60 32 1 27 25

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

153 142 164 162 145 136 160 138

308 151 157 152 160 84 224 55



Seite: 24

Tabelle 7: Text der Anzeigen gelesen
Und von welchen dieser Anzeigen, die Sie gerade wiedererkannt haben, haben Sie auch den Text gelesen?

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

A Abenteuer
B Freiraum
C Sehnsucht

D Vertrauen

E Kinder stark machen
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZzzzZZZzzzZZZ

28

26

28

21
24

25

23

17

31

14

19
22

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

32

26

30
19

24
18

26

32
24
19
14
28

28

22
28
27
38
33

16
27
18
11
10
39

24

24

28
21
33

14

37

38

42

29
17

9

25

22

22

17

24
45

25

35

38
28
26
16

31

16

22
25

25
25

32

26

34
18

28
26

25
32

25
17

20
28

Leser Nicht
leser

28

26

28
21

24

25

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD

Z Z

153 126 150 144 176 121 145 172 155 169 145 164 146 153

308 24 110 92 82 29 61 67 87 34 83 83 108 308
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Tabelle 7a: Text der Anzeigen gelesen
Und von welchen dieser Anzeigen, die Sie gerade wiedererkannt haben, haben Sie auch den Text gelesei ?

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

einen Text gelesen
Zwei Texte gelesen
drei Texte gelesen
vier Texte gelesen
fUnf Texte gelesen
keine Angabe
Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

MF

50

9
8
2

6
25

100

50

9
7
2
6

26

100

51

13
11

3

21

100

Alter Berufsgruppe des
Haushaltur gsvorstandes

14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt
ZZZZZZZZZZZZ

52
7
8

3
4

28

100

48
12

8
1
8

23
100

46

11

7
2

8
25

100

73

5

2
20

100

43
13

7

6

30

100

1.28 1.28 1.27 1.17 1.39 1.40 0.94 1.22

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

42

15

5

8
5

25
100

44

4
18

5

29
100

38

18

3

14

28
100

34

6
4
5

5
45

100

49

7
10
0
7
27

100

60
10

8

4
1

17
100

58

13

11

3

16
100

1.45 1.33 1.51 1.06 1.30 1.25 1.29

Z Z Z

308 255 53 156 152 100 59 43 41 64 31 36 132 89 19



Tabelle 7a: Text der Anzeigen gelesen
Und von welchen dieser Anzeigen, die Sie gerade wiedererkannt haben, haben Sie auch den Text gelesen?

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

einen Text gelesen
zwei Texte gelesen
drei Texte gelesen
vier Texte gelesen
funf Texte gelesen
keine Angabe
Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

50

9
8
2
6

25

100

53

10

5

1
4

25
100

47

8
10

2
7
25

100

48
12
8
1
8

23
100

51
8

12
1
2

25

100

63

7
4

2
4

20
100

45

10
9
2
6

27

100

40 47
57

12 7
42
- 14

40 23
100 100

Nielsengebiete

70

2

12

3
13

100

49 44

19 11
3
4

10 -

16 45
100 100

1.28 1.16 1.39 1.39 1.20 1.16 1.32 0.98 1.59 1.24 1.59 0.66

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

- 47
15
10

-5

100 24
100 100

58
11
14

1

16

100

- 1.31 1.28

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 26

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

308 151 157 152 160 84 224 55 63 46 60 32 1 27 25



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 27

Tabelle 7a: Text der Anzeigen gelesen
Und von welchen dieser Anzeigen, die Sie gerade wiedererkannt haben, haben Sie auch den Text gelesm ?

Selektion: Befragte, die eine oder mehrere dieser Anzeigen vorher schon einmal gesehen haben

einen Text gelesen
zwei Texte gelesen
drei Texte gelesen
vier Texte gelesen
fUnf Texte gelesen
keine Angabe
Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers

Lehre Lehre Absch

ZZZZZZZZZZ

50 58
9 14
86

2

6-
25 22

100 100

56
11
10
1

4
18

100

50
9
5

5
2

28

100

40
6

8

14
33

100

48 61

4 16

84

2
-4

39 14
100 100

58

4
22

6

1

9
100

36

5
2

11

45

100

1.28 1.05 1.32 1.15 1.43 0.82 1.31 1.63 1.10

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Personen im Haushalt Leser Nicht
leser

2 3 4+

.
Pers. Pers. Pers.

48

16
14

6
16

100

52

9
9
2

3
25

100

46
9

11
3

6
26

100

52
8
3
2
7

28

100

50
9

8

2
6

25

100

1.53 1.20 1.38 1.18 1.28

Z Z Z Z Z

308 24 110 92 82 29 61 67 87 34 83 83 108 308
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Tabelle 8: Gesamtbeurteilung der 5 Anzeigen
Bitte beurteilen Sie nun die 5 Anzeigen insgesamt und generell anhand einer Schulnotenskala von 1 - 6. Welche Note geben
Sie dieser Anzeigenkampagne?

sehr gut
gut
befriedigend
ausreichend

mangelhaft
ungenagend
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-6)

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost
MF

18

38
25
10

4
3
2

100

1497

2.50

20

38
24
10

4
2

2

100

1181

2.45

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

13

40

26

11

5

5

1

100

316

2.70

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt
ZZZZZZZZ

17

39

24

11
4
4
1

100

700

2.57

19

38

26

10
4
2
2

100

797

2.44

20

36
23

9
4
5

3

100

404

2.54

18

40
23
9

6
3

1

100

249

2.51

19

39
24
12

3
2

100

223

2.46

14
42
26

9

6

2

1

100

241

2.57

18
36

27

13
2

0
3

100

379

2.44

19

44

22

11
1
1
1

100

145

2.33

22

34

15

10
5

5

9

100

118

2.52

16

36

25

12
5
4
2

100

627

2.63

20

41
26
9

3
1

100

457

2.38

17

36
29
9

4

2

3

100

148

2.51

Z Z Z
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Tabelle 8: Gesamtbeurteilung der 5 Anzeigen
Bitte beurteilen Sie nun die 5 Anzeigen insgesamt und generell anhand einer Schulnotenskala von 1 - 6. Welche Note geben
Sie dieser Anzeigenkampagne?

sehr gut
gut
befriedigend
ausreichend

mangelhaft
ungenugend
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-6)

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV Vb

18
38
25
10
4
3
2

100

1497

2.50

18
43

22
9

4
3
2

100

795

2.46

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

19

33

28

12

4
2

2

100

702

2.55

19

37
26

10
4
2

2

100

761

2.45

16
37
26

12
5

2
2

100

883

2.57

21
41
20
9
4
4
1

100

390

2.45

17

37

26

11
4
2
2

100

1107

2.52

17

38

22

14

6

1

2

100

283

2.57

15
37
26
11
4
5
1

100

324

2.67

Nielsengebiete

20
38
23
10
5
1
3

100

196

2.42

29
41
23
4

1
1
2

100

161

2.06

23
36

26

9

1
1
4

100

217

2.28

28

22

36

14

100

24

3.85

8

38
27

17
3

5
1

100

149

2.85

19

44

26
6

2
2
1

100

143

2.33

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 8: Gesamtbeurteilung der 5 Anzeigen
Bitte beurteilen Sie nun die 5 Anzeigen insgesamt und generell anhand einer Schulnotenskala von 1 - 6. Welche Note geben
Sie dieser Anzeigenkampagne?

sehr gut
gut
befriedigend
ausreichend

mangelhaft
ungenUgend
keine Angabe

Sunme

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-6)

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZIZZZzz

18

38

25
10
4
3

2

100

1497

2.50

16

36
33
11

3
1

1

100

194

2.51

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

23

39
22
10
4

1
2

100

581

2.36

16

40
25
9
4
3
2

100

444

2.56

15

37
25

13
4
5
2

100

275

2.70

12
32

28

14
7
4
3

100

260

2.82

23
37

24
9

3
1
1

100

328

2.36

18

38
29
9

3
3

100

295

2.50

18

42
20
11

5

4
1

100

361

2.52

17
32
31
13
3
1
4

100

249

2.55

19
37

26

11
3

2

2

100

458

2.49

18
40

24

7

7
3

1

100

358

2.53

19
42

21

11
3
4
1

100

431

2.47

Leser Nicht
leser

26

39
21
9

2

2
0

100

308

2.28

16

38
26
11

4

3
2

100

1189

2.56

Z Z



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 31

Tabelle 9: Eigenschaftsprofil der Anzeige
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persdn: ich voll 'ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifit.

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen darUber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

Total Obersicht: Anzeigen

'A' 'B' 'C' 'D' 'E'

Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.
teuer raum sucht trau- stark

en mach.
ZzzZZZ

23
34
25

12
5
3

100

1497

2.40

19
32

31
10

7

2

100

312

2.54

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

26

34

22
13

5

0

100

280

2.37

23

35

23
14

4
1

100

295

2.40

19

32
22
14

5
8

100

308

2.50

27
36

26

8
2
2

100

295

2.20
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Tabelle 9: Eigenschaftsprofil der Anzeige
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fUr mein

eigenes Urteil

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)

ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Obersicht: Anzeigen

'A' 'B' 'C' 'D' 'E'

Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.

teuer raum sucht trau- stark

en mach,
Z

20
33
26

11
8

2

100

1497

2.53

16
30
29

14
8
3

100

312

2.68

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

22
32

27

8

11
0

100

280

2.54

26

34

24
8
8
1

100

295

2.39

17

34
22
15

8
5

100

308

2.61

20

39
26
9
6

1

100

295

2.41
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Tabelle 9: Eigenschaftsprofil der Anzeige
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persDnl ich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrific.

Ich bekomme Informationen
Uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

S wme

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Obersicht: Anzeigen

'A' 'B, 'C' 'D' 'E,
Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.

teuer raum sucht trau- stark

en mach.
Zzzz

17

30
26

13
11
3

100

1497

2.70

14

26
31

14
10
4

100

312

2.78

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

19

29
28

10
14
0

100

280

2.71

23

27
29
10
9

2

100

295

2.55

14
28
25

16

11
6

100

308

2.80

13
42
19
12

13
1

100

295

2.68
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Tabelle 9: Eigenschaftsprofil der Anzeige
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persanlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Sunme

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

Total Obersicht: Anzeigen

'A' 'B, 'C' 'D' 'E,
Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.

teuer raum Sucht trau- stark

en mach.
ZzzZZZ

17

25
27
17

13

2

100

1497

2.84

12

25
30
19

12

2

100

312

2.94

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

16

22
28
19

13

1

100

280

2.92

28

19
23
13

15
2

100

295

2.67

13

26
27

16
13
5

100

308

2.90

16
29

27

15
12

1

100

295

2.76
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Tabelle 9: Eigenschaftsprofil der Anzeige
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persanlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit

Freunden oder Familienan-

gehorigen Uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Obersicht: Anzeigen

'A' 'B' 'C' 'D' 'E,

Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.
teuer raum sucht trau- stark

en mach.
ZzzZZZ

13

20
27

19
19

2

100

1497

3.09

8

22

26

23
18

3

100

312

3.24

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

12

23

25

22

18
0

100

280

3.11

24

20
27

14
15
1

100

295

2.76

11
17

24

19

25
4

100

308

3.32

13

20

31
18

16
1

100

295

3.04
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Tabelle 9: Eigenschaftsprofil der Anzeige
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persenlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)

ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

Total Ubersicht: Anzeigen

'A' 'B' 'C' 'D' 'E,

Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.

teuer raum sucht trau- stark
en mach.

I Z

28

36
22

8
4
2

100

1497

2.22

25

34
28

8
4
1

100

312

2.30

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

27
36

22

8
6

0

100

280

2.29

36
33

17
8
7
0

100

295

2.17

27
38

20
8
3
4

100

308

2.19

26

40
24
5
2
1

100

295

2.16
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Tabelle 10, Teil 1: Likes der Anzeige
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell
AusfUhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-
grunde

Anregungen zu L8sungen,
damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise uber Hilfsmag-

lichkeiten
Gute Aufklarung uber

Risiken

Gedankliche Anregungen
zu diesem Thema, Akti-

vitat uber das Problem
zu reden

Emotional aufgebaut,
junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=100%)

Total Ubersicht: Anzeigen

'A' 'B' 'C' 'D' 'E'
Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.

teuer raum sucht trau- stark

en mach.

ZzzZZZ

8 6 11 9 5 6

57

8 10

34

5

12

3

1497 312 280 295

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

5 6 4 4 5 6

6 6 3 7 5 8

6 5 6 8 5 9
5 8 5 5 3 6

8 9 8 7 11 7

4 7 3 3 2 4

2 1 2 1 2 3

2 1 2 4 1 1

3 5 5

3 7 9

3 1 5

308 295
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Tabelle 10, Teil 2: Likes der Anzeige
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, seri6s,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber

der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie

und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text
Freiraum und Vertrauen

schaffen
Hinweis auf kostenlose

Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Obersicht: Anzeigen

'A, 'D, 'E,n

Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.

teuer raum sucht trau- stark

en mach.
ZzZZZ

17

9

5

10
10

18

8

1

17

12

3

01

8 12
86

15

7

5

1

7
17

1497 312 280 295

19

7

10

2

12

9

16

11

4

2

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

8 10 9 6 8 9

12 12 8 9 13 16

0 2

1 2 3 2 0 1

1
0 0

9

8

135 138 135 127 132 144

308 295
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Tabelle 11, Teil 1: Dislikes der Anzeige
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Konnte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich

Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=100%)

Total t)bersicht: Anzeigen

'A' 'B' 'C' 'D' 'E'
Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.

teuer raum sucht trau- stark
en mach.

ZzzZZZ

77
7 10

11
6

39

3 10

1497 312 280 295

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

5 5 3 4 7 4

6 5 8 5 4 8

1 0 0 0 2

6
7

5 6 5 5 5 4

7 8 8 7 6 5

3 3 3 3 3 2

308 295
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Tabelle 11, Teil 2: Dislikes der Anzeige
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der
falsche Weg

Es gibt sicher noch mehr

GrUnde, die zur Drogen-
sucht fUhren

Aussagen zum Foto:

zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
UnUbersichtlich
Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Ubersicht: Anzeigen

'A' 'B' 'C' 'D' 'E'
Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.

teuer raum sucht trau- stark
en mach.

ZzzZZZ

24

0

5

28

25 24
1

5
25

4

23

25 20

0

4
33

1497 312 280 295

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

7

26
4

33

8 8 9 11 6 6

2 1 1 6 2 2

2 1 2 4 2 2
0 1 1

3 2 2 4 5 3
1 2 1 0 1 2

25

114 114 111 118 112 114

308 295
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Tabelle 12: Verstandlichkeit des Textes
Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Obersicht: Anzeigen

'A' 'B' 'C' 'D' 'E'
Aben- Frei- Sehn- Ver- Kind.
teuer raum sucht trau- stark

en mach.

ZzzZZZ

81

9

9

1

77

12

10

1

85

5

10

1

82

10

7

2

1497 312 280 295

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

77

8

11

4

85

9

6

100 100 100 100 100 100

308 295
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persanlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fur mein

eigenes Urteil

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

S uInme

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

es West Ost

16

30
29

14

8
3

100

312

2.68

17
31

31

14

5

2

100

263

2.57

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

13
20

19

12
29

6

100

49

3.26

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZIZZZIZZIZZZ

13
32
30
16

7
1

100

153

2.71

19

27
27
12

10

4

100

159

2.65

18

31
20
15

11
6

100

76

2.67

23
25

18

23
11
1

100

43

2.74

14
42

22

17
5

100

62

2.59

14
26
39
11
10

100

45

2.76

15

23
42
8

7
4

100

85

2.68

9
29
52

4

6

100

31

2.55

29

35

22

13
1

100

30

2.23

14
29

27

14
12

4

100

134

2.80

21
29

29
13

8

100

85

2.59

12

28
18
25

12
5

100

32

2.97

R

Z Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll ,md ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutriff-.

Selektion: Anzeige 'A'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fur mein

eigenes Urteil

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)

ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

16

30
29
14

8
3

100

312

2.68

13

32
27
16

9
2

100

168

2.76

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

20

27
31
11

8
4

100

144

2.58

20

26
29
12
10
3

100

153

2.66

15

28
29
15
9
4

100

191

2.75

18
34
19

14
10

4

100

72

2.63

16
28

32

14
8

3

100

240

2.69

20
15

34
20
6
3

100

79

2.77

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

22

26

36
12

5

100

71

2.51

38
26

22
4
4
7

100

22

2.03

7
44
35
8

7

100

41

2.65

4

57
18
18

4

100

49

2.51

11
- 15

6 16
- 27

94 31

100

7

4.87

100

17

3.51

18
29

26

6

9
12

100

25

2.52

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fur mein

eigenes Urteil

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZzzzZZZ

16

30

29

14
8
3

100

312

2.68

14

16
47

7

9

8

100

45

2.80

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

19

35
24
12

7
3

100

116

2.52

9
35

25

25

5

1

100

85

2.80

24
22

31
10

12

1

100

64

2.64

9
25

30

14

16
7

100

56

3.02

25

17
32
13
11
2

100

71

2.68

17

27
34
13

6
2

100

61

2.64

13
39
25

17

5

100

82

2.62

14
24

33

9
12

8

100

50

2.79

14
27

32

16
8

2

100

106

2.77

18
29

26
18
8

100

83

2.68

19

37
23
9

7
4

100

73

2.46

Leser Nicht
leser

31

27

26

11

4

1

100

65

2.28

12

30

30

15

10

3

100

247

2.78

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen
zutrifft - eher zutri££t - weder noch zutrifft

Selektion: Anzeige 'A'

Ich bekomme Informationen
uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur

mich wichtig sind

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persenl ch voll und ganz
- eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutriffi.

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

14
26

31
14
10
4

100

312

2.78

15

26

34
13

7
5

100

263

2.69

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

10

26

15
20

26

3

100

49

3.27

Alter Berufsgri·ppe des

Haushaltunbsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ant:.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

zZZZIZZZIZZZ

11
25

34

17

9
3

10

15

2.8

0

3

8

17

28
28
12
10
5

100

159

2.69

12

19
37

12
10
11

100

76

2.88

16
19
38
16

10
1

100

43

2.85

19
36

21
12

9

2

100

62

2.55

12

30
33
9

16

100

45

2.87

13
27
29
20

6
4

100

85

2.79

17

17
42

17
7

100

31

2.79

16
29

36

3
5

12

100

30

2.44

17
21

26

17

13
7

100

134

2.86

12
33

38
11
5
1

100

85

2.64

3

39
19
22

17

100

32

3.12

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD

Z Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persdnlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Ich bekomme Informationen
Uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

S unmle

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II

14

26

31
14

10

4

100

312

2.78

12

24

34
15

12
3

100

168

2.90

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

16

30

28
13

8
6

100

144

2.64

17

27
29
12

11
4

100

153

2.70

13

28
27

18

11
3

100

191

2.86

17
25
38

10
9
1

100

72

2.70

13
27

29

15
10
5

100

240

2.81

9
22

33

22
10
3

100

79

3.02

12
32

43
5

8

100

71

2.66

Nielsengebiete

IIIA IIIB IV Vb

37

27

20
6

4
7

100

22

2.07

11
20

37
7
7

17

100

41

2.74

22

30
27
19

2

100

49

2.43

4
- 18

25 4
- 37

75 36

100

7

4.51

100

17

3.82

17
38
20

14
5

5

100

25

2.49

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Ich bekomme Informationen
Uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Sunmle

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZZZZZIZZIZZZZ

14
26
31
14
10
4

100

312

2.78

7
35

33
14

11

100

45

2.87

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

20

31

29
7
7
6

100

116

2.48

10

21
35

20
8
6

100

85

2.94

15
20
28

21
13

3

100

64

2.97

8
26

25
23
18

100

56

3.17

19

22

36
7

14
2

100

71

2.75

11

30
32

17
7
2

100

61

2.79

20
32

22
20
6
1

100

82

2.60

12
27

30
18

9
4

100

50

2.86

12

22
28

20
11

7

100

106

2.96

23

23

35

10
8

100

83

2.56

9
36

32
7

11

5

100

73

2.74

Leser Nicht
leser

27

31
25

9
4
5

100

65

2.28

11

25

33

16
11
4

100

247

2.91

Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persanlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht
Res. West Ost

MF

12
25

30
19

12
2

100

312

2.94

13
26

32

18
9
2

100

263

2.84

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

9
21

16

25
29

1

100

49

3.46

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzZZZIZZIZZ

6

31

28
23
11
0

100

153

3.02

17

20
31
16

12
3

100

159

2.85

10

26
28
15

13
7

100

76

2.94

21
21
33

6
18
1

100

43

2.77

13
32

24
24

7

100

62

2.80

8

20
48
11

14

100

45

3.03

10

25
24
32

10

100

85

3.07

12
17

53

19

100

31

2.79

28
37

7
24
5

100

30

2.41

13

19
29
22

14
4

100

134

3.05

5

35

33

15
12

100

85

2.92

11
24

24

18
23

100

32

3.18

Z Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu j eder Aussage, ob sie auf Sie persanl:ch voll ·ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutriffz.

Selektion: Anzeige 'A'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Sunme

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. BefraRt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV Vb

12
25

30
19
12

2

100

312

2.94

13
24
31
16

13

2

100

168

2.94

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

11
27

28
23

10

1

100

144

2.94

18
19
32
16

13

2

100

153

2.87

11
23
29
20

15

2

100

191

3.05

20
29
30
12

10

100

72

2.62

9
24
30
22

12
2

100

240

3.03

12
15
24
28

18
3

100

79

3.25

18
21
44
13

4

100

71

2.65

25

25
32
8
4
7

100

22

2.36

8

52
21
10
9

100

41

2.61

4
32
39

22
1
2

100

49

2.85

17
83

100

7

4.83

9

16

13
23

38

100

17

3.65

11

30

22

29

7
1

100

25

2.91

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persanlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZzzzZZZzzzZZZ

12

25
30
19

12
2

100

312

2.94

7
16
41
28

8

100

45

3.13

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

13

32
31
10

12
3

100

116

2.75

12

25
22
31

8
1

100

85

2.99

14

22
31
15
17
1

100

64

2.98

8
17
40
14
21

100

56

3.22

9

28
25

23
15

0

100

71

3.06

16
24
27

22
8

2

100

61

2.82

13
27

24

24
10

1

100

82

2.90

8
18
43

7

20

4

100

50

3.13

6
25

23
27

14

3

100

106

3.18

17
25

32

19
7

100

83

2.74

17
31

28
17

8

100

73

2.69

Leser Nicht
leser

27

33

25
7
8

100

65

2.36

8

23
31
23
13
2

100

247

3.09

Z I
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit

Freunden oder Familienan-

gehorigen Uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

8

22

26
23
18

3

100

312

3.24

8

24

29
22

14
3

100

263

3.11

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

5

12
12
29

41
1

100

49

3.88

Alter Berufsgruppe des

Haushaltur Csvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Arder Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

IZZZIZZZzZZZ

4
24
29
26

17
1

100

153

3.28

12

20
23

21

20
5

100

159

3.20

4

17

25

30
19
5

100

76

3.45

8
33

10

22
26

1

100

43

3.25

17

17

22

31
12

1

100

62

3.05

8

17

34
14
27

100

45

3.35

4
27

33
17
15

4

100

85

3.12

13

17
51

18
1

100

31

2.79

12

37
7

16

17
12

100

30

2.87

9
8

31

26

22
4

100

134

3.46

3
44

17

22

14

100

85

2.99

6

13

19

27

35

100

32

3.72

Z Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit
Freunden oder Familienan-

gehorigen Uber das Thema
sprechen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush

d. Befragt. frau vorst

ja nein

8
22
26

23

18
3

100

312

3.24

8

18
23

29

20
2

100

168

3.34

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

7
26
29

17
17

4

100

144

3.12

12

20
22
22
21

3

100

153

3.20

6
22
28
23
19

2

100

191

3.28

Kinder bis Nielsengebiete
14 Jahre

ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

11
23
23
25

18

100

72

3.17

7
21
27
23
19
3

100

240

3.26

5

19
18

32
23

3

100

79

3.49

7
24
34
19
16

100

71

3.14

12
24

45
6

6
7

100

22

2.66

8
37

27

7
11
10

100

41

2.75

13
20
32

31
4

100

49

2.95

17
83

100

7

4.83

3

13
8

31
45

100

17

4.03

9
16

18
31

25

1

100

25

3.49

Vb VI VII

Z Z I Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persijnlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit

Freunden oder Familienan-

gehorigen Uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZZIZZZIZZZIZZ

8

22

26
23

18
3

100

312

3.24

4

18

32
21

26

100

45

3.46

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

10

34
29

12

11
3

100

116

2.79

3

16
16

40
20
4

100

85

3.61

12

12
29

25

22
1

100

64

3.33

2
24
23

22
28

100

56

3.51

8
16

31
18
26

0

100

71

3.39

5

32

22
25
14
2

100

61

3.10

12

26

19
27

16

100

82

3.09

7
22
28
18

21
4

100

50

3.24

3

15
31
24

22
6

100

106

3.50

16

24
21

26

13

100

83

2.96

5
30
23

23
18

100

73

3.20

Leser Nicht

leser

16

33
21

13
17

100

65

2.83

6

19

27
26
19

3

100

247

3.35

Z I
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

25

34
28
8

4
1

100

312

2.30

24

35
30
6
2
1

100

263

2.26

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

27

31
15
16

10
1

100

49

2.52

Alter Berufsgruppe des

HaushaltunRsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZZIZZIZZIZZZ

24

33

30
7

6
0

100

153

2.37

26

36
26
9
1

2

100

159

2.23

23

29
33
6
5
5

100

76

2.38

23

40
25
9
3

1

100

43

2.29

36

33
28

2
0

100

62

1.98

27

29
24

9
11

100

45

2.49

18

41
26
13
1

100

85

2.38

16

26
48
10

100

31

2.54

29

62
7
3

100

30

1.83

27

25
32

10
3

3

100

134

2.34

24

43
24
5

5

100

85

2.24

22

35
22
10

11

100

32

2.53

Z Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personl ch voll vnd ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutriff .

Selektion: Anzeige 'A'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Swme

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

25

34

28
8

4
1

100

312

2.30

29

27
31
6
5

2

100

168

2.29

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

20

43
24
10
2

1

100

144

2.32

27

37
25
9
2
1

100

153

2.22

22

32
30
9
4
2

100

191

2.40

28
33
28
6
6

100

72

2.30

24
35

28
9
3

2

100

240

2.30

20
27

41
6
3

3

100

79

2.42

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

23
44

23

7
4

100

71

2.25

47
19

25

2

7

100

22

1.81

25
48

19

5
3

100

41

2.15

23
32

35

10

100

49

2.32

14

79
6

100

7

3.92

17

39
15
3

27

100

17

2.84

42

35
15

7

1

100

25

1.87

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9a: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'A'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'A'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
IZZZIZZZIZIZZ

25
34
28

8
4
1

100

312

2.30

16
31
34

18

100

45

2.55

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

22
38

27

6
4
3

100

116

2.30

27
39

22

10
2

100

85

2.21

35
25
34
2
4

1

100

64

2.16

12
33
33
18

4

100

56

2.71

18

43
24

7
7
0

100

71

2.41

30
27

35

4
1
2

100

61

2.19

37
26

25

9
3

100

82

2.13

14
38

32
11
3

4

100

50

2.49

16
34

35
10

2

2

100

106

2.47

40
29

22
6
4

100

83

2.06

28

39
22
6
5

100

73

2.21

Leser Nicht
leser

43

35

21

20
34

30
- 10

14

2

100

65

1.81

100

247

2.43

Z Z



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 60

Tabelle 10a, Teil 1: Likes der Anzeige 'A'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'A'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell
Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grunde
Anregungen zu Lusungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber Hilfsmog-

lichkeiten
Gute Aufklarung Uber

Risiken
Gedankliche Anregungen

zu diesem Thema, Akti-
vitat Uber das Problem
zu reden

Emotional aufgebaut,
junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=100Z)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

MF

7

10

4

73

5 11

7

10

4

5

10

4

Alter Beru£sgr,ppe des

Haushaltun isvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. An·'er Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ An i.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

IZZZIZZZzZZZ

9 4 4 6 2 14 8 - 5 8 3 16

7

10

2

7

10

7

9

11

3

33
8 21

8 11

8 17

22

10
1

71

58

1 10

17

6

11

43

1 12

12

32

1

8 11
71

57

7 12

42

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z

6 7 5

6 7 5 8 8 2 2 9 1 4 9 5 6

6 6 5 7 4 6 2 8 8 3 6 5 8

5 5 5 5 4 4 6 1
8 7 9 7 8 5 4 2

9 8 14 11 6 3 16 16 11 4 1 16 7 12 7

7 8 7 6 6 2 1 7 14 9 7 6 13

1 2 1 1 1 1 2 4 2 1 6

1 2 1 2 1 4 10 1

5

9

312 263 49 153 159 76 43 62 45 85 31 30 134 85 32
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Tabelle 1Oa, Teil 1: Likes der Anzeige 'A'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'A'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell
Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grunde
Anregungen zu LOsungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber Hilfsmog-

lichkeiten
Gute Aufklarung Uber

Risiken
Gedankliche Anregungen

zu diesem Thema, Akti-
vitat uber das Problem
zu reden

Emotional aufgebaut,
junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

7

10

4

2 12

21

12

6

12

1

77

8 11

87

7 10

66

34

6

11

5

10

8

6

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

ZZ

1 12

36 1
10

4 34

4

7

15

2

2 31

6 10

2 12

13

5

11

2

15

39
8 12

10

78

18

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

6 7 6 4 8 9 6 7 7 3 3 8

6 7 5 6 7 6 6 7 3 5

6 7 4 6 8 5 6 6 2 5

5 5 5 5 6 5 5 2

8 8 7 9 6 6 8 3

9 12 5 6 11 8 9 3 9 17 9 7 23

7 7 7 2 8 8 13 13 7

1 1 1 2 3 1 2

1 2 2 2 1 3 4

9 25

7

312 168 144 153 191 72 240 79 71 22 41 49 7 17 25



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 62

Tabelle 10a, Teil 1: Likes der Anzeige 'A'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'A'

Verstandlichkeit
Sprachstil (sachlich,

neutral)
Interessant, aktuell
Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich

Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-
grande

Anregungen zu Losungen,
damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber Hilfsm6g-

lichkeiten
Gute Aufklarung Uber

Risiken

Gedankliche Anregungen
zu diesem Thema, Akti-
vitat Uber das Problem
zu reden

Emotional aufgebaut,
junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZzzzZZZ

6 7 5 5 11 6 4 5 9 5 10 2 7

5 13

89

7

10

4

1

4

20

29

6 12

76

6 25

13

12

4

1

3 12

49

64

23

5 10

33

7 15

8

17

3

9

14

1

65
8 12

8 12

1

42

36

5 16

72

Leser Nicht

leser

2 10
36

13

16

2

11

23

1

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z

8

6 5 9 4 7 6 9 7 5

6 6 3 9 6 8 8 5 6

3 3 6 4 7 6 3 5 5

9 7 5 3 8 2 7 4 9

9 6 10 11 6 5 8 7 11 4 9 11 9 2 11

7 9 8 6 4 1 17 8 4 2 5 9 6

1 1 3 1 3 1 4 2 1

1 4 1 2 6 2 2

9 6

4 7

6 5

312 45 116 85 64 56 71 61 82 50 106 83 73 65 247
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Tabelle 10a, Teil 2: Likes der Anzeige 'A'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'A'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, serias,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur

Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber
der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie

und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text
Freiraum und Vertrauen

schaffen
Hinweis auf kostenlose

Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

MF

18

8

1

15

8

1

32

5

2

7 11
86

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZzzZZZzzzZZZ

12

3

0

8

10

23

12

2

19

6

2

23

13

2

14

11

3

-2

93
2 11

21
7

2 13

9 14

30 14

10 1

1

10 9
11

18

21

4

2 12

45

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z

10 10 11 10 10 17 11 5 8 7 7 26 10 5 8

12 13 8 9 16 11 12 4 16 18 2 21 13 15 5

2 2 1 2 2 3 3 3 0

9 21 27 10

9 4 7 3

0 3 0 0 0 2
0 2 0 0 1 1 0 0

8 8 9

8 5 8

138 136 146 129 146 134 141 140 137 138 130 185 130 139 127

312 263 49 153 159 76 43 62 45 85 31 30 134 85 32



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 64

Tabelle 10a, Teil 2: Likes der Anzeige 'A'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'A'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, series,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fUr
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber
der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie
und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.7

guter Text

Freiraum und Vertrauen
schaffen

Hinweis auf kostenlose
Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush

d. Befragt. frau vorst

ja nein

18

8

1

15

7

2

8 13
87

21

9

1

24

13

2

Kinder bis Nielsengebiete
14 Jahre

ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

14 25

5 16

4

6 11

68
13
2

16

5

1

25

12

2

6 10

9 11

22

9

3

13

11

55 21

6

3

33

5

3

14 18
6

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

10 9 11 10 8 16 8 4 5 25 17 11 17 10

12 10 16 15 12 14 12 5 6 39 18 23 14 6

2 2 1 2 2 2 2 3 7

8 3 1

7 3 7

0 1 0 0 1 0
0 0 0 0 0 1 0 6 2

2 4 1 5
9 8 2 8

138 135 141 148 131 151 134 137 130 178 127 131 100 131 170

312 168 144 153 191 72 240 79 71 22 41 49 7 17 25
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Tabelle 10a, Teil 2: Likes der Anzeige 'A'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'A'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, serias,
schwarz-wei8)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber
der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie
und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text

Freiraum und Vertrauen
schaffen

Hinweis auf kostenlose
Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Swme

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZzzzZZZ

18

8

1

14

8

4

84
8 11

12

8

1

25

11

1

22

4

1

5 18
7 10

29 20

29

3

11
13

19

8

1

77

6 10

18 19

2 12

5

-1

10
6

4

11

19

12

1

Leser Nicht
leser

22

5

1

12

17

9

2

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z

10 4 11 8 12 4 12 7 8 12 6 10 14 10 10

12 15 13 12 10 9 8 15 18 7 18 13 9 16 11

2 0 5 3 4 1 3 3 1 2

13 13

7 7

0 2 1 1
0 0 1 1 1 0 1 0

5 4 2 9 5 8

6 5 4 5 4 9

138 146 119 147 154 123 135 142 141 122 139 146 137 138 138

312 45 116 85 64 56 71 61 82 50 106 83 73 65 247
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Tabelle 1la, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'A'
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'A'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

KDnnte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild

Zuviel Text, zu urnfang-
reich

Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=100Z)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost
MF

7
10

6 11
9 13

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Alter Berufsgrippe des
Haushaltur :svorstar, les

14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Anier Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Aps.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZIZZIZZZIZZZ

59

7 13

10

13
3

16
12

16
3 10

10

8
13

56

8 10

Z Z Z

5 3 16 2 7 5 6 5 2 6 5 11 4 3 6

5 4 14 5 6 7 11 2 4 4 1 12 7 3 4

0 0 1 1 1

6 2
4 3

6 5 12 7 6 8 8 9 3 4 5 15 6 5 3

8 8 8 4 11 5 16 10 3 7 20 10 4 11 1

3 2 5 4 1 4 4 3 2 2 6 3 2 3

312 263 49 153 159 76 43 62 45 85 31 30 134 85 32



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD

Tabelle 1la, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'A'
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'A'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Kannte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich

Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MuBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaSt sein

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

7
10

9
11

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

47

9 12

67

8 10
7
10

7

14

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

5 13

24
26

2 20
14

21
13

11

Seite: 67

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

5 5 5 8 3 6 5 2 8 2 56 8 9

5 6 4 6 6 6 5 6 3 2 6 38 10 9

0 0 0 0 1

6 6 7 6 6 7 6 13 3 1 1 6 6 18

8 6 10 12 5 7 8 8 13 10 2 14 13 3

3 4 1 Z 4 1 3 4 3 2 14 2 5

312 168 144 153 191 72 240 79 71 22 41 49 7 17 25



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 68

Tabelle 1la, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'A'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'A'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Konnte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich
Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushal:

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 8+

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZIZZZZ

7
10

56
6 12

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

11
6

6
13

75

7 10
47
6 14

4 10

1

25

7 10
7

13
13
8

Leser Nicht
leser

10

8
6

10

Z Z

5 5 2 7 8 5 6 4 8 4 3 6 6 10 4

5 8 2 3 12 9 1 7 7 1 4 3 6

0 1 1 1

6 1 13 14 11 4 7 8 9 6 4 8 11 5

8 10 10 7 15 5 4 10 4 7 14 5 10 7

3 2 3 7 3 3 4 3 3 6 2 3 3

312 45 116 85 64 56 71 61 82 50 106 83 73 65 247
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Tabelle 1la, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'A'
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'A'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der

falsche Weg
Es gibt sicher noch mehr

Grunde, die zur Drogen-
sucht fuhren

Aussagen zum Foto:

zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unubersichtlich

Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

MF

5
25

4
28

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZzzzZZZIZZZI

57
6 29

2
20

5

31
1

22
3

20
856-71

29 22 45 25 23 24

116 106 107 103 147 114 107 111

62 45 85 31 30 134 85

6

15

Z Z Z

8 8 8 9 6 11 5 4 8 8 9 11 9 3 9

1 0 5 2 0 2 1 2 1 3

1 2 1 0 2 2 1 4 11 1 2

1 1 1 5 2

2 3 1 3 2 5 1 4 3 4 2 1

2 0 9 1 2 2 3 1 1 2 2 2

25 27 16 23 28 16 14 25 28 38 10 24 20 33 42

114 111 129 110 117 124 114

312 263 49 153 159 76 43 32
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Tabelle 1la, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'A'
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'A'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der
falsche Weg

Es gibt sicher noch mehr

Grunde, die zur Drogen-
sucht fUhren

Aussagen zum Foto:
zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unabersichtlich
Habe nichts zu bemangeln,

Anzeige ist gut
Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

5
25

7
27

225-6

22 19 25 33 22

114 114 116 112 112 114

168 144 153 191 72 240

Befragungszeitraurn: 20.05.-08.06.1992

10 3 -

18 19 43

121 110 106

79 71 22

11
9 11

52 31

102 107 129 134

41 49 7

13

8

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z I Z Z I Z Z

8 4 12 7 9 3 9 7 6 16 8 12 8

1 1 0 0 1 1 1 2 13

1 1 2 3 1 2 1 5 3
1 1 1 3 3

2 3 2 3 3 5 2 3 7 4
2 2 1 2 2 2 1 1

25 20 31 28 25 20 27 27 37 41 10 20 31

1
7

114 125

312 17 25



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 71

Tabelle 1la, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'A'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'A'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der
falsche Weg

Es gibt sicher noch mehr

Grunde, die zur Drogen-
sucht fuhren

Aussagen zum Foto:

zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unabersichtlich

Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
IzzzZZZIZZZzz

5

25
4

22

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

3

27
3

25
955-43

23 26 17 26 25 34

120 130 120 109 105 123 115

85 64 56 71 61 82 50

Leser Nicht
leser

49-54

15 18 40 30 23

112 114 115 130 110

106 83 73 65 247

Z Z

8 9 4 14 4 10 3 15 5 10 12 3 5 3 9

1 0 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1

1 1 4 1 1 4 1 4 5 0
1 3 3 3 1

2 1 3 3 3 3 6 3 5 2 4 0 3
2 1 1 6 4 3 1 1 1 4 3 1

25 46 31 16 14 14 37 24 23 30 27 24 22 25 25

114 107 103

312 45 116



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 72

Tabelle 12a: Verstandlichkeit des Textes 'A'
Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'A'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht Alter Berufsgruppe des

ges. West Ost Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

IZZZIZZIZZZIZZZ

77

12

10

1

81

10

8

1

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

58

23

18

1

76

11

12

0

78

13

7

2

74

11

12

3

78

18

3

1

78

14

8

75

7

18

80

11

9

79

5

16

98 70

2 16

11

2

83

11

5

67

13

20

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

312 263 49 153 159 76 43 62 45 85 31 30 134 85 32



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 73

Tabelle 12a: Verstandlichkeit des Textes 'A'

Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'A'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Surnme

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

Z

77

12

10

1

77

12

9

2

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

78

12

10

79

13

8

74

12

12

2

ZZ

75

13

11

1

78

12

10

1

71

21

5

3

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

82

5

12

73 97

2

27 2

84

10

5

14

41

44

65

13

22

66

25

7

2

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

312 168 144 153 191 72 240 79 71 22 41 49 7 17 25
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Tabelle 12a: Verstandlichkeit des Textes 'A'

Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'A'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZZIZZZIZZZIZZ

77

12

10

1

73

13

14

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

74

11

13

2

88

10

2

74

16

9

1

67

18

15

1

78

11

11

75

15

10

83

13

4

71

17

12

77

11

10

2

74

15

10

1

85

7

9

Leser Nicht
leser

89

4

7

74

14

11

1

Z Z

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

312 45 116 85 64 56 71 61 82 50 106 83 73 65 247
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen daruber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

26

34
22

13
5
0

100

280

2.37

27

31
24

13
4

100

212

2.36

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

21

43

15

13
6

2

100

68

2.37

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt
ZZIZZIZZZIZZ

18

35
29

12
6

100

116

2.52

31

33
17
14
4
1

100

164

2.26

16
36

15
21
12

100

82

2.78

32
35

21
12

1

100

51

2.12

33
26

25
10

6

100

29

2.29

29
30

29
11

1

100

52

2.26

28
37
24

7
2
1

100

66

2.16

35

47
15

4

100

23

1.88

9
47
16

26
2

100

25

2.63

28

17

29

15
10
1

100

116

2.61

25

50
15

8
1

100

84

2.09

27

30
22

20

1

100

31

2.35

Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persdnlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen darUber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

26
34

22
13
5

0

100

280

2.37

22
44

22

10
2

0

100

135

2.26

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

30
24

22

16
7
1

100

145

2.46

32
34

17

13
4
0

100

160

2.23

23
30

29

14
3
1

100

150

2.44

30
34

20
9
6
0

100

83

2.27

24
34

23
15

4
0

100

197

2.41

35

26

31
9

100

50

2.14

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

18
23

21

26
13

100

71

2.93

27
40

30

3

100

34

2.09

41

43
6
8
1

100

30

1.86

25
36

33
6

100

27

2.20

69
19

- 18

12 58

13

2
7
2

100

7

3.94

100

36

2.20

32

31
22

13

1

100

25

2.17

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftspro£il der Anzeige 'B'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen darUber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
zZZIZZzZZIZZZ

26
34

22
13
5

0

100

280

2.37

8
50

28
5

5

3

100

32

2.47

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

40
33

19
7
0

0

100

105

1.94

24

32

22
12

9

100

92

2.50

10

28
24

32

5

100

51

2.94

32

20
13

15
19
1

100

60

2.67

31

41
16

11
0
0

100

69

2.08

27

40
26

4
2

100

58

2.15

16
35

30
20

100

67

2.53

30
32

15
15

5

2

100

51

2.34

34
36

17
7
6

100

81

2.16

23
40
14
20
2

100

60

2.39

18
29
35

13
4
0

100

88

2.56

Leser Nicht

leser

41

28
27

3
1

100

63

1.94

22

36

20

16

6

1

100

217

2.49

Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft

Selektion: Anzeige 'B'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fur mein

eigenes Urteil

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll ·ind ganz
- eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifi:.

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

22

32
27
8

11

0

100

280

2.54

24
28

28

8
12

100

212

2.55

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

15

41

24

9
8
2

100

68

2.52

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZZIZZZIZZZzz

17

33

31

7
13

10

11

0

6

6

26

30
24

9
10
1

100

164

2.45

17

31
20

7

26

100

82

2.92

23

39
26
8

3
1

100

51

2.26

19
28
38

6

9

100

29

2.56

27
26

27

12

8

100

52

2.48

24
32

31

8
3

1

100

66

2.32

21
57

20

3

100

23

2.04

15

29

28
10
19

100

25

2.89

23

22

31
9

14

1

100

116

2.67

25

37
24

8

6

100

84

2.35

17
36

23
6

16
1

100

31

2.68

Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persenlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fUr mein

eigenes Urteil

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

S umme

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

22

32
27
8

11

0

100

280

2.54

23

35

27
9
6

0

100

135

2.42

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

22

28

27

7
16

1

100

145

2.66

27
31

25

7
10

0

100

160

2.43

18
31
32

9
8

1

100

150

2.57

25
40

22

4
9

0

100

83

2.33

21
28

29

10
12

0

100

197

2.63

27
16

47

8
3

100

50

2.43

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

9
32

15

12
31

100

71

3.23

49
21

30

100

34

1.81

32

37

17

5
8

100

30

2.21

19

41

33
6

100

27

2.27

52

11

16

37

31
-9

37 5

2

100

7

3.22

100

36

2.49

19

45

18
13

3
1

100

25

2.36

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutriffc.

Selektion: Anzeige 'B'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fur mein

eigenes Urteil

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Surnme

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZZIZZIZZZIZZZ

22

32
27

8
11
0

100

280

2.54

17

33
36
9
3

3

100

32

2.46

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

31

34
27

5
4

0

100

105

2.16

19

31
24
10
17

100

92

2.75

13

28
27
11
22

100

51

3.01

21

23
19
8

27
1

100

60

2.96

28
43
23
4

2
0

100

69

2.07

20
33
32
6

10

100

58

2.53

21
22

37
8

12

100

67

2.67

19
27
30
8

15
2

100

51

2.72

36
28
24
5

7

100

81

2.19

21
38
17
9

14

100

60

2.57

13
33
34
9

11

0

100

88

2.74

Leser Nicht
leser

31
30

31
3

5

100

63

2.22

20
32

26
9

13
1

100

217

2.64

Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Ich bekomme Informationen
Uber HintergrUnde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Sunmle

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

19

29

28
10
14
0

100

280

2.71

20

29

28
8

16

100

212

2.71

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

15

32
27

15

10

2

100

68

2.73

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzZZZIZZZIZZ

19

29
27
9

16

0

100

116

2.74

18

30

28
10

13

1

100

164

2.69

14

35
19
9

24

0

100

82

2.94

20
43
27

10

1

100

51

2.27

23
20

31

12

14

100

29

2.74

28
14
40

11
6

100

52

2.52

14
28
28

9
20
1

100

66

2.91

21
46
27

6

100

23

2.18

7
33
24

14
23

100

25

3.12

17
22

30

9
21
1

100

116

2.96

25

34

25
11
5

100

84

2.38

19
27

30
7

16

1

100

31

2.75

Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Ich bekomme Informationen
Uber Hintergrande und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

19

29
28

10
14
0

100

280

2.71

19

33
33

10
5
0

100

135

2.49

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

19

26
23

9
23
1

100

145

2.92

19
31

29
10
12
0

100

160

2.66

12

28

31
13
15
1

100

150

2.89

20

40
21
11
8
0

100

83

2.48

18

25
30
9

17
1

100

197

2.81

13

24
33
8

22

100

50

3.02

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

14

23
19

14
30

100

71

3.24

37

34
29

100

34

1.92

37

39
17

4
2

100

30

1.96

9

34
52

5

100

27

2.53

23
40

18
19

100

7

3.33

10

35
27

12
13
3

100

36

2.81

25

29
23

19
3
1

100

25

2.44

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Ich bekomme Informationen
uber Hintergrande und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZZZZZZZZZZZZZ

19

29
28
10

14
0

100

280

2.71

17

22
44
5
9
3

100

32

2.67

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

27

25
28

7
13
0

100

105

2.54

13
34

28

14
11

100

92

2.74

13
34
15

11
27

0

100

51

3.04

11
20

20

11
37

1

100

60

3.46

24
29

37
5

4

0

100

69

2.35

23

32

27
7

11

100

58

2.51

17

33

29
12

8

100

67

2.62

4
33
25

10

25

2

100

51

3.20

36

19
26

5
14
0

100

81

2.43

24

29
25

11
11

100

60

2.57

8
37

32

12
10
0

100

88

2.80

Leser Nicht

leser

32
39

16

7

6

100

63

2.16

15

26

31

10
17

1

100

217

2.87

Z Z



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 84

Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persDnlich voll ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrift:.

Selektion: Anzeige 'B'

Die Anzeige regt mich da-
zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

16

22
28
19

13
1

100

280

2.92

17
23

30

18
12

100

212

2.85

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

10
21

24

24
15

6

100

68

3.14

Alter Berufsgilppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzZZZzzzZZZ

13
17

37

17
16

100

116

3.07

18
26

22

21
11
2

100

164

2.81

13
19

26
16
23

4

100

82

3.18

24

31

30
11
3
1

100

51

2.37

16

12
33
31

7

100

29

3.01

15

28
23
21
14

100

52

2.92

12
21

32

24
10

1

100

66

2.99

9
32

45

13
1

100

23

2.66

5
15

37

21
23

100

25

3.41

23
13

21

26
14

3

100

116

2.97

14

32
29
17

8

100

84

2.73

6

33
36
3

21
1

100

31

3.01

Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

SunIme

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

16

22

28
19
13
1

100

280

2.92

18
19
28
22

10
2

100

135

2.86

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

13
25

28
17

16

1

100

145

2.97

18
27

22

21
10

2

100

160

2.77

14

18
31
22
13
3

100

150

3.01

22

23
28
15
9
4

100

83

2.63

13

22
28

21
15

0

100

197

3.04

13

9
30
39
8

100

50

3.18

13

29
13
13
31

100

71

3.19

Nielsengebiete

35

24
33
8

100

34

2.14

20

27
43
8
1

100

30

2.43

9
25
55
11

100

27

2.70

23

37

40

100

7

4.62

5

26
28
21
18

2

100

36

3.21

20

20
25
29
4

1

100

25

2.78

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z I Z Z Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifit.

Selektion: Anzeige 'B'

Die Anzeige regt mich da-

ZU an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZzzzZZZ

16

22

28

19
13

1

100

280

2.92

6
26
42

11
13

3

100

32

3.00

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

21
31

23

19
6

0

100

105

2.57

15
18

32

23
13

100

92

3.01

12
10

25

19
28

6

100

51

3.45

6

19
19
28
26

1

100

60

3.50

22

16

36
13

9
5

100

69

2.68

17

31
22
24

6

100

58

2.70

18

19
30
20

13

100

67

2.90

12

14
30
21

21
2

100

51

3.27

18

32
26
20

4

100

81

2.60

17

20
27
13

18
5

100

60

2.97

14

21
30
22

12
0

100

88

2.98

Leser Nicht
leser

28

25

32
14
1

100

63

2.36

12

22
27

21
16

2

100

217

3.08

Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit
Freunden oder Familienan-

geharigen Uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Sunme

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

12

23

25
22

18

0

100

280

3.11

14
22

27
19
18

100

212

3.04

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

5
25

18
33
18

2

100

68

3.34

Alter Berufsgruppe des

HaushaltunRsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

IZZZIZZZIZZZ

10

27

21
21
20

100

116

3.14

13
20

27
23
16
1

100

164

3.09

7
22

13
31
27

100

82

3.49

23
21
38
13
5
1

100

51

2.57

13
29
26
18
14

100

29

2.91

13

21

29
21
17

100

52

3.08

8

25

25
23
18
1

100

66

3.17

6

33

40
13
8

100

23

2.84

5

17

26
16

36

100

25

3.61

16

15

20
28

20
1

100

116

3.20

13

32

21
24

10

100

84

2.86

3

24
38
10

23
1

100

31

3.27

Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persDnlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit
Freunden oder Familienan-

gehorigen Uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

12

23
25

22

18
0

100

280

3.11

16

25
23

23
13

0

100

135

2.93

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

8

21
26
22
22

1

100

145

3.28

13

20
28

24
15

0

100

160

3.06

9

25
25

22
18
1

100

150

3.15

16
29
20
24
11
0

100

83

2.85

10
21
27
22
20

0

100

197

3.22

13
12

25
37
13

100

50

3.24

11
28

13
17

30

100

71

3.28

Nielsengebiete

25

24

36
7
7

100

34

2.46

16

20

39
9

15

100

30

2.88

9
25

39
18

10

100

27

2.94

52

48

100

7

4.48

5

27
25

25

15
2

100

36

3.18

5

29
14

38
12
1

100

25

3.23

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 89

Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit

Freunden oder Familienan-

geharigen Uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzZZZIZZIZZZz

12

23
25

22

18

0

100

280

3.11

6
21
42

14
14
3

100

32

3.08

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

18

27
25

18

11

0

100

105

2.77

11

24
24

24

17

100

92

3.12

4

13
15

34

34

100

51

3.81

0
20
20

25

33
1

100

60

3.71

20
28
20

22
10
0

100

69

2.74

15

27

23
22
13

100

58

2.92

11
17

31
22
18

100

67

3.21

5

24

24
17
27

2

100

51

3.37

18

21

25
25
11

100

81

2.90

16

18

21
20
25

100

60

3.20

8

27
27

25

13

0

100

88

3.09

Leser Nicht

leser

22

34
20

17

7

100

63

2.53

9
20
26

24

21
1

100

217

3.28

Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persDnlich voll 'ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifit.

Selektion: Anzeige 'B'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

27

36
22
8

6
0

100

280

2.29

23

35
26
10

7

100

212

2.43

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

39

42
12
4
2

2

100

68

1.85

Alter Berufsgiuppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzZZZIZZIZZ

19

45
21
12
4

100

116

2.36

33

30
24
6
7
1

100

164

2.24

23

39
10
10

18

100

82

2.60

25
53
14

7

1

100

51

2.02

32

24
32
12

100

29

2.25

28

26
35

10

1

100

52

2.29

30
33
31
4
1
1

100

66

2.12

39
39
20

3

100

23

1.86

21
42

13

23

100

25

2.39

35

24

25

5
10

1

100

116

2.32

20
51

20

9
0

100

84

2.19

11
39

30

7
12

1

100

31

2.70

Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persunlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV Vb VI

27
36

22

8
6

0

100

280

2.29

30
41

21

7
0

0

100

135

2.06

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

24
32

24

9
11
1

100

145

2.50

33
31
24

6
6

0

100

160

2.20

26
33

29

8
3

1

100

150

2.29

30
40

18

7
5

0

100

83

2.15

26
35

24

9
6

0

100

197

2.35

32
35

33

100

50

2.01

17
25

17

20
21

100

71

3.03

34
41
22

2

100

34

1.92

18
55

15

11

100

30

2.19

14
28

50
7

100

27

2.51

40
31

18
11

100

7

2.00

34

41

16
3

3
2

100

36

1.97

45

45

5
3

1

100

25

1.65

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9b: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'B'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie perst nl.ch voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'B'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt Leser Nicht
leser

2 3 4+

. Pers. Pers. Pers.
Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers

Lehre Lehre Absch
ZZ

27
36

22

8
6
0

100

280

2.29

12

29

46
7
3

3

100

32

2.58

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

31
44
19
6

0

100

105

2.00

30
31
23

7
9

100

92

2.34

24
34
14
16

13

100

51

2.60

24
29
16
8

22

1

100

60

2.75

35

31
27

7

0

100

69

2.05

39

39

16

6

100

58

1.90

13
48

26
12

100

67

2.37

28
23

32
6

9
2

100

51

2.43

33
37
18
6
6

100

81

2.15

38

29
19
10
4

100

60

2.13

13
48
24
10

4
0

100

88

2.44

37

45
12

6

100

63

1.87

24

34
25

9
7
1

100

217

2.41

Z Z Z Z Z
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Tabelle 1Ob, Teil 1: Likes der Anzeige 'B'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'B'

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

MF

Verstandlichkeit 11

Sprachstil (sachlich,
neutral) 4

Interessant, aktuell 3
Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich 6
Gute Aufklarung 5

Zeigt die Probleme genau
auf, Ursachen, Hinter-

grande 8

Anregungen zu LDsungen,
damit Kinder nicht zu

Drogen greifen 3
Hinweise Uber Hilfsm6g-

lichkeiten 2
Gute Aufklarung uber

Risiken 2
Gedankliche Anregungen

ZU diesem Thema, Akti-

vitat Uber das Problem

ZU reden 5
Emotional aufgebaut,

junge frische Gesichter 12

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an 3

Basis (=10OZ)

4

12

4

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZzZZZIZZZzzz

64

7 15

24

92
3 10

5 11

86

47

13
5

53

13 18

2

3

12

13

34

12

0

10

10

5

0

25

3

Be£ragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z

12 8 8 14 12 10 16 13 9 3 19 11 11 12

3 9 4 4 4 5 4 2 6 4 7 4 4 2

3 4 2 4 2 9 3 0 2 1 2 4 1 4

5 9 6 6 5 4 5 5 4 9 8

5 3 6 3 5 2 7 5 6 2

6 17 14 4 11 10 3 4 9 6 3 6 14 7

2 8 3 4 3 2 6 1 6 4 2 6 0

0 6 4 4 6 5 1

3 1 3 4 6 3 2 5

7

9 15

280 212 68 116 164 82 51 29 52 66 23 25 116 84 31
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Tabelle 1Ob, Teil 1: Likes der Anzeige 'B'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'B'

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

Verstandlichkeit 11

Sprachstil (sachlich,
neutral) 4

Interessant, aktuell 3
Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich 6
Gute Aufklarung 5

Zeigt die Probleme genau
auf, Ursachen, Hinter-

grunde 8

Anregungen zu LOsungen,
damit Kinder nicht zu

Drogen greifen 3
Hinweise Uber Hilfsmog-

lichkeiten 2
Gute Aufklarung Uber

Risiken 2
Gedankliche Anregungen

ZU diesem Thema, Akti-

vitat Uber das Problem

zu reden 5
Emotional aufgebaut,

junge frische Gesichter 12

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an 3

Basis (=100%)

91

8 15

24

4

14

4

7

15

2

12

5

2

2

14

3

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

72

14

14

12 18

5

13
7

3

60

15

3

13

ZZ

8 11

12

3

11

2

10

6

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

6 16 14 5 14 10 12 15 26 2

3 5 4 4 6 3 4 2 8 6

1 5 4 4 1 4 7 0 1 3 7

6 6 5 5 6 6

4 5 4 3 9 3

12 5 5 9 7 9 7 13 5 4 12 24 8

4 2 4 4 4 3 3 4 2 13 4

3 1 2 1 1 12

3 1 4 2 1 3 3 5 9

17 40 6

19 12 8

280 135 145 160 150 83 197 50 71 34 30 27 7 36 25
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Tabelle lOb, Teil 1: Likes der Anzeige 'B'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'B'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell
AusfUhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grunde
Anregungen zu LOsungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber Hilfsmug-

lichkeiten
Gute Aufklarung Uber

Risiken
Gedankliche Anregungen

zu diesem Thema, Akti-
vitat Uber das Problem

zu reden
Emotional aufgebaut,

junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
IZZZIZIZZ Z

1 14

5

12

3

7

38 12

6

1 10
53

26
2 11

81

9 27

2

13

4

4

Z Z

5 17

10

6 28

4

4 10
3 13

Leser Nicht
leser

Z

17

67
3 13

62

65

11

Z

10

6

14

1

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z

1 4 15 8 14 9 17 7 13 6

4 2 5 2 6 1 5 1 7 5 3 2 5

3 3 1 5 1 6 3 2 5 3 3

6 8 3 7 9 9 5 4 6
5 5 8 3 1 5 1 1 2

8 6 6 14 6 9 9 12 4 8 4 11 10 6 9

3 4 4 1 7 2 5 6 2 4 3 4 3

2 0 5 1 7 1 4 2 3 1

2 11 0 3 1 4 5 1 4 3 1 2 2

2 2 3 11

4 7 9 10

3 1 5 2 5 2

280 32 105 92 51 60 69 58 67 51 81 60 88 63 217



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 96

Tabelle 1Ob, Teil 2: Likes der Anzeige 'B'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, wai finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'B'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, serids,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fUr
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber
der falsche Weg (Au£-
klarung in der Familie
und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg. 

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg. 

guter Text

Freiraum und Vertrauen
schaffen

Hinweis auf kostenlose
Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

17

12

3

1

12

6

14

10

4

1

15
5

24

18

1

1

5

10

Alter Berufsgi ippe des

Haushalturgsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Arier Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ AI g.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzzZZZIZZZz

15

15

6

1

16
8

17

10

1

10
5

20

10

4

17

4

23

16

6

2

12 19

16 9

6

1

7 15

38
8 13

8 11

12 18

3 12

8

1

6 19

75

14

6
7 21

69

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z

9 10 7 7 10 10 13 8 9 5 15 10 7 9 13

8 7 10 5 9 11 8 6 7 0 16 6 12

3 3 4 2 3 1 8 6 3 3 14 2 2

7 25 17 4

12 30 11 9

0

1

135 127 160 138 133 139 151 143 126 121 143 118 129 150 122

280 212 68 116 164 82 51 29 52 66 23 25 116 84 31



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 97

Tabelle 1Ob, Teil 2: Likes der Anzeige 'B'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'B'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, seriDs,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber
der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie
und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg. 

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text
Freiraum und Vertrauen

schaffen
Hinweis auf kostenlose

Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV Vb

17

12

3

1

12

6

20

13

4

1

13

11

3

8 17
58

18

10

2

10
5

11

14

3

1

15

7

22

11

3

1

14

5

14

12

3

0

12
7

18

27

9

18

6

23

5

4 20

61

8

4 10

7

11 11

11 19

1

1

21

9 13

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

9 13 6 11 6 8 9 7 25 19 10 8 8

8 11 5 10 6 10 7 14 5 8 1 4 4 21

3 2 4 3 3 2 3 16 2 4 5

16 6 46

6 4 18

8

2

7 37

2

135 139 131 132 129 147 130 135 122 145 103 127 111 162 172

280 135 145 160 150 83 197 50 71 34 30 27 7 36 25



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 98

Tabelle 1Ob, Teil 2: Likes der Anzeige 'B'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, wai· finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'B'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, serios,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber

der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie
und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text

Freiraum und Vertrauen
schaffen

Hinweis auf kostenlose
Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,

weiB nicht
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Hausha't

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. P rs.

Lehre Lehre Absch

ZZZZZZZZZZZZZ

17

12

3

1

12
6

6 10

85

5

0

1
13

13
3

27 18

23 9

7

2

11
8

21

5

15

5

1

18

3

14

13

1

5
12

18

16

8

2

14
4

16

14

5

13
7

5

12

2

16

2

19

9

3

1

8

11

21 18

13 13

7

1

8 18

55

Leser Nicht
leser

11

10

7

2

18

12

2

0

7 14

76

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z

9 2 18 3 4 13 2 15 10 8 16 7 5 13 8

8 6 13 7 3 7 6 13 8 5 6 11 5 8

3 2 5 4 2 2 8 3 3 1 5 2 3

135 111 132 145 138 127 132 142 134 117 134 139 144 139 134

280 32 105 92 51 60 69 58 67 51 81 60 88 63 217



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 99

Tabelle 1lb, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'B'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'B'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Kennte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich
Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

MF

11

6

11

2

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

10
16

Alter Berufsgruppe des
Haushaltungsvorstandes

14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzZZZIZZZzz

15

8

8 17

49

2 11

4

15
2

1 11
34

9 19
24

Z Z Z

3 3 5 4 3 2 3 9 3 3 3 5 5

8 9 4 7 9 13 7 6 0 10 6 5 28

0 1 1 2

6 6 6 1

7 5 9 4

5 4 6 7 3 2 7 4 8 5 5 6 4 1

8 5 16 5 10 11 10 10 4 5 12 9 8 7

3 4 2 2 4 3 12 1 6 2

280 212 68 116 164 82 51 29 52 66 23 25 116 84 31



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 100

Tabelle 1lb, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'B'
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'B'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die

Kinder sind zu jung
Konnte noch auffalliger

sein
Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich
Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MuBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

11
6

6 10

1

10
6

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

12

5
8 13
45

14

7
10

5

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

5 16

2

32
7

3 13
3

4 20

7 34

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

3 4 2 3 4 4 3 2 5 4 2 10

8 9 11 6 9 15 4 19 3 2

0 1 2

6
1

5 5 4 3 7 5 4 8 2 11 9 3

8 7 9 10 8 7 8 12 1 5 2 8 16 20

3 6 0 4 6 1 4 11 3 4

280 135 145 160 150 83 197 50 71 34 30 27 7 36 25



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 101

Tabelle 1lb, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'B'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'B'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Kennte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild

Zuviel Text, zu umfang-
reich

Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
IZZIZZIZZZIZZ

11
6

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

4 17
57

20
6

5 11

2

18
2 10

30
7

7 23
38

Leser Nicht

leser

13
8

10

5

Z Z

3 4 4 2 5 3 2 5 4 4 1 3 5 2 4

8 4 7 5 20 17 2 14 10 5 5 4 9

0 1 1 1

2 8 1 7

2 3 2 7

5 7 4 6 1 4 8 2 2 5 7 6 2 6 4

8 7 4 13 7 7 9 2 16 6 4 4 15 2 10

3 2 5 5 1 4 3 6 4 2 3 4 3 3

280 32 105 92 51 60 69 58 67 51 81 60 88 63 217



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 102

Tabelle 1lb, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'B'
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'B'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der

falsche Weg
Es gibt sicher noch mehr

GrUnde, die zur Drogen-
sucht fUhren

Aussagen zum Foto:
zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unubersichtlich
Habe nichts zu bemangeln,

Anzeige ist gut
Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

MF

24
1

4
23

25

1

4

25

22

1

Alter Berufsgr ippe des

Haushaltur :svorstan ies
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Anler Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Aps.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZZIZZZIZZIZZ

16

1
30

0
20

1
25 26

2

315-63

18 24 22 12 26 29

109 117 109 112 112 111 112 113

212 68 116 164 82 51 29

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

5

30

5

25
1

49

27 26

1

64

5 17

4
28

22

4

4

23

Z Z Z

9 10 8 12 8 20 1 11 8 3 1 29 11 5 4

1 2 2 1 1 2 2 2 2

2 1 4 2 2 3 2 3 8 9 1

2 3 2 2 3 0 5 2 2 3 8 1 5

1 1 1 1 0 3 1 0 2 0

20 30 17 13

111 108 100 100 118 110 104

280 52 66 23 25 116 84 31



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 103

Tabelle 1lb, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'B'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'B'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der
falsche Weg

Es gibt sicher noch mehr

GrUnde, die zur Drogen-
sucht fuhren

Aussagen zum Foto:

zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unubersichtlich

Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, wei8 nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Berufst. Haus- Haush

d. Befragt. frau vorst

ja nein

24

1

4
23

23

1

4
26

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

25 29

0

3
20

5
22

23

1

5

24

Kinder bis Nielsengebiete
14 Jahre

ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

23
2

4
21

24 16

2

3

24

21 29

2

8 3 1 - 5 18 3 -

26 20 13 65 5 40 24 2

111 130 105 100 100 103 119 107 131

197 50 71 34 30 27 7 36 25

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

9 7 11 8 6 7 10 2 15 14 7 8 29 4 7

1 2 1 1 1 1 1 6 6

2 2 2 2 1 2 2 3 7

2 2 3 3 1 3 2 5 1 5 12 1
1 1 1 0 1 2 0 6 1 2

22 45 13 34

111 112 110 113 115 111

280 135 145 160 150 83



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 104

Tabelle 1lb, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'B'
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'B'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der

falsche Weg
Es gibt sicher noch mehr

GrUnde, die zur Drogen-
sucht fUhren

Aussagen zum Foto:
zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unubersichtlich
Habe nichts zu bemangeln,

Anzeige ist gut
Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZzzzZZZzzzZZZ

24
1

4

23

38 17
2

9 29
1

26 30
2

355-53

43 25 18 16 12 34

111 100 108 115 118 103 105 116

280 32 105 92 51 60 69

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

2
20

3
22

6
28

20 32

2

2

28

6

25

19
1

2

14

Leser Nicht
leser

25
2

1

34

24
0

4
20

Z Z

9 1 4 13 20 12 3 11 14 5 10 7 13 8 10

1 5 1 2 2 2 1 2 2 1 2

2 2 5 1 3 3 3 1 2

2 2 5 1 1 4 3 3 3 4 2
1 2 1 1 3 1 2 1

22 14 30

122 107 107 106 120 113 111

58 67 51 81 60 88 63 217



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 105

Tabelle 12b: Verstandlichkeit des Textes 'B'

Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'B'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

MF

Z

85

5

10

1

Z

89

3

9

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

72

13

12

2

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZZ ZzzZZZ Z

78

9

12

0

89

2

8

1

Z

88

8

4

Z

84

6

10

1

89

4

7

95

4

1

1

71

3

25

1

87

3

11

91

3

5

2

84

5

11

1

Z

83

7

10

85

7

8

1

Z

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

280 212 68 116 164 82 51 29 52 66 23 25 116 84 31



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 106

Tabelle 12b: Verstandlichkeit des Textes 'B'

Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'B'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

85

5

10

1

87

8

5

1

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

82

3

14

1

89

3

8

0

80

7

12

1

88

4

9

0

83

6

10

1

82

4

14

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

96 90

5

44

84

6

10

69

12

18

66

17

14

3

82

8

9

1

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

90

10

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

280 135 145 160 150 83 197 50 71 34 30 27 7 36 25



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 107

Tabelle 12b: Verstandlichkeit des Textes 'B'
Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'B'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total

Z

85

5

10

1

Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZIZZIZZZIZZZ

73 84 85 91 86 77 80 93 84 84 82 87

8 3 8 4 4 12 4 1 6 3 4 8

16 13 7 4 7 11 16 6 9 12 15 5

3 0 1 2 0 2 0 0

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Leser Nicht
leser

Z

86

2

13

Z

84

6

9

1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

280 32 105 92 51 60 69 58 67 51 81 60 88 63 217



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 108

Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persan ich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrif, t.

Selektion: Anzeige 'C'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-

mationen daruber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

23
35

23
14
4
1

100

295

2.40

23

37

22
13
3
1

100

231

2.36

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

25

27

24
19
5

100

64

2.53

Alter Berufsg, uppe des
Haushaltui gsvorstandes

M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Al·der Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ AT g.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZZZZZZZZZZZZ

13

40
24
15

6

2

100

136

2.59

31

31
22

14

2

100

159

2.24

36
28
19

13

4

100

93

2.22

21
42

21

5
4
6

100

51

2.26

20
24

34
19
2

100

42

2.59

26
40
11
14
8

100

43

2.38

7

42

30
20

1

100

67

2.66

21
40
14
18

6

100

26

2.47

9

67
14

8
3

100

20

2.28

27
23
23

20
5
2

100

135

2.51

19
45

23
11
2

100

84

2.32

26
35

36
1
2

100

31

2.18

Z Z Z



Seite: 109

Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen daruber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Sunlme

Basis (=100I)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

23
35

23
14

4
1

100

295

2.40

28
33

22
10

4
2

100

162

2.28

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

17
37

23
19

3

100

133

2.55

31
29

23
15

2

100

147

2.29

15

38

27
14

4
2

100

164

2.52

18
36

30
15

Z

100

87

2.47

25

35

20
14
5
1

100

208

2.37

46

33

13
4
3

100

56

1.86

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

18
30

22
21
9

100

63

2.75

31
26

28

15

100

19

2.97

28

32
33
6

100

31

2.18

11
53
25

11

100

61

2.37

57

43

100

9

3.43

32

24
15

21
7

100

26

2.47

25

38
21

11
5

100

29

2.32

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifi d.

Selektion: Anzeige 'C'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen darUber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Hausha] t

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZzzzZZZIZZIZZ

23

35
23
14
4
1

100

295

2.40

33

27
31
10

100

34

2.18

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

17

35
24

17
5

3

100

108

2.58

32

36
17

14
1

100

100

2.17

13

39
26

13
9

100

53

2.64

20

38
27

11
4

100

51

2.41

13
31
35
19
2

100

65

2.66

28
28

25
14

4

100

42

2.38

31
44

17
5

4

100

76

2.05

13
37

31
14

4

100

43

2.59

16
34

29
17

3

100

80

2.57

40
25

12
14

4
4

100

75

2.15

20
42

22
13

3

100

98

2.37

Leser Nicht
leser

33
24

16
11

10
5

100

57

2.38

21

38
24

15

2

100

238

2.41

Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persanlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fur mein

eigenes Urteil

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

26
34

24

8
8

1

100

295

2.39

26
34

23

7
9
1

100

231

2.38

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

24
32
28

10
6

100

64

2.42

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZIZZZIZZIZZZ

16
41
22

12
8
2

100

136

2.54

34
28

25

4
9
0

100

159

2.27

33
29

22

7
8

100

93

2.28

26
45

15

3
9

1

100

51

2.22

20
31

33
12
4

100

42

2.49

25
39

23
6
8

100

43

2.32

18
29

27
10
12

4

100

67

2.66

33
11

33
12
10

100

26

2.56

38

43
13
4
3

100

20

1.92

24

31
25

10

11

100

135

2.52

22

45

19
6
8
1

100

84

2.34

29

27

33

1
2

8

100

31

2.13

Z Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers8nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fUr mein

eigenes Urteil

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

26

34
24
8

8
1

100

295

2.39

29

37
21

7
5

0

100

162

2.22

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

21

30
27
8

13

2

100

133

2.60

33
28

24

5
10

0

100

147

2.29

17

36
28

9
8

1

100

164

2.54

18
40
26

11
3

1

100

87

2.42

29

31
23
6

10

1

100

208

2.38

44

21

17

3
10

4

100

56

2.11

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

19
31

24
8

18

1

100

63

2.74

17

45
8

11
19

100

19

2.70

28

37
27
8

100

31

2.14

19
44
29
8

100

61

2.27

57

27

17

100

9

2.60

19
25

33
18
5

100

26

2.65

35

32

23

1
8

100

29

2.16

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fUr mein

eigenes Urteil

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZZIZZIZZZIZZZ

26

34
24
8
8

1

100

295

2.39

33

27
23
10

7

100

34

2.11

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

21

39
19

7

13

0

100

108

2.53

33

27
26
8

6

100

100

2.27

17

39
30
5

9

100

53

2.52

22

41
28
5

4

100

51

2.29

15

36
30
9

9

100

65

2.61

27
35
17

4
15
1

100

42

2.44

39
30
26

2

4

100

76

2.03

16
35

34

3
13

100

43

2.62

25
28

26

12
9

100

80

2.51

41
19

22

6
9

3

100

75

2.22

19
49

19

8
5

0

100

98

2.32

Leser Nicht
leser

37
33

13

2
16

100

57

2.27

23
34

26
9

7
1

100

238

2.42

Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personl ich voll tind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrift,..

Selektion: Anzeige 'C'

Ich bekomme Informationen
uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

23

27
29

10
9
2

100

295

2.55

23

26
32

7
10
2

100

231

2.54 2

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

1

24
28

20

21
6

00

64

58

Alter Berufsgr ippe des

Haushaltun Isvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Arder Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ar g.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzZZZIZZZzzz

17

28

32
10
12

2

100

136

2.72

28
26

27
11
6
2

100

159

2.40

31

23

24
14

8

100

93

2.45

24

32
33
5
7

100

51

2.39

24
32
35

6
3

100

42

2.30

21
31
24

12
12

100

43

2.65

12

22

33
12

13

8

100

67

2.93

23

23

39
11
3

100

26

2.47

19

54
12

8
8

100

20

2.31

26

23
30
11

11

100

135

2.58

19
21
33

14

10
4

100

84

2.73

20
43

22
3

3

8

100

31

2.18

Z Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Ich bekomme Informationen
Uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

23
27

29
10

9

2

100

295

2.55

26

31

28
8

7

100

162

2.38

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

19

21
31
14

11

4

100

133

2.76

27

26

29
9
7
2

100

147

2.41

18

29
33
9
9
1

100

164

2.62

16

37
28

13
6

100

87

2.56

25
23
30

9
10
3

100

208

2.55

42
29

15

9
22

41
- 11
9 18

100

56

2.01

100

63

3.08

46

7
39
8

100

19

2.10

28

38
22
10

2

100

31

2.19

9
28

41

9
8
5

100

61

2.79

14
59

27

100

9

3.12

18
33
17

27
6

100

26

2.69

35

29

12

15
8

100

29

2.33

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie person ich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrif, t.

Selektion: Anzeige 'C'

Ich bekomme Informationen
Uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur

mich wichtig sind

trifft ..

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

SuIrmte

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Hausha't

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pirs.

Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZIZZZzz

23

27
29

10
9

2

100

295

2.55

39

20
29

4
1

7

100

34

2.02

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

19

32
22

11
14

3

100

108

2.69

28

20
36

11
5

100

100

2.45

12
33
32
13
11

100

53

2.78

19
30

35
12

4

100

51

2.53

18
31

28
13
10

100

65

2.67

23
27

32
8

11

100

42

2.57

28
31

25
11
5

100

76

2.34

16

26

39
5

13

100

43

2.74

17

29

30
14
11

100

80

2.74

35

21
26

9
5
3

100

75

2.25

21

29
27

11
8

3

100

98

2.54

Leser Nicht

leser

32
27

12
13

16

100

57

2.52

21
27

34
10

7
2

100

238

2.56

Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrif£t oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Die Anzeige regt mich da-

ZU an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

28
19

23

13
15

2

100

295

2.67

28
19
23

12
15

2

100

231

2.66

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

26
21

23

16
15

100

64

2.74

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

IZZIZZIZZIZZ

19
21

28

13
15

4

100

136

2.83

35

18

19

12
15

100

159

2.55

33
23

14

12
16

3

100

93

2.53

32
16

23

17
12

100

51

2.61

23
20

46
6
5

100

42

2.50

34

25

14
8

19

100

43

2.52

17

13
28
18
21
4

100

67

3.13

29
7
39
9

15

100

26

2.74

51

16

17
8

8

100

20

2.04

28

17
21
15

17
Z

100

135

2.76

23

25
21
13

18

100

84

2.76

24

25
30
11

3
8

100

31

2.40

Z Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

SuInme

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja neinn I+Va II IIIA IIIB IV

28

19
23
13
15

2

100

295

2.67

30
23
26

9
10

2

100

162

2.44

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

25
14
20
17

22

2

100

133

2.95

35
18
20
13

14

100

147

2.53

22
20
28

12

15
3

100

164

2.76

19
24

27

17

10
3

100

87

2.76

32

17

22

11
17
1

100

208

2.64

43

18

15

5

15

4

100

56

2.29

16

21

27

11
25

100

63

3.10

32

10

14
11
19
14

100

19

2.71

30

27
27
10

7

100

31

2.38

26

17
28
21

7

100

61

2.65

37
36

27

100

9

3.89

22

18

22
24

14

100

26

2.89

37
29

19
3

12

100

29

2.25

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z % Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=looz)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZIZZIZZ

28

19
23
13

15

2

100

295

2.67

40
9

26

12
5
7

100

34

2.29

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

23
22

21

12
19

2

100

108

2.82

27

23

22

13
15

100

100

2.67

32
14

28

14
13

100

53

2.62

29

23
26

14
8

100

51

2.49

17

17
27
13

22
4

100

65

3.09

20
19
32
10
19

100

42

2.89

35
28

18

9
10

100

76

2.31

24
20

27

13
15

100

43

2.75

20
20

27

15
19

100

80

2.92

36

18

21
6

15
3

100

75

2.44

29

20
20
16

12
3

100

98

2.61

Leser Nicht
leser

46
16

7
10

21

100

57

2.43

23
20

27

14

14

2

100

238

2.73

Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit

Freunden oder Familienan-

geharigen Uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost
MF

24
20
27

14

15
1

100

295

2.76

23
21
28
11

16
1

100

231

2.75

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

24
18
23

22

12

100

64

2.79

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZZZZZZZZZZZZ

17
25

26

12
19
2

100

136

2.90

29
16

27
15
11

100

159

2.63

37
21

18
11
13

100

93

2.41

16
24

26
19
15

100

51

2.92

24

33

20
14

9

100

42

2.51

23

14
33
14
16

100

43

2.86

11
13
39
13
20
4

100

67

3.21

25

22
16

17

19

100

26

2.83

25

6
30

35

4

100

20

2.88

26

19
23

12

20

100

135

2.81

20

19
34

14

12

0

100

84

2.79

24
33
29

4
3

8

100

31

2.23

Z Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit
Freunden oder Familienan-

gehorigen Uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)

ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush
d. Befragt. frau vorst

ja nein

24
20
27

14
15

1

100

295

2.76

26
24

25

15
11

100

162

2.61

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

21
16
29

12

20
2

100

133

2.94

28
15

30

15

12

100

147

2.68

16
24

29
13
15

2

100

164

2.86

Kinder bis Nielsengebiete
14 Jahre

ja nein I+Va II IIIA IIIB IV Vb

16
28

21
21
13

100

87

2.87

27

17

29
11
15

1

100

208

2.71

49

10

18
4

15

4

100

56

2.23

10

22

32
12
23

1

100

63

3.16

17

35

21
4

23

100

19

2.81

29

32

14
19
5

100

31

2.38

13

19
41
16
11

100

61

2.93

57

43

100

9

3.43

16

22
21

29

12

100

26

2.99

39
21

15

10
15

100

29

2.42

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nl:ch voll ,ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifiu.

Selektion: Anzeige 'C'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit

Freunden oder Familienan-

gehorigen Uber das Thema

sprechen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Surnme

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 'i +

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

IZZZIZZZIZZZz

24
20
27

14

15
1

100

295

2.76

46
7

24

4
12

7

100

34

2.25

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

16
22

28

17

17

0

100

108

2.98

29
24

19
14
13

100

100

2.57

15

18

40
13
15

100

53

2.95

20

23
30
19

7

100

51

2.70

18

22
26

16

17
1

100

65

2.92

21

15

34

10

20

100

42

2.92

36
22

23
16

4

100

76

2.31

20
19

33
11
16

1

100

43

2.83

16

14

34
17

19

100

80

3.09

34

14

21

13

15

3

100

75

2.60

23

31
22

13

10

100

98

2.57

Leser Nicht

leser

35

13
22

9
20

100

57

2.66

21
22

28
15

14

1

100

238

2.78

Z %
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persdnlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

SuInme

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost
MF

36
33

17
8
7
0

100

295

2.17

35

33
19
6

7

100

231

2.17

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

39
30
11
12
8
1

100

64

2.18

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZZIZZIZZIZZZ

28
34
20
9

10

100

136

2.39

42

32

15
6

4
0

100

159

1.98

39
26
18
2

15
1

100

93

2.26

37

36
9

15

3

100

51

2.10

31

33
21
13

2

100

42

2.23

50

33
6
5
6

100

43

1.85

25

39
25

9
3

100

67

2.26

37

22
28
10
3

100

26

2.20

58
23
11
6
3

100

20

1.72

33
32
16

5
13

100

135

2.32

33
30

21

14

1

1

100

84

2.20

39
55

4

100

31

1.69

Z Z Z

2
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personltch voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutriff-..

Selektion: Anzeige 'C'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

36

33
17

8
7
0

100

295

2.17

39

35

13

9
4

100

162

2.05

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

32

30
22

6
10

1

100

133

2.32

43

32
13

7

5

1

100

147

1.98

31

37
18

8
6

100

164

2.21

28
40
14

11
8

100

87

2.32

39
30
18

6
6
0

100

208

2.11

65
14
17

1
3

100

56

1.61

20
40

15

15

9

100

63

2.53

Nielsengebiete

17
50

6
7

20

100

19

2.63

36
47
12

3
1

100

31

1.85

27

31

31
5

6

100

61

2.31

14

17
42

27

100

9

3.81

39
31

10
10

7
3

100

26

2.14

50

35
9
4
2

100

29

1.73

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9c: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'C'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu j eder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'C'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt Leser Nicht
leser

2 3 4+

. Pers. Pers. Pers.
Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers

Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZzz

36
33
17
8

7
0

100

295

2.17

49

25
16

7

2

100

34

1.80

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

32

40
14

8
6

100

108

2.16

35
28
18

8
10

100

100

2.30

37
29

20

8
7

100

53

2.19

34
36

20
6

4

100

51

2.09

22
40
25

7
6

100

65

2.34

42

35
15

7
2

100

42

1.93

45

26
18
8
4

100

76

1.99

27

40
25

3
5

100

43

2.21

28
34
24

11
3
1

100

80

2.27

48
26

10
3

12

100

75

2.06

37

34
12
10

7

100

98

2.16

52

34
0

3
10

100

57

1.86

32

32
21

9
6
0

100

238

2.24

Z Z Z Z Z
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Tabelle 10c, Teil 1: Likes der Anzeige 'C'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'C'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell

Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grande
Anregungen zu Ldsungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber Hilfsmug-

lichkeiten

Gute Aufklarung Uber
Risiken

Gedankliche Anregungen
zu diesem Thema, Akti-
vitat Uber das Problem

zu reden

Emotional aufgebaut,
junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost
MF

ZZ

9 11

3 10
76

0 11

11

50

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt
ZIZZIZZIZZZ

9 6 17 14 5 9 7 5 11 3 22

5 11

55

45
4 10

10

9

38

00

0 11

10

6
1

17

7 13

16

11

11

71

3 10

63

7 29

18

3 11
5

12

7 19

1 10

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z

3 9

4 2 7 3

7 7 6 2

8 8 7 2 3 8

5 6 3 2 2 3

7 6 11 7 6 7 6 7 17 1 4 4 15 3

3 4 2 1 1 5 5

1 1 4 0 2

4 3 4 4 5 12 4 4

3 1 9 4 3 3 6 3 4 1 7 1

3 2 6 3 3 0 7 3 4 4

3 3 1 1 4 4 1 1 10 2 4

295 231 64 136 159 93 51 42 43 67 26 20 135 84 31
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Tabelle 10c, Teil 1: Likes der Anzeige 'C'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'C'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell

Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grUnde
Anregungen zu LDsungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber Hilfsm6g-

lichkeiten
Gute Aufklarung Uber

Risiken
Gedankliche Anregungen

ZU diesem Thema, Akti-
vitat Uber das Problem

zu reden
Emotional aufgebaut,

junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV Vb

4 13

37
12

5

43

9 13

6 12
1

ZZ

15 27

3 12
9 10

5
13

21 10
9

10
3

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

9 10 9 10 10 12 8 7 9 8 7 2

4 4 5 7 1 7 3 2 3 7
7 8 5 7 6 7 7 4 3 5

8 9 5 9 6
5 3 5 5 5

7 7 6 5 8 12 5 3 8 2 9 12 14

3 4 1 2 3 8 0 1 36 6 7

1 0 1 1 0 0 1 3 2

4 4 4 5 3 5 3 5 2 1 11 1

3 3 3 3 4 4 3 1 5 8 12

3 2 4 3 4 4 4 8 2 1 7 7

3 2 3 4 3 1 3 4 2 7 3

295 162 133 147 164 87 208 56 63 19 31 61 9 26 29
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Tabelle 10c, Teil 1: Likes der Anzeige 'C'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'C'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell
Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich

Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grUnde
Anregungen zu LOsungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber HilfsmOg-

lichkeiten
Gute Aufklarung Uber

Risiken

Gedankliche Anregungen
zu diesem Thema, Akti-

vitat Uber das Problem

zu reden
Emotional aufgebaut,

junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushal

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 .+

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pe ·s.

Lehre Lehre Absch
IZZZIZZIZZIZ

43

7 14

88

5 15

10

9
1 22
9 10

33

03

10

36

9 10

Leser Nicht
leser

5 18

48

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z

9 15 16 1 8 6 17 4 10 8 11 8 10 19 7

3 6 4 4 8 6 2 3 4 4 4

9 4 2 2 8 9 5 5 5 7

8 14 6 4 23 6 6 6

5 2 0 5 4 4

7 5 7 6 8 3 6 6 7 5 2 3 15 3 8

3 1 5 2 2 8 2 1 1 1 6 3 2

1 5 0 1 0 2 1 0 2 1

4 7 2 3 5 0 4 1 6 6 4 4

3 1 4 4 1 7 5 5 3 2 5 3

3 7 3 2 4 4 5 3 9 2 3 3

3 2 1 8 8 1 1 0 0 3 3

295 34 108 100 53 51 65 42 76 43 80 75 98 57 238
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Tabelle 10c, Teil 2: Likes der Anzeige 'C'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'C'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, series,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber

der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie
und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text
Freiraum und Vertrauen

schaffen
Hinweis auf kostenlose

Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

15

7

5

1

7
17

14

7

4

1

6
18

21

10

6

1

10

13

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzzZZZzzZZZ

13

5

6

1

7
16

18

10

4

0

7
18

16

9

1

0

11

27

19

8

6

0

21

9

8

4

6 13

45

94

42

9 20

34

11

3

1

15

16

10

9

1

19

8

2

1

37

6 26

11

9

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z

6 5 10 8 4 2 9 8 14 3 3 2 7 5 10

9 8 14 9 8 5 7 12 8 14 27 17 7 6 4

2 3 5 11 2 7

2 2 3 4 0 5 0 3 1 3 2

8 4

4 7

7 9

0 0

7 5 4
8 9 8

127 119 154 122 131 128 133 129 135 112 130 139 124 129 122

295 231 64 136 159 93 51 42 43 67 26 20 135 84 31
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Tabelle loc, Teil 2: Likes der Anzeige 'C'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'C'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, serios,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber

der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie

und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text
Freiraum und Vertrauen

schaffen
Hinweis auf kostenlose

Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

15

7

5

1

7
17

14

8

6

2

7
18

17

7

3

6
15

19

10

4

0

7
14

16

9

5

1

7
14

17

9

4

1

15
5

14

7

5

1

3
22

9

9

10

6

48
8

14

Nielsengebiete

42 17

13

5

1

15

4

4

11

3

3

34

18

14 4

2

1 27

9 17

10
16

16

5

4

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

6 7 4 4 8 5 6 2 7 7 5 4 19

9 10 8 9 10 9 9 1 5 17 14 14 18

2 4 4 3 2 8

2 1 3 0 1 5 1 1 6 2 4

16

1

5 4

9

127 128 125 133 129 135 123 120 121 100 125 120 114 177 145

295 162 133 147 164 87 208 56 63 19 31 61 9 26 29
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Tabelle 10c, Teil 2: Likes der Anzeige 'C'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'C'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, serids,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fUr
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber
der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie

und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text

Freiraum und Vertrauen
schaffen

Hinweis auf kostenlose

Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzZZZIZZZzzz

15

7

5

1

7
17

11

35

73

8
18

9

14

17

10

4

0

5

21

31

10

6

1

5
16

18

11

3

1

8
11

14

11

2

0

14

7

12

7

10

11
9

10

5

5

0

2

33

21

17

3

9 18

55

61

63

7 16

8
27

15

7

7

0

9
15

Leser Nicht
leser

24

4

1

1

10

13

8

6

1

8

19

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z

6 7 6 4 9 15 4 8 4 10 7 2 6 6 6

9 9 10 13 7 7 10 13 13 9 8 7 14 8

2 6 2 2 5 3

2 1 4 1 3 0 0 1 1 1 4 2

5 3

127 112 124 120 155 137 125 122 118 142 107 116 144 133 125

295 34 108 100 53 51 65 42 76 43 80 75 98 57 238
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Tabelle llc, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'C'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'C'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Konnte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich
Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaSt sein

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost
MF

3 10

01

1 12

19

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Alter Berufsgruppe des
Haushaltungsvorstandes

14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt
ZzzzZZZzzZZZZ Z Z

4 3 10 6 3 4 5 1 9 1 2 6 4

5 7 2 5 7 2 7 3 5 4 5 5 2

0 1 1 1 0 2

3 4 3 2 6 5 6 1 4 5 3 1
3 2 3 2 1 7 5 1 4 4 3

5 4 7 4 5 8 5 4 1 3 1 7 4 5

7 4 20 9 6 6 6 17 9 3 3 6 9 8 2

3 2 8 5 1 4 6 1 0 1 4 4 2

295 231 64 136 159 93 51 42 43 67 26 20 135 84 31
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Tabelle llc, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'C'
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'C'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Kannte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich
Keine ausfUhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

16
10

11
11

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z % Z Z

4 5 3 3 3 4 4 1 8 12 11

5 6 3 3 6 8 3 7 7 2 1 27 5 9

0 1 1 0 1 0 1 2

3 5 1 3 4 5 3 1 1 1 1
3 4 2 4 2 3 3 1 6

5 4 6 5 4 5 5 3 3 20 2 3 9 7

7 10 4 7 9 14 5 5 7 2 3 1 64 11 15

3 2 4 1 3 5 2 4 4 3 14

295 162 133 147 164 87 208 56 63 19 31 61 9 26 29
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Tabelle llc, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'C'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'C'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die

Kinder sind zu jung
Kdnnte noch auffalliger

sein
Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu urnfang-

reich

Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushal t

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.
Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZIZZZzz

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Leser Nicht
leser

Z Z

4 4 3 8 8 3 5 1 2 8 4 9 3

5 6 5 6 7 7 3 3 4 4 7 8 4

0 0 1 2 1 1 0

3 1 1 3 8 5 4 2 2 1 3 5 3 2 4

3 2 2 7 5 3 4 3 3 2 2 4 2 3

5 3 2 8 6 6 4 7 1 6 3 8 3 3 5

7 5 3 9 15 3 15 13 2 5 7 9 7 7 7

3 0 3 10 9 1 4 2 1 4 4 7 2

295 34 108 100 53 51 65 42 76 43 80 75 98 57 238
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Tabelle llc, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'C'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'C'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der

falsche Weg
Es gibt sicher noch mehr

Grunde, die zur Drogen-
sucht fuhren

Aussagen zum Foto:

zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unubersichtlich

Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost
MF

4
33

4

40

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzZZZzzzZZZ

25
9 30

3
36

3
39

2 14

01

6

32

6

34

4
24

1

32

4
41
844-

6 34 32 43

103 108 122 125 103

6 20 135 84 31

Z Z Z

11 9 20 16 7 19 13 5 6 6 14 14 10 6

6 3 16 6 6 3 5 13 3 8 4 6 11

4 5 1 6 3 8 0 3 7 13 4 6

4 3 9 5 3 2 5 5 3 9
0 1 0 0

25 27 20 22 28 18 25 14 45 31 19 64 18 24 42

118 109 153 128 110 123 122 128 119 103

295 231 64 136 159 93 51 42 43 67 2
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Tabelle llc, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'C'
Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'C'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der
falsche Weg

Es gibt sicher noch mehr

Grunde, die zur Drogen-
sucht fUhren

Aussagen zum Foto:

ZU groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unubersichtlich
Habe nichts zu bemangeln,

Anzeige ist gut
Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

4
33

4
35

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

3

31
3

34
553-5

32 26 36 80 21

108 121 126 115 101 121

147 164 87 208 56 63

Nielsengebiete

- 19

11

4-9 5-

15 54 24 17 5

104 101 109 212 125 161

19 31 61 9 26 29

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

11 10 12 4 9 14 10 14 9 15 79 10 10

6 7 4 7 7 8 5 1 9 3 42 3 20

4 2 7 0 5 3 5 31 4 8 2

4 5 3 3 4 1 5 4 6
0 0 0 0 0

25 23 29 31 26 25 26 9 34 11 26 41 20 26

118 125 111

295 162 133
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Tabelle llc, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'C'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'C'

Anzeige erreicht nicht

den Empfanger, der

falsche Weg
Es gibt sicher noch mehr

Grande, die zur Drogen-
sucht fuhren

Aussagen zum Foto:

zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unubersichtlich

Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
IZZZIZZIZZZIZ

4

33

3

46

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

4

38

2

32

5

19

4
17

4
27

4
41

6
50

3
24

3
32

6
43

3
31

Leser Nicht
leser

6

27

3

35

Z Z

11 2 7 18 12 9 12 1 13 5 7 12 16 15 10

6 6 7 7 8 5 14 1 12 4 2 8 6 6

4 6 6 2 12 6 7 0 7 1 5

4 10 5 2 1 9 2 9 2 3 4 4
0 0 0 1 1 0

25 29 24 24 28 37 23 20 24 38 25 19 25 26 25

118 100 111 125 133 127 121 109 115 106 109 124 127 125 117

295 34 108 100 53 51 65 42 76 43 80 75 98 57 238
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Tabelle 12c: Verstandlichkeit des Textes 'C'
Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'C'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

MF

82

10

7

2

84

8

6

2

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

73

15

11

1

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt
ZIZZ Z IZZ Z

78

10

9

3

84

10

5

0

76

16

8

84

4

9

3

Z

87 83

13 5

4

8

Z

83

8

10

91

1

8

90

3

7

78

10

9

4

Z

76

18

6

Z Z Z

99

1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

295 231 64 136 159 93 51 42 43 67 26 20 135 84 31
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Tabelle 12c: Verstandlichkeit des Textes 'C'

Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'C'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

82

10

7

2

85

9

3

3

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

77

11

11

86

8

5

0

81

8

8

3

77

11

10

1

83

9

5

2

91

5

3

1

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

76

11

8

5

73

23

4

96 83

47

10

14

64

22

76

8

16

87

8

2

3

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

295 162 133 147 164 87 208 56 63 19 31 61 9 26 29
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Tabelle 12c: Verstandlichkeit des Textes 'C'
Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'C'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=1001)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzZZZIZZZzzz

82 85 87 73 84 78 79 86 91 86 82 81 80

10 7 4 20 5 4 15 11 8 2 10 16 9

7 8 5 7 8 16 5 3 1 11 9 1 8

2 3 3 2 1 2 3

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Leser Nicht
leser

ZZ

95 78

12

28

41

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

295 34 108 100 53 51 65 42 76 43 80 75 98 57 238
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persunlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen daruber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

19
32
22

14
5

8

100

308

2.50

20

30
22

14
4

10

100

242

2.48

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

16

41
21

13
9

100

65

2.57

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

IZZZIZZZIZZZ

24

29
18
14

7
9

100

146

2.46

15

35
26
14

4
7

100

162

2.53

30

27
20
14

3
6

100

93

2.28

15

41

29
9

2
5

100

47

2.39

24

37
22
9

8

100

45

2.17

14

36

15
25

1
9

100

48

2.61

9
27

25
12
16

11

100

76

2.98

36
33

15

2

13

100

38

1.80

17
17

22

11
2

30

100

24

2.48

16
38

20

19
6

1

100

115

2.61

20
27

30
9
4
8

100

98

2.45

6
38

14

23
13
6

100

32

3.00

Z Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nl ich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifi c.

Selektion: Anzeige 'D'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen darUber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

19
32

22
14

5

8

100

308

2.50

20

31

20
15

5

8

100

170

2.50

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

17

34

25
12
5

7

100

138

2.50

15

34

27
14

3

6

100

152

2.53

16

29

24
15

7
9

100

192

2.64

27

37

25
7

3

2

100

70

2.20

17

31

21
16

6

9

100

238

2.59

6

42

9
22

16

4

100

58

3.00

13
41
32
8

6

100

60

2.38

Nielsengebiete

31
16

30
14

1
8

100

65

2.33

25

18

34
16

7

100

24

2.44

31 -

23 100

7
9

31

100

35

1.91

100

1

2.00

17

30

17
24

13

100

35

2.86

16
52

27

100

30

2.26

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

5
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen daraber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

S umme

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzZZZIZZZzzz

19
32

22
14
5
8

100

308

2.50

20
45

16
15

3
1

100

45

2.35

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

22

29
24

10
8
8

100

122

2.47

18

32
26

15

2

1

100

84

2.48

12

30
17

19
6

16

100

55

2.72

15

31
17

21
15

1

100

57

2.89

29

36
21
4
5

5

100

47

2.15

11
26

30
15

7

11

100

73

2.79

29

39
16
12

4

100

69

2.13

14
28

31
18

7

2

100

63

2.77

15
32

20
12
9

12

100

97

2.64

22
36

23
10

2
7

100

74

2.31

27
32

15
16

2

8

100

74

2.28

Leser Nicht
leser

24
37

16
10

2
11

100

59

2.21

18
31
24

14
6
7

100

249

2.57

Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persanlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fUr mein

eigenes Urteil

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)

ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (-100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

17

34
22
15

8

5

100

308

2.61

16

33
23
13

8

6

100

242

2.62

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

20

35

18
22

5

10

6

2.5

0

5

8

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

Z ZzzzZZZ

19

33
24
10

8
6

100

146

2.50

14

34

20
19

8
4

100

162

2.71

22
36
18
13

6
5

100

93

2.40

12
36

38

8
1
5

100

47

2.48

18
36

19

14

5

7

100

45

2.48

15

43
23
15

1
2

100

48

2.42

12
22

19
21
20

6

100

76

3.15

24

54
14
5

3

100

38

2.00

14

19

17
7
13
30

100

24

2.80

17

32
24
16

10
2

100

115

2.70

18

33
22

16
5

5

100

98

2.56

5
30
29

23
12

100

32

3.08

Z Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrif£t oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fur mein

eigenes Urteil

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

17
34
22

15

8
5

100

308

2.61

14
38

23

14
5

6

100

170

2.55

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

20
29

21

16
11
4

100

138

2.69

15

33

22

20
7
4

100

152

2.71

14
32

25

13
10

6

100

192

2.73

25

30
34
9
1

1

100

70

2.32

14

35
19
16

9

6

100

238

2.70

33
30
8

29

100

58

3.34

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

4
53
19
15

1
8

100

60

2.51

30

25
24
18

4

100

65

2.42

26
24
34
13

2

100

24

2.36

29 -

21 100
11
9

30

100

35

1.98

100

1

2.00

20
31

17

24

8

100

35

2.67

19
38

20

20

2

100

30

2.48

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftspro£il der Anzeige 'D'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persDnlich voll ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrift..

Selektion: Anzeige 'D'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fur mein

eigenes Urteil

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

IZZIZZIZZZIZZ

17

34

22

15
8
5

100

308

2.61

21

42

20

9
8

100

45

2.41

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

18

33

19

17
10
3

100

122

2.67

16

28

30

16
3
8

100

84

2.59

10

38
21

13
9

9

100

55

2.69

12

38
21

8
20

1

100

57

2.87

27

19
39
11
2

2

100

47

2.41

13

31
23
20
12

2

100

73

2.87

22

40
22
11

5

100

69

2.24

11

30
32
14

10

2

100

63

2.82

13

32
20

14

12

10

100

97

2.78

16
39
27

13

4
1

100

74

2.49

27
33
11
19

4
6

100

74

2.34

Leser Nicht
leser

20
38

17

22

4

100

59

2.42

16
33

24

13

9
5

100

249

2.66

Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Ich bekomme Informationen
Uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=looz)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

14

28
25

16

11
6

100

308

2.80

14
29

25
15

10

8

100

242

2.78

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

18
25

24
19

14

100

65

2.87

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZZIZZZIZZ

20
30

17
12

15
6

100

146

2.71

10
26

31
20
8
6

100

162

2.88

23

28

17
19

7

5

100

93

2.55

15

33
23
11
13
4

100

47

2.72

11

31
35

11
8

4

100

45

2.72

13

27
25

25
2

8

100

48

2.76

6
23
28

13
21

8

100

76

3.22

15
45

21
12
3
3

100

38

2.40

5
25

4
15

13

38

100

24

3.11

14
26

28
14

13
4

100

115

2.84

20
21

29
17

11
3

100

98

2.77

5

38

19
26
12

100

32

3.03

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutriff t.

Selektion: Anzeige 'D'

Ich bekomme Informationen
uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

14

28

25
16

11
6

100

308

2.80

14
28

27
14

11
6

100

170

2.78

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

15

28

22
18
11

6

100

138

2.82

10
24

33
21

7
5

100

152

2.90

11
26
30
11
14

7

100

192

2.90

26
31
17

18
8

100

70

2.49

11
27

27

16

12

8

100

238

2.89

1
33
17

15

32

1

100

58

3.45

6
36

44
8
2
4

100

60

2.62

Nielsengebiete

23
26

18
23

7
3

100

65

2.66

15
27

33

15

10

100

24

2.53

29 -

18 100

11

12

30

100

35

2.09

100

1

2.00

21
17

25
18
19

100

35

2.99

15
33

23
21

9

100

30

2.76

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Ich bekomme Informationen
Uber Hintergrunde und

Zusammenhange. die fur
mich wichtig sind

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

IZZZzzzZZZzzz

14

28

25
16

11
6

100

308

2.80

19

34

23
19
6

100

45

2.61

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

15

28

26
16

11

4

100

122

2.79

14

25
29

13

12

7

100

84

2.83

10

29
17

20
11
13

100

55

2.91

12
29
18

15
23
3

100

57

3.07

19

35

22

12

2

9

100

47

2.38

12

30

34
10

13

100

73

2.82

24

31

8
22

10

4

100

69

2.60

8
19
43
12
12

7

100

63

3.00

10
30
19
16
14
10

100

97

2.94

16

31

23
22

8

100

74

2.76

24

31

17
13
9

6

100

74

2.49

Leser Nicht
leser

20

38
14
13

10
6

100

59

2.51

13
26

27

17
11
6

100

249

2.86

Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

13
26

27

16
13

5

100

308

2.90

13
26

28

14
12

7

100

242

2.86 3

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

1

13
24

26

21
16

00

65

03

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

IZZIZZZzzZZZ

16
33

18

13
15

5

100

146

2.79

10
19

36

18
11

6

100

162

3.01

16
26

27

16
11

5

100

93

2.79

18
17

23

20
11
10

100

47

2.88

13
36
28

14
4
4

100

45

2.57

9
36
30
9

13
2

100

48

2.79

7
18
28
19
22
6

100

76

3.32

7
41
26
16

8
3

100

38

2.77

12

13
28
3

13
30

100

24

2.89

11
36
19
14

19
2

100

115

2.93

19

16

32
21

7
5

100

98

2.81

10
10
46

17
17

100

32

3.21

Z Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema
Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

13

26
27
16

13
5

100

308

2.90

12

31
24
13

14
5

100

170

2.85

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

14

19

31
19
12

6

100

138

2.97

11

20
33

19
11

6

100

152

2.99

13
27

24

16
15

5

100

192

2.92

26
22

21

18
7
5

100

70

2.57

9
27

29

15
15

6

100

238

3.00

4
22

21

12
40

100

58

3.62

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

9
42

28

17

4

100

60

2.56

25
14
42
6
7
5

100

65

2.54

25

42
18
15

100

24

2.23

3

18 -

17 100
27

5
30

100

35

3.21

100

1

3.00

16

22
25
15

23

100

35

3.06

10

27

25
29

8

100

30

2.99

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie person, ich voll ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifit.

Selektion: Anzeige 'D'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Hausha. t

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZzzzZZZzzzZZZ

13
26

27
16
13

5

100

308

2.90

6

15
37
26

16

100

45

3.29

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

14
26

26
18
11
5

100

122

2.86

12
23
30
12
16

6

100

84

2.96

16
38

18

8
10

9

100

55

2.54

10
17

33

14
25

1

100

57

3.27

23
32

22

16
7

100

47

2.51

16
23

28

17
17

100

73

2.96

11
36

20
12
10

10

100

69

2.71

11
24

29

20
14

1

100

63

3.02

8
33

22

14
16

8

100

97

2.96

16
19

37

9
15

5

100

74

2.86

17
25

23

22
7
6

100

74

2.75

Leser Nicht

leser

25
32

25

10
4
3

100

59

2.34

10
24

28
17

15

6

100

249

3.04

Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit
Freunden oder Familienan-

gehorigen Uber das Thema

sprechen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

11
17

24
19
25
4

100

308

3.32

12
18

23
17
25

5

100

242

3.27

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

8
13
27

24
28

100

65

3.51

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzzZZZzzZZZ

13
20
24

13
26

4

10

14

3.1

0

6

8

9
14
23

24
25

5

100

162

3.45

13
20

24

15
24

5

100

93

3.17

15

13
23
14
33
2

100

47

3.38

14
25

27
15
16

4

100

45

2.95

7
23

27

21
19

2

100

48

3.21

6
8

20

28
32

6

100

76

3.75

5
29
18

13
28

6

100

38

3.31

9
14
11

20
16

30

100

24

3.27

8
18

25

19
29

1

100

115

3.42

17
12

24

23
23

2

100

98

3.25

11
18

35

10

25

100

32

3.20

Z Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie person] ich voll ,ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrific.

Selektion: Anzeige 'D'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit

Freunden oder Familienan-

gehorigen Uber das Thema

sprechen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

11

17
24

19

25
4

100

308

3.32

9

22
27

16

21
5

100

170

3.19

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

13

12
19

22

30
4

100

138

3.48

9

15
21

25
25

4

100

152

3.45

11
18
22

19
26

4

100

192

3.34

23
18

19
17
25

100

70

3.03

7

17

25
20
26

5

100

238

3.41

3
13

19
9

56

100

58

4.03

8

28

27
29
6
2

100

60

2.97

Nielsengebiete

24

10

21
24

19
2

100

65

3.04

19

11
50

6
13

100

24

2.83

5
31
5-
8 100

22
30

100

35

3.18

100

1

4.00

10
14

30

20
27

100

35

3.41

7

13
24
27

30

100

30

3.61

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit
Freunden oder Familienan-

gehorigen uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZZIZZZIZZZIZZ

11
17

24

19

25

4

100

308

3.32

11
7

33

23
26

100

45

3.45

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

10

21

20
19
27

3

100

122

3.31

12

12

22
24
25

5

100

84

3.40

9

24
27

8
22

9

100

55

3.10

8

7
31
11
41
1

100

57

3.71

19

21
37

12

12

100

47

2.78

14
18

24

19

26

100

73

3.25

11
24

16

18

29
2

100

69

3.31

10
11

24
27
28
1

100

63

3.53

6

18

25

18
25

8

100

97

3.41

15

21
26

15

23

100

74

3.10

15

17
19

17

26
6

100

74

3.24

Leser Nicht
leser

22

23

21

16

16
3

100

59

2.79

8
16

24

20
28
5

100

249

3.44

Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persanlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

S Mme

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

27

38
20
8
3
4

100

308

2.19

22
40
21

9
3
5

100

242

2.26

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

45

30
16

6
4

100

65

1.94

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZIZIZZZIZZZI

30

39
19
4
3
4

100

146

2.08

24

37
20
12

3
4

100

162

2.29

38

32
19

7

4

100

93

1.95

22

46
16
11
1
3

100

47

2.19

30

49
13
5

4

100

45

1.93

29

47
13

7
0
4

100

48

2.00

14

28
30
10
12
6

100

76

2.76

29

45
22
1

3

100

38

1.94

17

18

22
13

30

100

24

2.46

27

43

25

3
1
1

100

115

2.08

30
33

16
14
4
3

100

98

2.28

24

43

7
14
12

100

32

2.47

Z Z Z
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Tabelle 9d: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'D'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

27

38
20
8
3
4

100

308

2.19

30

39
18
5
3
5

100

170

2.07

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

23

36
21

12
3
4

100

138

2.34

23
38
21

12
2
4

100

152

2.31

26
36

20

9
5

4

100

192

2.27

34
39

17

10

0

100

70

2.02

25

38

20
8
4
5

100

238

2.24

24

29

27
7

12

100

58

2.55

10
59

16
13

2

100

60

2.33

Nielsengebiete

32
37
21
9

0

100

65

2.08

24

28

32
13

3

100

24

2.35

21

40 -

9 100

30

100

35

1.82

100

1

3.00

40
27

18

9
6

100

35

2.14

52
34

10

3
1

100

30

1.67

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle gd: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'D'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personl ich voll ·ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrific.

Selektion: Anzeige 'D'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Sllmme

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Hausha] t

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
IZZZIZZIZZIZZ

27

38
20

8
3
4

100

308

2.19

32
42

17

7
2

100

45

2.07

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

27
37

17

12
5

3

100

122

2.29

28
38

25

3
0

5

100

84

2.04

22
37

19

10
3

9

100

55

2.27

33
29

13

10
14

1

100

57

2.44

37
45

13

3
1
2

100

47

1.83

17
40

34
8
2

100

73

2.38

30
39

18

10

2

100

69

2.07

17
31

29
15

6
2

100

63

2.63

28
34
22
4

6
7

100

97

2.20

36
39
14
10

100

74

1.98

26
48
13

7

7

100

74

2.01

Leser Nicht
leser

33
43
16
5

3

100

59

1.92

26

37
20
9

4
4

100

249

2.25

Z Z
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Tabelle 1Od, Teil 1: Likes der Anzeige 'D'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'D'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell
Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grUnde
Anregungen zu LOsungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber Hilfsmug-

lichkeiten
Gute Aufklarung Uber

Risiken
Gedankliche Anregungen

zu diesem Thema, Akti-
vitat uber das Problem

zu reden

Emotional aufgebaut,
junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=100Z)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

MF

4 12

48

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt
IZZIZZIZZZ Z

51

10

2

44
3 10

72

19

1

- 10

29

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z Z

5 5 5 7 3 7 1 7 9 1 2 5 6 5

5 7 8 5 5 7 6 4
5 6 5 3 3 0 1 3 1

5 6 2 5 5 6 1 8 1 6 0 5 9
3 4 1 3 4 0 8 2 5 4 2 5 4 2

11 10 13 11 11 17 8 11 14 3 9 3 9 15 15

2 3 1 3 1 1 3 4 4 1 2 10 2 1 3

2 2 2 2 3 1 1 2 3 3 2

1 1 1 1 4 2 1 1 4

5 5 9 7 7 3 7 3 5 18

7 7 9 5 7 8 4 2 15 2 8 8 1

1 1 1 0 2 2 1

308 242 65 146 162 93 47 45 48 76 38 24 115 98 32
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Tabelle 1Od, Teil 1: Likes der Anzeige 'D'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, wai finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'D'

Versttndlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell

Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grande
Anregungen zu Losungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber Hilfsmog-

lichkeiten
Gute Aufklarung Uber

Risiken

Gedankliche Anregungen
ZU diesem Thema, Akti-
vitat Uber das Problem

zu reden
Emotional aufgebaut,

junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

2 14

46

Nielsengebiete

32
1 28

14

8

3

10

2

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

5 5 5 3 4 11 3 7 11 2 4 6

5 5 7 4 6 8 5 10 2 1 9
5 7 2 3 7 5 5 3 9

5 5 4 5 6 1 6 2 1 5 3
3 4 3 4 4 5 3 5 2 1 2

11 11 11 11 .5 9 11 6 11 19 2 7 23 2

2 2 2 2 3 2 2 1 3 3 8 2

2 2 1 2 2 0 2 3 3 1 4

1 1 1 1 1 2 1 2 5 1

5 2 9 7 3 8 4 15 4 4 7

7 7 7 6 6 12 6 1 14 11 2 100 6

1 2 0 1 1 4

308 170 138 152 192 70 238 58 60 65 24 35 1 35 30
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Tabelle 1Od, Teil 1: Likes der Anzeige 'D'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'D'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell

AusfUhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grUnde
Anregungen zu Ldsungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise uber Hilfsmog-

lichkeiten
Gute Aufklarung Uber

Risiken
Gedankliche Anregungen

zu diesem Thema, Akti-
vitat Uber das Problem

zu reden

Emotional aufgebaut,
junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=100Z)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzZZZIZZIZ Z

13

5 21

75

1

4 10
13

4

19

4 21
56

4
10

03

2 11

53

13

2

Leser Nicht
leser

Z

12

5 12

12

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z

5 5 8 3 4 10 1 6 5 0 2 3

5 5 9 4 4
5 3 5 5

5 2 8 2 4 2 9 1 5 9 6 3 1 1 6
3 1 7 2 1 1 8 3 5 4 4 5 2 4

11 12 9 9 16 3 8 10 21 5 7 8 23 16 10

2 3 1 3 4 1 5 4 2 4 3 5 2

2 1 3 3 4 5 0 1 5 1 1 0 2

1 1 1 3 1 1 1 1 2 4 0

3 2 1 13 1 3 3 7 8 2 6

10 5 7 7 4 10 4 8 7 10 9 7

1 1 2 4 3 1

308 45 122 84 55 57 47 73 69 63 97 74 74 59 249
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Tabelle 1Od, Teil 2: Likes der Anzeige 'D'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'D'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, seri6s,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber

der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie

und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text
Freiraum und Vertrauen

schaffen
Hinweis auf kostenlose

Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Total Total Geschlecht

pes. West Ost

19

7

10

2

12

9

19

6

11

3

12

10

21

7

9

10

4

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzZZZzzzZZZ

17

4

8

3

11
8

21

9

12

2

13
9

10

5

11

1

11
6

15

11

7

5

15

6

20

15

13

4

17

24

5

3

5

29

2

14

3

9 17

5 10

24

12

9

8 23

38

6

84

6 27
7 32

15

5

16

0

6 14

67

23

3

20

2

23

5

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z

8 6 15 10 6 16 7 6 5 3 24 5 10 2

13 10 26 15 12 15 9 7 11 17 11 9 18 11 6

0 1 0 1 1

132 128 148 132 132 141 128 138 132 122 126 116 134 137 133

308 242 65 146 162 93 47 45 48 76 38 24 115 98 32
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Tabelle 1Od, Teil 2: Likes der Anzeige 'D'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'D'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, seri6s,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber

der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie
und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text

Freiraum und Vertrauen
schaffen

Hinweis auf kostenlose

Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

S unime

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

19

7

10

2

12

9

16

7

6

2

11
8

23

6

15

3

13

9

22

9

10

2

13
9

22

6

9

3

13
9

13

6

13

3

17

6

21

7

9

2

10
9

15

7

9

5

17

8

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

10

10

7

35

6

23

2

5 16

90

17

6
7

34

00 15

6

9

15

6

25

9

8

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

8 9 6 6 6 7 8 4 2 2 13 21 8 25

13 14 11 12 13 12 13 15 11 4 8 11 17 36

0 0 0 0 0 2

7 17 1

8

3

8 3

5

3

132 127 140 131 127 140 130 129 116 147 124 115 200 141 154

308 170 138 152 192 70 238 58 60 65 24 35 1 35 30
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Tabelle 1Od, Teil 2: Likes der Anzeige 'D'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'D'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, series,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber
der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie

und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text
Freiraum und Vertrauen

schaffen
Hinweis auf kostenlose

Info'S
Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushal·

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 1+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pe:s.

Lehre Lehre Absch
IZZZIZZIZZIZZ

19

7

10

2

12

9

16 21

10

25 10

11

7 16

38

25

5

8

4

10
8

11

7

1

3

8
14

16

9

15

4

27

7

25

10

3

4

24

5

15

0

11

4

3

3

2 16

86

20

8

7

2

15

7

17

3

5

3

20

6

20

3

21

11

10

Leser Nicht
leser

32

3

12

7

16

7

10

1

9 16 9 - 15

12 5 9 5 9

130 126 132 144 148 129

63 97 74 74 59 249

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z

8 15 7 7 6 6 8 6 13 2 11 9 8 4 9

13 22 10 12 14 9 13 15 7 16 16 10 10 22 11

0 0 1 1 0

7

5

132 140 134 128 129 135 158 122 125

308 45 122 84 55 57 47 73 69
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Tabelle 1ld, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'D'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'D'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Konnte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich

Keine ausfUhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost
MF

9
10

7 18
9 13

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZIZZZIZZZIZZ

8
15

10
5

9
13

9
11

9

15

2 26

23
6

11
14

14

Z Z Z

7 8 2 6 7 11 8 5 3 4 4 2 8 10

4 4 5 6 2 7 3 2 5 7 5 3 5 3

9 9 2

6 3 6

5 4 9 6 4 6 0 3 9 5 1 8 6 1

6 5 9 6 6 6 11 1 11 2 7 12 1 2

3 2 6 4 2 1 2 3 8 2 7 1

308 242 65 146 162 93 47 45 48 76 38 24 115 98 32
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Tabelle 1ld, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'D'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'D'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Konnte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich
Keine ausfUhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

9

10
7

10

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

12

9
11

5
10
10

15
24

75

5 12

14
3

Nielsengebiete

6

16
10
16

28

9

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

7 5 8 8 5 13 5 13 17 2 1 3

4 3 5 2 4 8 3 4 10 4 4 6

5
5 3

5 5 5 5 6 0 7 1 6 22 11 6

6 9 2 6 7 6 6 7 5 3 9 8 10

3 2 4 3 4 2 3 7 2 5 6

308 170 138 152 192 70 238 58 60 65 24 35 1 35 30
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Tabelle 1ld, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'D'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'D'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Konnte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich
Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZZIZZZIZZIZZZ

9
10

19
8 11

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

13
13

9 12
32

66
8 16

8
17

14
2

5 12
6 17

8
14

Leser Nicht
leser

1
15

11
8

Z Z

7 6 9 5 4 3 7 2 11 12 4 5 7 8 6

4 2 6 3 4 6 1 1 8 5 3 2 7 12 2

5 2 4 2 15 7 3 7 0 13 3 6 8 4

6 3 5 10 5 7 5 2 6 5 9 5 3 4 6

3 1 2 6 3 1 9 3 1 7 2 1 9 2

308 45 122 84 55 57 47 73 69 63 97 74 74 59 249
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Tabelle 1ld, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'D'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'D'

Anzeige erreicht nicht
den Empflinger, der
falsche Weg

Es gibt sicher noch mehr

Grunde, die zur Drogen-
sucht fUhren

Aussagen zum Foto:
zu gr08, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
UnUbersichtlich
Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

MF

20

0

7
26

3 10

03

21 14
1

8

30

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

5
12

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZzzZZZIZZZzz

18
0

7
24

7
27

15 18
1

8
22

1
34

18 20
0

9 5 10 - 2 4

25 24 27 44 38 18

116 115 108 104 111 102 116 115

47 45 48 76 38 24 115

11

21

19

38

Z Z Z

6 4 12 7 5 5 3 7 11 5 8 2 7 5 5

2 2 2 3 1 2 5 1 3 3 3 1

2 2 1 3 3 3 2 0 2 0 8
1 1 1 3 4 7 1

5 4 5 4 6 1 5 6 9 3
1 1 1 1 1 1 1 1

22 31 20 21 25 24 16

112 110 121 117 108 118 100

308 242 65 146 162 93 98 32
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Tabelle 1ld, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'D'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'D'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der

falsche Weg
Es gibt sicher noch mehr

GrUnde, die zur Drogen-
sucht fuhren

Aussagen zum Foto:
zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
UnUbersichtlich
Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV Vb

20

0

7
26

21

0

7
22

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

7
30

22 21

0

4
28

6
23

15 21

0

5
26

8
26

15
2

9 21
1

2083-2-5

17 43 12 47 49 100 13

107 111 104 121 104 100 100 111 132

238 58 60 65 24 35 1 35

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

6 7 4 5 7 5 6 3 1 10 2 3 9 16

2 3 1 2 4 1 6 1 5

2 3 3 1 1 2 1 3 7 2

1 2 1 2 2 8 3

5 5 3 5 4 5 4 6 5 1 5
1 1 0 1 1 1 2 4

18 26 13 31 8 20

4
7

112 114 110 108 112 131

308 170 138 152 192 70 30
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Tabelle 1ld, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'D'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'D'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der

falsche Weg
Es gibt sicher noch mehr

GrUnde, die zur Drogen-
sucht fUhren

Aussagen zum Foto:
zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
UnUbersichtlich
Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Hausha: t

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.
Lehre Lehre Absch
ZZIZZZIZZZIZZ

20
0

7
26

14

31

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

21 22

0

9

28

4
16

1

33

13 21

1
15 25

0

18 13 5 - 4 11
24 16 30 30 23 23

109 108 109 108 125 106 109 117

55 57 47 73 69 63 97

8

15

4

42

Leser Nicht
leser

29 18

0

5

16

8
28

Z Z

6 5 4 7 11 7 5 8 1 4 7 6 6 7 6

2 1 6 0 3 1 5 0 2 5 4 1

2 0 2 4 1 2 1 2 1 1 3 0 2

1 3 1 3 1 1 4 5 0

5 5 3 10 1 6 7 4 7 6 1 5 7 4 5

1 1 0 3 1 1 1 1 1 1 1

22 13 22 28 25 13

112 101 112 120 116 128 108

308 45 122 84 74 74 59 249
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Tabelle 12d: Verstandlichkeit des Textes 'D'

Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'D'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100Z)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost
MF

Z

77

8

11

4

Z

74

9

12

5

Befragungszeitraurn: 20.05.-08.06.1992

Z

87

8

6

82

4

12

2

Alter Berufsgruppe des
Haushaltungsvorstandes

14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

IZZZIZZZIZZZ

72 84 82 83 75 62 76 57 87 74 67

12 4 11 8 15 8 10 12 6 8 14

10 11 4 5 10 19 15 13 7 11 19

6 1 3 4 12 18 1 7

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

308 242 65 146 162 93 47 45 48 76 38 24 115 98 32
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Tabelle 12d: Verstandlichkeit des Textes 'D'
Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'D'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

Z

77

8

11

4

Z

80

8

11

2

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z

73

9

11

7

Z

72

13

9

6

Z

74

6

13

7

Z

83

9

7

0

75

8

12

5

74

10

17

77

3

10

10

Nielsengebiete

78

11

10

0

60

15

25

Zzz

70 100

8

3

19

80

9

10

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z

94

6

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

308 170 138 152 192 70 238 58 60 65 24 35 1 35 30
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Tabelle 12d: Verstandlichkeit des Textes 'D'
Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'D'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

keine Angabe

Surzmle

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.
Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZIZZZzz

77 82 73 80 76 70 87 83 84 55 80 87 80

8 7 10 7 9 9 4 9 6 10 4 8 14

11 10 12 8 10 20 9 9 8 25 11 6 3

4 55411 396 3

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Leser Nicht
leser

Z

83

10

4

3

Z

75

8

12

5

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

308 45 122 84 55 57 47 73 69 63 97 74 74 59 249
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen daruber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

27

36

26
8

2

2

100

295

2.20

25

36

28
8

1
2

100

228

2.23

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

31

38

18

7
4
1

100

67

2.13

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

IZZZIZZZIZZZ

24

34

31
7
2

3

100

146

2.29

30

39
22
8

1
1

100

149

2.13

35

28
26
6
1

4

100

58

2.07

20

50
21
6
2

1

100

56

2.19

40
21
27

11

1

0

100

42

2.12

14
43
24

16
3

100

53

2.50

27
36
30

3
2
2

100

85

2.16

25
28

32

9
3
4

100

24

2.37

13
63

7
11
6

100

19

2.33

36
30

22
7
2

2

100

124

2.07

23
38

30
6

1
1

100

106

2.23

4
45

39
12

100

22

2.59

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD

Z Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen darUber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

SUmme

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

27

36

26
8

2
2

100

295

2.20

27

33

26
9

2
2

100

156

2.23

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

26
39

26
6

2

1

100

139

2.17

31
38

21
9
1
1

100

143

2.11

21
35

30
9
2
2

100

181

2.34

33
32

26

7
1
0

100

77

2.11

25
37

26

8
2
2

100

218

2.24

14
43

31
12

100

37

2.39

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

32
19
32
8
3
6

100

59

2.25

23
41
21
14
1
0

100

55

2.27

19

41
35

2
3

100

32

2.28

33
40
26

1

100

44

1.96

25

40
20

7

8

100

35

2.31

38
36

17

7

3

100

32

1.93

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie person ich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrif. t.

Selektion: Anzeige 'E'

Ich bekomme durch die

Anzeige wichtige Infor-
mationen darliber, warum

Jugendliche Drogen nehmen

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Hausha t

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. P< rs.

Lehre Lehre Absch
IZZIZZZIZZIZZ

27

36
26

8
2
2

100

295

2.20

19

39
31

7
3

100

38

2.36

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

33

31
27

6
1
1

100

130

2.09

22

43
23

9
2
1

100

79

2.26

23

37
24

9
3
5

100

49

2.29

25

39
28

6
3

100

36

2.24

30
37

19

7
2

5

100

75

2.08

20
28

36
15

2

100

60

2.53

19
43

31
5

1

100

64

2.23

24
37

26

7

5

100

41

2.18

23
38

27

7
4
2

100

93

2.29

32
33

21
12

2

1

100

65

2.18

28
37

28
6
1

0

100

95

2.15

Leser Nicht

leser

42
29
20

7
2
0

100

63

1.98

23

38
28

8
2
2

100

232

2.27

Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fur mein

eiRenes Urteil

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

MF

20
39
26
9
6
1

100

295

2.41

18

40
28
8
4
1

100

228

2.40

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

25

35
19
10
10

1

100

67

2.45

Alter Berufsgruppe des
Haushalturgsvorstandes

14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzzZZZIZZZz

15

38

26

10
10

2

100

146

2.61

24

40

26

7
2
1

100

149

2.22

20

42

22

8
4

4

100

58

2.30

14

50

25

6
3
1

100

56

2.34

27

28

20

12

11
0

100

42

2.52

7

39

31

12

10

100

53

2.80

27
34

29
7
3

100

85

2.24

15
32

33
12

3
4

100

24

2.55

2
79

9
6
4

100

19

2.30

23

39
22

7
7
2

100

124

2.33

22

34
30

7
7

100

106

2.42

5

34
37
23

100

22

2.79

I Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar niche zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fUr mein

eigenes Urteil

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II

20
39

26

9
6
1

100

295

2.41

19
38
25

7
10
2

100

156

2.50

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

21
40

28

11
1

100

139

2.31

25

39
26
6
2

1

100

143

2.20

14
37
28
12

8
1

100

181

2.61

17
31
20

8
4
0

100

77

2.31

21

34
28
9
6
1

100

218

2.45

8
48
27
15

2

100

37

2.55

34

18
32

9
4

4

100

59

2.28

Nielsengebiete

IIIA IIIB IV Vb

12

48
26
8

5
0

100

55

2.47

25
38
15

9
12

100

32

2.45

8

53
37

1

100

44

2.32

12

41

20

10
17

100

35

2.78

39

29
17

9

4

3

100

32

2.08

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persDnlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Die Anzeige gibt mir

Anregungen fUr mein

eiRenes Urteil

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZZIZZIZIZZIZZ

20

39
26

9
6

1

100

295

2.41

9
39
32
12
9

100

38

2.71

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

24

36
30
3

7

100

130

2.32

14
46
22
12

4
1

100

79

2.46

25
34

19
14
4
5

100

49

2.36

14
48
28

5

5

100

36

2.40

17

38
27

11
4
3

100

75

2.46

13

39
20
16
11

100

60

2.73

11
49
29
5
5

1

100

64

2.44

19

38
25
8
5

5

100

41

2.39

20
34
33
8
5

100

93

2.44

18
39

26
8

8
1

100

65

2.47

21

43

20

10
5
0

100

95

2.36

Leser Nicht
leser

28

48
15

5

5
0

100

63

2.11

18

36
29

10
6
1

100

232

2.50

Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Ich bekomme Informationen
Uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

13
42
19
12

13

1

100

295

2.68

14

43
19
9

13

1

100

228

2.64

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

11

37

19
21

10

1

100

67

2.82

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZIZZIZZIZZIZ

6

48

17
10

18

2

100

146

2.85

21

36

21
13

8

1

100

149

2.51

14

46
20
13

4
4

100

58

2.44

11

56
19
9
3
1

100

56

2.37

21

37
13
16
13
0

100

42

2.64

10

31
15

15
29

100

53

3.25

14

40
24

8
14

100

85

2.70

21

24
24

22
6
4

100

24

2.66

1
71

1

7
20

100

19

2.76

13
46

12

12
15

2

100

124

2.70

16
36

27
11
10

100

106

2.63

6

44

30
10

10

100

22

2.73

Z Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Ich bekomme Informationen
Uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

13
42
19

12
13
1

100

295

2.68

14
36

20

14
15

2

100

156

2.78

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

12
49

18

9
11

100

139

2.57

22
35

22

13
8
1

100

143

2.51

9
40

21
11
17

1

100

181

2.87

13
55
17

12

3
0

100

77

2.36

13

37
20
12
16
1

100

218

2.79

3

50
25

14
8

100

37

2.73

19

40
24

8
4
4

100

59

2.37

Nielsengebiete

13

49

13

10
14

0

100

55

2.62

25
42
15

6
12

100

32

2.39

10
37

17
5

30

100

44

3.09

4

34
19
25

19

100

35

3.21

19

41
20
16

1
3

100

32

2.38

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu j eder Aussage, ob sie auf Sie persunlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Ich bekomme Informationen
uber Hintergrunde und

Zusammenhange, die fur
mich wichtig sind

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZIZZIZZZzzZZZ

13

42
19
12

13

1

100

295

2.68

13

38
24

12

14

100

38

2.76

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

20

34
22

7
18

100

130

2.69

6
53
20

12

8
1

100

79

2.62

9
48
8

23
7
5

100

49

2.67

13
32
38
11
7

100

36

2.67

11
47

14
11
14
3

100

75

2.68

8
36

24
15

17

100

60

2.96

12
46
17
9

15

1

100

64

2.68

14
31

29
9

13

5

100

41

2.75

10

41
19
11
19

100

93

2.87

15

39
16

14
15
1

100

65

2.74

15

50
17

12
5
0

100

95

2.42

Leser Nicht
leser

17

51
16

11
5

0

100

63

2.35

12

40

20

12

15

1

100

232

2.77

Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persdnlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht Alter Berufsgruppe des

ges. West Ost Haushaltungsvorstandes
M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZzzzZZZzzZZZzzz

16

29

27

15

12

1

100

295

2.76

15

29

27

15

12
1

100

228

2.81

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

21

29
25
16

8
1

100

67

2.61

11

26
29
16

16
2

100

146

2.98

21

32
24
15

7
1

100

149

2.55

23

32
20
15

6
4

100

58

2.46

21
29
30
15

3
1

100

56

2.50

24
18

37

13

8
0

100

42

2.64

13
17

27

18
25

100

53

3.27

8
40

23

15
14

100

85

2.88

17

46

19

9
6

4

100

24

2.38

2

59

24

5
10

100

19

2.61

19
26

22

14
17

2

100

124

2.83

18

23
31
20

9

100

106

2.79

6
33
42
18

1

100

22

2.75
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Die Anzeige regt mich da-
zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

16
29
27

15
12

1

100

295

2.76

20
20

34
12
13

2

100

156

2.79

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

13

40

19

20
9

100

139

2.73

22

32
24
15

7
1

100

143

2.52

12

27
29
16
15
1

100

181

2.96

22

25
31
16

5

0

100

77

2.56

14

30
25
15

14
1

100

218

2.83

5

43
29
20

4

100

37

2.75

18
23
27
20

9
4

100

59

2.78

21

22
28
20

8
0

100

55

2.71

25
28

24
12

11

100

32

2.57

5
35

26
3

30

100

44

3.19

7

35

25
- 18

14

100

35

2.98

36
23

24
12

2

3

100

32

2.20

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 185

Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persan. ich voll ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifit.

Selektion: Anzeige 'E'

Die Anzeige regt mich da-

zu an, mich mit dem Thema

Sucht zu beschaftigen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Hausha: t

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
IZZZIZZIZIZZZ

16

29
27
15

12
1

100

295

2.76

11

37
29
20

3

100

38

2.67

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

19

22
25
17

17

100

130

2.91

15

37
27
13

8
1

100

79

2.61

15

31
29
12

9
5

100

49

2.68

19

30
27
18
6

100

36

2.61

12

34
14
20
17

3

100

75

2.96

6
26
39
18
11

100

60

3.02

18

30
27
13
10
1

100

64

2.65

20

20
21
19
15

5

100

41

2.88

8
33
31
13
15

100

93

2.94

20
31
21

15
13

1

100

65

2.69

21
28

28

16
6

0

100

95

2.59

Leser Nicht
leser

22
32

25

14

8

0

100

63

2.54

15
28

27

16
13

1

100

232

2.82

Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persenlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit
Freunden oder Familienan-

geharigen Uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

13
20
31
18
16
1

100

295

3.04

11
20

33
19
15

1

100

228

3.07

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

20

20

25

13
21

1

100

67

2.96

Alter Berufsgruppe des
Haushaltungsvorstandes

M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt
ZZIZZZzzzZZZ

7
18
40
13
21

2

100

146

3.23

19
22

23
23
12

1

100

149

2.86

19

18

29
19

12

4

100

58

2.87

9

25
30
31
4
1

100

56

2.96

26

11

31
18
14

0

100

42

2.83

12

23

18
12
35

100

53

3.36

6

22

43

11
17

100

85

3.12

11

29
39
14

3
4

100

24

2.68

4

29
34

13
19

100

19

3.14

16

17
27

14
24
2

100

124

3.13

14

21

30

22

13

100

106

2.99

2

16
53

28

2

100

22

3.12

Z Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll Nnd ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutriff..

Selektion: Anzeige 'E'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit
Freunden oder Familienan-

gehorigen Uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

13

20
31

18

16
1

100

295

3.04

17

17
27

19
18
2

100

156

3.04

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

9

24
36

16
15

100

139

3.05

20

21
22

23
12

1

100

143

2.87

8

18
39

15
19
1

100

181

3.21

19

16
30

29
6

0

100

77

2.87

11

21
32

14
20

1

100

218

3.11

3
21
45
20
10

100

37

3.12

13
8

43
25
8
4

100

59

3.07

14
31
22
18
15
0

100

55

2.90

23
24

30
11
12

100

32

2.66

5
19

28
18
30

100

44

3.51

11
19

29
20
22

100

35

3.23

29

21
20

7
20
3

100

32

2.68

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie pers6nlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Ich werde sicher aufgrund
dieser Informationen mit

Freunden oder Familienan-

geh6rigen uber das Thema

sprechen

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Surnme

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZzzzZZZ

13
20
31
18
16

1

100

295

3.04

9
17
38

24

12

100

38

3.12

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

13

21
24

19

22

100

130

3.15

16

24
30

12

17
1

100

79

2.90

12

12
48

19
4
5

100

49

2.92

7
30
28

23

11

100

36

3.02

9
22
28

12

24
3

100

75

3.20

11
8

45

25

12

100

60

3.18

9
25

27

19

19
1

100

64

3.14

10
20
27

20

17
5

100

41

3.14

4
20
37

17

21

100

93

3.29

18
19
27

14

21
1

100

65

3.01

20
20

31

20

9
0

100

95

2.78

Leser Nicht
leser

18

22

32
19
8

0

100

63

2.78

12

19

31
17
19

1

100

232

3.12

Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persOnlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner MeinunK

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

26

40
24

5
2

1

100

295

2.16

21
46

25

6
2

1

100

228

2.21

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

44
23

23

3

5

2

100

67

1.99

Alter Berufsgruppe des
Haushaltungsvorstandes

M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

IZZZIZZZIZZZ

20

46
25

5

3
2

100

146

2.24

33

35
23
6

2
1

100

149

2.08

18

38
26
11
2

5

100

58

2.38

30
47
16
4

1

1

100

56

1.98

36
42

13

6
3

100

42

1.97

23
44
24

7
3

100

53

2.23

26
35
35

1

3

100

85

2.19

35

27
21

9

3
4

100

24

2.15

30

44
22

30

40
19

-8

42
2

100

19

2.04

100

124

2.08

23

43

29
2

3
1

100

106

2.18

5
42

40

11
1

100

22

2.60

Z Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie personlich voll und ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

Selektion: Anzeige 'E'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft
.

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

S Mme

Basis (=100%)

Durchschnitt (1-5)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV Vb

26

40
24
5

2

1

100

295

2.16

27

37
23

7
3

2

100

156

2.21

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

25

45

26
4

1

100

139

2.11

33

34
24
6

2
1

100

143

2.09

20

42
28
6
3
2

100

181

2.27

25
44

23
4
3
1

100

77

2.15

27
39
25

6
2
1

100

218

2.17

36
29

25

8
2

100

37

2.09

25
41

26

20
58

14

-8

100

59

2.13

100

55

2.11

25

37

25

11
3

100

32

2.30

2
55

36

7

100

44

2.49

28
25

35

5

8

100

35

2.40

61
22
10

100

32

1.52

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
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Tabelle 9e: Eigenschaftsprofil der Anzeige 'E'

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf Sie persvnlich voll ind ganz
zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifi r.

Selektion: Anzeige 'E'

Was ich in der Anzeige
gelesen habe, entspricht
meiner Meinung

trifft .

voll und ganz zu (1)
eher zu (2)
weder zu n. nicht zu (3)
eher nicht zu (4)
ganz und gar nicht zu (5)
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Durchschnitt (1-5)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZIZZIZZIZZIZZ

26

40
24
5

2

1

100

295

2.16

17

44
37

26

38
29

-5

32

100

38

2.28

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

100

130

2.20

17

53
18

7
2

2

100

79

2.23

48

25
12
8

2
5

100

49

1.84

26
37

25

5

5
2

100

36

2.24

17
43

33

3
1
3

100

75

2.27

17

40
28

13
2

100

60

2.45

30

47
17

4
1

1

100

64

1.99

14

32
37
9
3

5

100

41

2.52

24

49
25
1
1

100

93

2.08

30

39
20
5

3
2

100

65

2.11

32

37
22

8
2

100

95

2.13

Leser Nicht
leser

38
39

16

3
3
1

100

63

1.92

23
41

27

6

2

1

100

232

2.23

Z Z
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Tabelle 1Oe, Teil 1: Likes der Anzeige 'E'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'E'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell
AusfUhrliche Informati-

onen, aufschluBreich

Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grunde
Anregungen zu L6sungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber Hilfsm6g-

lichkeiten
Gute Aufklarung Uber

Risiken

Gedankliche Anregungen
ZU diesem Thema, Akti-

vitat uber das Problem

zu reden
Emotional aufgebaut,

junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=100%)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

MF

5 10
98

9 10
67

63

9 11

61

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZzzzZZZzzZZZ

5 7 10 3 9 6 5 15 9 3 3

7 10
75

7 10
66

64

8 11

54

95

6 12
62

9 11

6 12

9

47

8 17

61

9

10

5

13

11

10
7

7
13

25 9

10

33

85

6 11

57

6 15

34

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z Z

6 6 7

6 5 6 4
8 9 6 1

5 4 6 8 7
4 4 2 5 1

7 7 4 7 6 4 5 11 6 8 1 31 4 7 2

4 4 3 3 4 3 7 5 4 4 5 7

3 3 2 3 1 4 3 4 3 3 3

1 1 1 2 2 4 3 0 1 4

5 6 2

9 7 8 4

5 2 7 9

295 228 67 146 149 58 56 42 53 85 24 19 124 106 22
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Tabelle 1Oe, Teil 1: Likes der Anzeige 'E'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'E'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell

Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
Zeigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grunde
Anregungen zu Lasungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise Uber Hilfsm6g-

lichkeiten
Gute Aufklarung uber

Risiken
Gedankliche Anregungen

zu diesem Thema, Akti-
vitat uber das Problem

zu reden

Emotional aufgebaut,
junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

84

5 13

9 10
63

55

9 11

53

7

10

11
6

55

7 11

75

5

10

6

2 11
18

55

7 10

84

ZZ

4 16

81

9 15

12
2

2

11

2

1

11

14

11
3

1 21

2 11

12

12

4

14

20

18
2

3

17

1

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Vb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

6 5 8 8 4 6 6 8 8 6

6 7 5 9 5 6

8 8 7 6 9 7 7 14

6 7 7 2

8 2 1 7

7 7 7 7 6 4 8 3 2 8 19 8 7 1

4 4 3 5 4 3 4 5 6 1 6 1 6

3 2 3 4 2 1 3 4 8 2 1

1 2 2 1 4 0 5 1

8 5 2

4 4 4

7 2

295 156 139 143 181 77 218 37 59 55 32 44 35 32
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Tabelle 1Oe, Teil 1: Likes der Anzeige 'E'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'E'

Verstandlichkeit

Sprachstil (sachlich,
neutral)

Interessant, aktuell
Ausfuhrliche Informati-

onen, aufschluBreich
Gute Aufklarung
2eigt die Probleme genau

auf, Ursachen, Hinter-

grunde
Anregungen zu Lasungen,

damit Kinder nicht zu

Drogen greifen
Hinweise uber Hilfsmog-

lichkeiten
Gute Aufklarung uber
Risiken

Gedankliche Anregungen
zu diesem Thema, Akti-
vitat uber das Problem

zu reden
Emotional aufgebaut,

junge frische Gesichter

Spricht auch Jugendliche,
Kinder an

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZIZZZIZZZIZZZ

66

8 14
3 13

92

57

6 11

52

9 15

57

6

11

5

19

3

4

14

54

64

1 10

31
6 13

75

5 11

15

43
5 14

6

14

4

44

9 12

17

6
10

3

51

9 11

55

10

7

Leser Nicht
leser

8

19

1 11
47

64

9 14

7 11

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z

6 9 3 12 4 6 4 5 11 6 2 6 11 10 5

5 6 4 9 5 6

6 7 9 3 5 6

9 8 2

6 5

7 2 5 14 4 3 9 1 5 6 13 4 2 7 6

4 6 4 4 3 4 2 4 4 4 5 2 2 4

3 3 5 1 2 1 7 4 2 2 3 3

1 5 1 0 1 2 1 1 1 1 3 1

6 10 5

8 8 8

2 3

295 38 130 79 49 36 75 60 64 41 93 65 95 63 232
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Tabelle 1Oe, Teil 2: Likes der Anzeige 'E'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'E'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, serios,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fur
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber

der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie
und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text

Freiraum und Vertrauen
schaffen

Hinweis auf kostenlose
Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Suanne

Basis (=10OZ)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost

16

11

4

2

16

11

4

2

9 10
89

17

11

3

2

Alter Berufsgruppe des
Haushaltungsvorstandes

M F 14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZZIZZIZZIZZZ

11

8

2

3

7 12

58

20

13

5

1

8 26

10 17

2

52

7 11

89

14

9

7

3

5 11

65

11

7

1

14

12

19

10

7

29 45

3 28

25

15

14

3

1

5 11

39

9 15

68

23

36

7 22
6 13

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

% Z Z

9 8 14 10 9 21 10 7 1 6 8 11 10 5

16 14 23 20 12 26 16 22 8 11 14 10 18 15 16

1 1 1 0 2 2 2 1 1 2

7 2

7 9

144 146 138 138 150 150 144 157 129 143 129 190 155 131 125

295 228 67 146 149 58 56 42 53 85 24 19 124 106 22
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Tabelle 1Oe, Teil 2: Likes der Anzeige 'E'
Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'E'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, serivs,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fUr
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber
der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie

und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text
Freiraum und Vertrauen

schaffen
Hinweis auf kostenlose

Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

16

11

4

2

13

7

3

2

9 12
87

19

15

5

1

19

14

6

1

14

7

2

1

7 12
8 10

20

12

3

4

15

10

4

1

4 11
69

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb

12 8

11

10

12
8

21
11

1

14

6

7

10

5

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

9 11 8 8 8 14 8 2 6 10 15 8 14 13

16 17 14 12 14 26 12 15 27 9 13 16 30

1 1 1 2 0 1 1 5 3 0

45 2 18 5 13 20

28 3 16 8 16

26

5 2 4 4

7 5
9 4

144 136 152 152 131 145 144 174 129 153 171 116 144 131

295 156 139 143 181 77 218 37 59 55 32 44 35 32
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Tabelle 1Oe, Teil 2: Likes der Anzeige 'E'

Wenn Sie sich die Anzeige nun nochmal anschauen, was gefallt Ihnen dann alles an dieser Anzeige, was finden Sie gut
daran?

Selektion: Anzeige 'E'

Ist gut, gefallt
Gute Aufmachung

(schlicht, serias,
schwarz-weiB)

Anzeige kommt direkt vom

Bundesministerium fUr
Gesundheit

Anzeigen sind gut, aber
der falsche Weg (Auf-
klarung in der Familie

und in der Schule sind

wichtiger)
Aussagen zum Bild allg.\

Foto, vertraumte Kin-

deraugen
Aussagen zum Text allg.\

guter Text

Freiraum und Vertrauen
schaffen

Hinweis auf kostenlose
Info's

Sonstige Nennungen
nichts, gar nichts,
weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Hausha] t

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch

ZzzzZZZIZZZzz

16

11

4

2

24

1

1

11

10

3

1

3 14

59

18

11

8

0

19 2

19 11

4

74

57
6 10

13
16

17

9

1

2

24 24

10 22

2

3

5 19
7 11

2 15

88

36

8 10

7 12

10

11

16

9

2

4

11

6

22

16

3

3

Leser Nicht
leser

17

15

1

2

16

9

4

2

4 11

97

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z Z

9 11 7 11 10 13 15 2 8 11 2 12 13 13 8

16 21 10 14 30 12 21 18 8 13 14 21 16 29 12

1 5 1 0 1 3 2 1 3 0

9 7
8 4

144 147 134 158 146 126 139 138 152 125 144 144 152 172 136

295 38 130 79 49 36 75 60 64 41 93 65 95 63 232
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Tabelle 1le, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'E'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'E'

Das Bild stellt nicht

einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Konnte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich
Keine ausfuhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=100Z)

Total Total Total Geschlecht

ges. West Ost

MF

7 10

21

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei
Landw Beamt Beamt

ZIZZZIZZZzzz

69

8 12

9
13

14 15

3

47

6 11

4

24

6 14
36

Z Z Z

4 4 5 4 5 5 7 3 5 2 2 1 5 5 1

8 8 7 9 2 2 4 6 7 10 5

2 2 1 5 1 3 3 6

6 6 8 7 3 6 5
7 8 4 5 2 0 6

4 2 7 4 3 2 4 8 6 1 12 4 2 1

5 4 10 7 4 4 8 3 13 1 6 5 4 8

2 2 4 1 3 2 2 7 1 1 4 2

295 228 67 146 149 58 56 42 53 85 24 19 124 106 22
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Tabelle 1le, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'E'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'E'

Das Bild stellt nicht

einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die

Kinder sind zu jung
Konnte noch auffalliger

sein
Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich

Keine ausfUhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaBt sein

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV

8 10

23

67

4 10

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Nielsengebiete

- 14
4 17

8 12

2

yb VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

4 5 4 5 5 4 4 6 9 5 1 8

5 6 8 7 8 17 3 9 5 3

0 1 1 2 2 3 3 4

6 6 5 9 5 5 9 9 6
7 9 5 4 8 14 2 4 1 8

4 5 2 4 5 5 3 9 4 14 1

5 8 2 4 6 7 5 8 2 10 1 14 6

2 3 1 3 2 6 1 5 3 4 3

295 156 139 143 181 77 218 37 59 55 32 44 35 32
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Tabelle 1le, Teil 1: Dislikes der Anzeige 'E'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'E'

Das Bild stellt nicht
einen sofortigen Bezug
zum Thema Drogen da

Bild paBt nicht zum

Thema, zu freundlich,
zu positiv

Ein anderes Motiv, die
Kinder sind zu jung

Konnte noch auffalliger
sein

Mehr Farbe, Farbbild
Zuviel Text, zu umfang-

reich
Keine ausfUhrliche Infor-

mation, Text sagt zu

wenig aus

MUBte harter in der

Sprache der Jugend
abgefaSt sein

Basis (=100%)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+

ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.
Lehre Lehre Absch
ZzzzZZZzzzZZZ

6 19

7 17

Be£ragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

6 13

6

35

3 16

8 10

23

5 12

92
6

10

59
4 10

Leser Nicht
leser

7 15

9 16

Z Z

4 4 6 6 2 3 5 8 2 3 9 4 4 4

8 4 8 6 9 7 8 6 8 6 8

2 2 2 4 1 2 2 2

5 9 3 4
3 9 4 4

4 3 2 7 4 5 3 2 6 4 2 2 6 5

5 2 5 10 3 4 5 8 8 3 7 5 5 1 7

2 3 1 2 2 1 5 2 3 0 5 2 2

295 38 130 79 49 36 75 60 64 41 93 65 95 63 232
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Tabelle 1le, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'E'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'E'

Anzeige erreicht nicht

den Empfanger, der

falsche Weg
Es gibt sicher noch mehr

GrUnde, die zur Drogen-
sucht fuhren

Aussagen zum Foto:
zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unubersichtlich
Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht
keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Total Total Geschlecht

Res. West Ost
MF

4

33
4

36

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

2
23

Alter Berufsgruppe des
Haushaltungsvorstandes

14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZZZZZZZZZZZZ

2

34

6

33

3

36

4
28

5

27

5

29
3

41
3

29

16

1 13

253-
28 32 35 44

111 104 114 115 120

19 124 106 22

Z Z Z

6 5 10 8 4 12 4 4 9 2 14 2 5 5 12

2 0 6 3 5 2 2 0 2 1 3

2 2 3 2 2 3 7 2 3 2 4

3 2 6 3 2 3 5 5 2 0 6 4
2 1 3 1 2 2 2 1 4 1

25 28 16 24 26 22 16 25 19 37 15 29 27 27 8

114 113 116 115 113 126 116 106 125 102

295 228 67 146 149 58 56 42 53 85 24
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Tabelle 1le, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'E'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'E'

Anzeige erreicht nicht
den Empfanger, der
falsche Weg

Es gibt sicher noch mehr

Grunde, die zur Drogen-
sucht fuhren

Aussagen zum Foto:

zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
UnUbersichtlich
Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis

d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va

4

33

6

33

163-58

34 34 33 36 33 1

117 110 112 114 120 112 118

156 139 143 181 77 218 37

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Nielsengebiete

II IIIA IIIB IV Vb VI

2 0 - 11

44 15 75 54

107 118 110 115

59 55 32 44

-4
19 27

118 115

35 32

VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z

6 9 3 4 5 6 6 2 1 8 15 9 11

2 3 0 3 4 1 2 6 6

2 2 3 2 2 6 1 4 5 2 4

3 4 1 2 3 5 2 2 1 4 2 5 6
2 2 1 2 2 2 1 1 4 5

25 15 36 24 25 18 28 46 33 39 3 8 20 12

114

295
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Tabelle 1le, Teil 2: Dislikes der Anzeige 'E'

Und was gefallt Ihnen an dieser Anzeige alles nicht, was finden Sie weniger gut?

Selektion: Anzeige 'E'

Anzeige erreicht nicht

den Empfanger, der
falsche Weg

Es gibt sicher noch mehr

Grande, die zur Drogen-
sucht fuhren

Aussagen zum Foto:

zu groB, das Gesicht

Papier zu glanzend
Aussage zum Thema

'Drogen' allgemein
Unubersichtlich

Habe nichts zu bemangeln,
Anzeige ist gut

Sonstige Nennungen
kann ich nicht beurtei-

len, weiB nicht

keine Angabe

Summe

Basis (=10OZ)

Total Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZIZZZIZZZIZZZ

34

2 10

4-53

33 35 46 26

114 119 112 113 117

295 38 130 79

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

4
11

6
34

2

36

1

28

Leser Nicht
leser

476-30

23 40 32 44 25 23

121 114 111 106 115 122 115 114

60 64 41 93 65 95 63 232

5

36

Z Z

6 3 5 10 4 1 8 14 2 6 3 8 7 4 6

2 1 2 2 1 3 5 1 2 1 1 3 2

2 2 1 1 6 9 1 3 2 6 3 2

1 5 4 2 5 2 4 4 6 2 3 3

1 1 1 3 3 3 2 2

25 19 21 30 31 18 19 23 32 20 32 14 29 37 22

111 116

49 36 75
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Tabelle 12e: Verstandlichkeit des Textes 'E'

Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'E'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

Summe

Basis (=10OZ)

Total Total Total Geschlecht
Re S. West Ost

MF

Z

85

9

6

Z

86

9

5

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Z

80

11

9

Z

83

11

7

Z

87

8

5

Alter Berufsgruppe des

Haushaltungsvorstandes
14-29 30-39 40-49 50-59 60+ Selbs Leit. Ander Fach- Ander
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Freie Ang.+ Ang.+ Arbei Arbei

Landw Beamt Beamt

ZzzzZZZIZZ

79 86 85 83 89 89 99 85 82 76

15 9 9 9 6 11 1 9 9 17

65685 597

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

295 228 67 146 149 58 56 42 53 85 24 19 124 106 22
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Tabelle 12e: Verstandlichkeit des Textes 'E'

Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'E'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

Summe

Basis (=100%)

Total Berufst. Haus- Haush Kinder bis Nielsengebiete
d. Befragt. frau vorst 14 Jahre

ja nein ja nein I+Va II IIIA IIIB IV Vb

85

9

6

80

12

7

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

90

6

5

87

8

5

83

10

6

86

10

5

84

9

6

90

6

4

88

8

4

90

7

3

Z Z

65

22

12

Z

90

5

5

ZZ

80

14

6

Z

80

8

12

VI VII

Z Z Z Z Z Z Z Z Z

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

295 156 139 143 181 77 218 37 59 55 32 44 35 32
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Tabelle 12e: Verstandlichkeit des Textes 'E'

Schauen Sie sich die Anzeige nun nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut verstandlich oder weniger gut verstandlich?

Selektion: Anzeige 'E'

gut verstandlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

Summe

Basis (=100Z)

Total

Z

85

9

6

Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen Personen im Haushalt

Volks Volks mittl Abi, -1999 2000- 3000- 4000+ 1 2 3 4+
ohne mit Bild. Uni 2999 3999 Pers. Pers. Pers. Pers.

Lehre Lehre Absch
ZzzZZZzzzZZZ

83 82 88 89 69 83 80 92 77 88 86 85

11 10 9 5 18 9 17 3 16 5 7 12

6 8 3 6 13 8 3 5 7 8 7 3

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1992

Leser Nicht

leser

Z

94

5

1

82

10

7

Z

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

295 38 130 79 49 36 75 60 64 41 93 65 95 63 232



EMNID- INSTITUT, BIELEFELD Seite: 207

SOZIO - DEMOGRAPHIE

Geschlecht
Manner
Frauen

Alter
14-19 Jahre
20-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-59 Jahre

60-69 Jahre

70+ Jahre

Familienstand

Ledig
Verheiratet

Verwitwet, geschieden
Keine Angabe

Basis (=100%)

Total

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1991

47

53

8

19

17
15

16
14
11

23

62
15

1497

Z
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SOZIO - DEMOGRAPHIE

Schulbildung
Volksschule ohne Lehre

Volksschule mit Lehre
Weiterbildende Schule

ohne Abitur

Abitur, Studium

Berufstatipkeit
Berufst. einschlie81.

vorubergehend arbeitslos
Nicht berufstatig
(Rentner, Auszubildende,
Schuler, Studenten usw.)

Beruf des Befragten
oder des Hhv.

Selbst., Freie, Landw.

Leitend. Beamte, Angest.
Andere Beamte, Angest.
Facharbeiter

Arbeiter

Basis (=10OZ)

Total

13

39

30
18

10
8

42
31

10

1497

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1991

Z

53

47
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SOZIO - DEMOGRAPHIE

Haushaltsnettoeinkommen
- unter 1.500 DM

1.500 - unter 2.000 DM
2.000 - unter 2.500 DM

2.500 - unter 3.000 DM

3.000 - unter 3.500 DM
3.500 - unter 4.000 DM
4.000 - unter 5.000 DM
5.000 + DM

keine Angabe

Haushaltsgr6Be
Eine Person

Zwei Personen
Drei Personen und mehr

Kinder im Haushalt
Unter 6 Jahre

6 - unter 14 Jahre

Kein Kind unter 14 J.
Kinder 14-17 Jahre

Basis (=100Z)

Total

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1991

10

7
10

12

10
10
10

14

17

17
31

53

11

18
75

16

1497

Z
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SOZIO - DEMOGRAPHIE

Landergebiete West

Nielsen I

Schleswig-Holstein
Hamburg
Niedersachsen
Bremen

Nielsen II (NRW)

Nielsen IIIA
Hessen

Rheinland - Pfalz
Saarland

Nielsen IIIB

Baden-WUrttemberg

Nielsen IV

Bayern

Nielsen Va

Berlin

Basis (=100%)

Total

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1991

12

10
15

1

1497

Seite: 210

Z

22

7
5
1

11

15

3
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SOZIO - DEMOGRAPHIE

Landergebiete Ost
Nielsen Vb

Berlin

Nielsen VI

Mecklenburg
Brandenburg
Sachsen-Anhalt

Nielsen VII

Sachsen

Tharingen

Basis (=100%)

Total

Befragungszeitraum: 20.05.-08.06.1991

1497

EMNID- INSTITUT, BIELEFELD

Z

2

3
3
4

6

3
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METHODISCHE ANLAGE DER UNTERSUCHUNG

GRUNDGESAMTHEIT:

STICHPROBE:

STREUUNG:

AUSWAHL:

DURCHFUHRUNG DER

UNTERSUCHUNG:

Deutsche Wohnbev6lkerung in Privathaushalten

West: alte Bundesl8nder der Bundesrepublik Deutschland einschl.
Berlin (West)

Ost: neue Bundeslander der Bundesrepublik Deutschland einschl.

Berlin ( Ost).
Hierzu geh6ren: West: 49,0 Mio. / Ost: ca. 13 Mio.
Manner und Frauen im Alter von 14 und mehr Jahren.

Fur diese Untersuchung war eine Stichprobe von 1 500 Interviews

(1 000 West, 500 Ost) geplant.
Die vorliegende Auswertung basiert auf insgesamt 1 497 F illen,
(1 181 West, 316 Ost)

Die Interviews wurden uber

West: 210 Sample Points des ADM-Mastersamples und damit uber alle

Bundeslander einschl. Berlin (West) und Ortsgr6Ben gestreut.
Ost: 105 Sample Points des ADM-Mastersamples und damit uber alle

Bundeslander einschl. Berlin (Ost) und Ortsgr6Ben gestreut.

Innerhalb der Sample Points nach dem Random-Route-Verfahren, d.h.
Auswahl von Zielhaushalten und innerhalb dieser Haushalte der Ziel-

personen jeweils nach den Prinzipien der Zufallsauswahl. Daneben
hatten die Interviewer weitere Richtlinien zu berucksichtigen, die

eventuelle mit dem Random-Verfahren verbundene, nicht statistische

Fehlerquellen ausschlieBen.

Die Befragung erfolgte in mundlicher Form. Die allgemeinen Ar-

beitsanweisungen, nach denen alle Interviewer des EMNID-Instituts

verfahren, regelten die einheitliche Durchfuhrung der Interviews.
Der Fragebogen war als Protokollgrundlage in bezug auf Reihenfolge
und Wortlaut der Fragen fur die Interviewer verbindlich.

Die Interviews zu dieser Untersuchung wurden in der Zeit

vom 20.05. 1992 bis 08.06. 1992 durchgefuhrt.
BEFRAGUNGSZEITRAUM:



NOCH METHODISCHE ANLAGE DER UNTERSUCHUNG

GEWICHTUNG:

DARSTELLUNG DER

ERGEBNISSE:

Das Random-Verfahren fuhrt zu einer haushaltsreprisentativen
Stichprobe. Das bedeutet, daB mit zunehmender Haushaltsgr68e
die Auswahlchance der einzelnen Haushaltsmitglieder umgekehrt
proportional sinkt. Durch ein Gewichtungsprogramm wird im
Stadium der Datenverarbeitung diese Disproportionalit8t auf-

gehoben (Transformation). Gleichzeitig werden Abweichungen von

der Soll-Struktur, die durch randombedingte Interviewaus-
falle entstehen, ausgeglichen (Redressement).
Es ist Aufgabe der Gewichtung, aus der haushaltsreprdsentativen
Stichprobe eine bev6lkerungsreprasentative Stichprobe zu er-

stellen.
Nach der Gewichtung ist die Stichprobe reprasentativ fur Manner
und Frauen im Alter von 14 und mehr Jahren, d.h. die erhobenen
Daten sind im Rahmen der statistischen Fehlertoleranzen auf die

Grundgesamtheit hochrechenbar. Vergleiche dazu Fehlertoleranztabelle.
Die gesamtdeutsche Auswertung ist entsprechend der Einwohnerzahl
in den alten und neuen Bundeslandern faktoriell gewichtet.
Die erhobene disproportionale Stichprobe fur die alten und neuen

Bundeslander wurde durch eine faktorielle Gewichtung in eine pro-
portionale Stichprobe transformiert, die reprasentativ fur Ge-
samtdeutschland ist (im Verhaltnis 0.79 (West) zu 0.21 (Ost)).

Der Tabellenteil enthalt die Ergebnisse dieser Untersuchung in

detaillierter Form mit den fur das Untersuchungsziel wesentlich

erscheinenden Aufgliederungen nach soziodemographischen und
sachlich bestimmten Personengruppen.

Der Wortlaut der Fragen ist jeweils bei einer Interpretation
der Ergebnisse zu berucksichtigen. Zu unterscheiden sind Fragen
mit vorgegebenen Antwortm6glichkeiten, bei denen der Befragte aus

vorgegebenen Antwortm6glichkeiten die am meisten zutreffende Ant-

wort bzw. mehrere Antworten zu w8hlen hat, und offene Fragen, auf

die der Befragte frei antwortet. Die Antworten auf offene Fragen
wurden sinngeman zu homogenen Klassen zusammengefasst.



NOCH METHODISCHE ANLAGE DER UNTERSUCHUNG

DARSTELLUNG DER

ERGEBNISSE:

Die Prozentuierunq erfolgte - wenn im Tabellenkopf n. cht and,.rs

vermerkt - auf der Basis aller Befragten bzw. der Be. ragten :n

den soziodemographischen Untergruppen. Die absolute Lasis, d .e

100% entspricht, ist mit im Bericht aufgefuhrt, um efne Beurtei-

lung der Genauigkeit zu erleichtern.

Die Prozentzahlen sind auf ganze Zahlen gerundet. Die Summe der
Prozentzahlen ergibt infolge der Auf- und Abrundungen nicht
immer genau 100%.
Absolute Zahlen unter 1/2% sind als 0 dargestellt.
Die absolute Zahl 0 (Null) ist als - dargestellt.
Prozentzahlen auf der Basis von weniger als 70 Absoluten sind

wegen zu geringer Befragtenzahl nur begrenzt aussagefahig.

Die in der Zeile 'Summe' ausgewiesenen Werte zeigen, ob und in
welchem MaBe in den Ergebnissen der entsprechenden Tabelle

Mehrfachnennungen enthalten sind. Mehrfachnennungen bedeutet,
daB zu der der Tabelle zugrunde liegenden Frage von manchen

Befragten mehrere Antworten gegeben wurden bzw. daB komplexe
Antworten in ihre Elemente zerlegt und sinngemhB mehreren

betroffenen Antwortkategorien zugeordnet wurden.



TABELLE DER FEHLERTOLERANZEN

5% +/-
10% +/-
15% +/-
20% +/-
25% +/-
30% +/-
35% +/-
40% +/-
45% +/-
50% +/-
55% +/-
60% +/-
65% +/-
7093 +/-
75% +/-
80% +/-
85% +/-
90% +/-
95% +/-

P=p+t.-  2
P . (100 - P)

P = Anteil des Merkmals der Grundgesamtheit
p - Stichprobenanteil des Merkmals

n = Stichprobenumfang
t = 1,64 (Sicherheitsgrad = 90,0%)

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2500 3000 4000 6000 8000 10.000 15.000 20.000

(5,0)
(7,0)
8,3
9,3
10,1
10,7
11,1

11,4
11,6
11,6
11,6
11,4
11,1
10,7
10,1

9,3
8,3
(7,0)
(5,0)

BEISPIEL:

3,6 2,9 2,5 2,3 2,1 1,9 1,8 1,7 1,6 1,6 1,5 1,4 1,4 1,3 1,3 1,2 1.2 1,2 1,1 1,0 0,9 0,8 0,7 0,6
4,9 4.0 3,5 3,1 2,9 2,6 2,5 2,3 2,2 2,1 2,0 1,9 1,9 1,8 1,7 1,7 1,6 1,6 1,6 1,4 1,3 1,1 0,9 0,8
5,9 4,8 4,2 3,7 3,4 3,1 2,9 2,8 2,6 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 2,1 2,0 2,0 1,9 1,9 1,7 1,5 1,3 1,1 0,9
6,6 5,4 4,7 4,2 3,8 3,6 3,3 3,1 2,9 2,8 2,7 2,6 2,5 2,4 2,3 2,3 2,2 2,1 2,1 1,9 1,7 1,5 1,2 1,0
7,1 5,8 5,0 4,5 4,1 3,8 3,6 3,4 3,2 3,0 2,9 2,8 2,7 2,6 2,5 2,4 2,4 2,3 2,3 2,0 1,8 1,6 1,3 1,1
7,5 6,2 5,3 4,8 4,4 4,0 3,8 3,6 3,4 3,2 3,1 3,0 2,8 2,8 2,7 2,6 2,5 2,4 2,4 2,1 1,9 1,7 1,4 1,2
7,8 6,4 5,5 5,0 4,5 4,2 3,9 3,7 3,5 3,3 3,2 3,1 3,0 2,9 2,8 2,7 2,6 2,5 2,5 2,2 2,0 1,8 1,4 1,2
8,1 6,6 5,7 5,1 4,7 4,3 4,0 3,8 3,6 3,4 3,3 3,2 3,0 2,9 2,8 2,8 2,7 2,6 2,5 2,3 2,1 1,8 1,5 1,3
8,2 6,7 5,8 5,2 4,7 4,4 4,1 3,9 3,7 3,5 3,3 3,2 3,1 3,0 2,9 2,8 2,7 2,7 2,6 2,3 2,1 1,8 1,5 1,3
8,2 6,7 5,8 5,2 4,7 4,4 4,1 3,9 3,7 3,5 3,3 3,2 3,1 3,0 2,9 2,8 2,7 2,7 2,6 2,3 2,1 1,8 1,5 1,3
8,2 6,7 5,8 5,2 4,7 4,4 4,1 3,9 3,7 3,5 3,3 3,2 3,1 3,0 2,9 2,8 2,7 2,7 2,6 2,3 2,1 1,8 1,5 1,3
8,1 6,6 5,7 5,1 4,7 4,3 4,0 3,8 3,6 3,4 3,3 3,2 3,0 2,9 2,8 2,8 2,7 2,6 2,5 2,3 2,1 1,8 1,5 1,3
7,8 6,4 5,5 5,0 4,5 4,2 3,9 3,7 3,5 3,3 3,2 3,1 3,0 2,9 2,8 2,7 2,6 2,5 2,5 2,2 2,0 1,8 1,4 1,2
7,5 6,2 5,3 4,8 4,4 4,0 3,8 3,6 3,4 3,2 3,1 3,0 2,8 2,8 2,7 2,6 2,5 2,4 2,4 2,1 1,9 1,7 1,4 1,2
7,1 5,8 5,0 4,5 4,1 3,8 3,6 3,4 3,2 3,0 2,9 2,8 2,7 2,6 2,5 2,4 2,4 2,3 2,3 2,0 1,8 1,6 1,3 1,1
6,6 5,4 4,6 4,2 3,8 3,5 3,3 3,1 2,9 2,8 2,7 2,6 2,5 2,4 2,3 2,3 2,2 2,1 2,1 1,9 1,7 1,5 1,2 1,0
5,9 4,8 4,2 3,7 3,4 3,1 2,9 2,8 2,6 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 2,1 2,0 2,0 1,9 1,9 1,7 1,5 1,3 1,1 0,9
4,9 4,0 3,5 3,1 2,8 2,6 2,5 2,3 2,2 2,1 2,0 1,9 1,9 1,8 1,7 7,7 1,6 1,6 1,6 1,4 1,3 1,1 0,9 0,8
3,6 2,9 2,5 2,3 2,1 1,9 1,8 1,7 1,6 1,5 1,5 1,4 1,4 1,3 1,3 '1,2 1,2 1,2 1,1 1,0 0,9 0,8 0,7 0,6

0,5
0,7
0,8
0,9

1,0

1,1

1,1
1,1
1,2
1,2
1,2
1,1
1,1

1,1
1,0

0,9
0,8
0,7
0,5

Eine Stichprobe vom Umfang n = 1.000 liefert einen Anteil von 40% Autobesitzern.
Aus der Tabelle entnimmt man die Fehlergrenze +/- 3,6%. Mit einer Wahrscheinlichkeit
von 90% liegt dann der wahre Anteil in der Grundgesamtheit bei 40% +/- 3,6%, d.h.
zwischen 36,4 und 43,6%.

0,4
0,6
0,7
0,8
0,8
0,9
0,9
0,9
0,9
0,9
0,9
0,9
0,9

0,9
0,8
0,8

0,7
0,6
0,5

0,4
0,5
0,6
0,7

0,7
0,8
0,8
0,8
0,8
0,8
0,8
0,8
0,8
0,8
0,7
0,7

0,6
0,5
0,4

5% +/-
10% +/-
15% +/-
20% +/-
25% +/-
30% +/-
35% +/-
40% +/-
45% +/-
50% +/-
55% +/-
60% +/-
65% +/-
70% +/-
75% +/-
80% +/-
85% +/-
90% +/-
95% +/-

n

n o



FRAGEBOGEN



(05 27 21 08/02)

26! Man hort ja heute ott devon, dae Jugend-
liche durch Drogen suchtig vierden.

Wie sehr interessieren Sie sich fur das Theme

Drogen und Sucht?

Nennen Sie mir die Stdrke Ihres Interesses

bitte anhand der folgenden Skala.

1 bedeutet 'i nteressiere mich sehr dafur'

und 5 bedeutet 'interessiere mich gar nicht

dafur', mit den Werten dazwischen ktinnen

Sie Ihr Urteil abstufen.

LlSTE 27 vorlegen

inter-

essiere

mich sehr

dafur

inter-

essiere

mich gar
nicht dafur

23 45

27: K6nnen Ihrer Meinung nach Eltern

etwas dagegen tun, daB Ihre Ki nder durch

Drogen suchtig werden, oder konnen Sie

nichts dagegen tun?

,

1-12
ja, k6nnen etwas dagegen tun

nein, k6nnen nichts dagegen
tun

28: K8nnen Ihrer Meinung nach Jugendliche
etwas dagegen tun, daB Freunde oder Freun-

dinnen durch Drogen suchtig werden, oder

k6nnen sie nichts dagegen tun?

E-1 1

2

ja, kdnnen etwas dagegen tun

nein, kdnnen nichts dagegen
tun

29: Haben Sie in der letzten Zeit in

Zeitungen oder Zeitschriften Anzeigen zum

Thema 'Drogenaufk13rung' gesehen?

1 ja

2 nein

30: INTERVIEWER:

Die 5 Anzeigen A-E aus dem weiBen

Unschlag nehmen und bis Frage 33 liegen
lassen.

Haben Sie eine oder mehrere di eser Anzeigen
vorher schon einmal gesehen?

,

2

30a: INTERVIEWER:

Falls lt. Fr. 30 'vorher schon einmal

eine Anzeige gesehen' (Ziffer 1)

genannt b 31

alle anderen I 33

31: Sagen Sie mir bitte, welche dieser An-

zeigen Sie schon einmal gesehen haben.

Nennen Sie mir alle, die Sie wiedererkennen.

0
0
0
0
El

A Abenteuer

B Freiraum

C Sehnsucht

D Vertrauen

E Kinder stark machen

32: Und von welchen dieser Anzeigen, die

Sie gerade wiedererkannt haben, haben Sie

auch den Text gelesen?

0
0
0
0
0

A Abenteuer

8 Freiraum

C 5ehnsucht

D Vertrauen

E Kinder stark machen
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33: Bitte beurteilen Sie nun die

5 Anzeigen insgesamt und generell
anhand einer Schulnotenskala von

1 - 6. Welche Note geben Sie di eser

Anzeigenkampagne?

LISTE 28 vorlegen

sehr

gut

unge-

nugend
23456

34: INTERVIEWER:

Bitte Anzeige A liegen lassen und die Obrigen 4 Anzeigen wi eder in den wei Ben Umschl ag
stecken. Anzeige in Ruhe betrachten und lesen lassen.

Ich lese thnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie auf

Sie persanlich voll und ganz zutrifft - eher zutrifft - weder noch zutrifft - eher nicht

zutrifft oder ganz und gar nicht zutrifft.

LISTE 29 vorlegen

INT.: Bitte vorlesen 1

ich bekomme durch die Anzeige wichtige
Informationen daruber, warum Jugendliche
Drogen nehmen

die Anzeige gibt mir Anregungen fur mein

eigenes Urteil

ich bekomme Informationen Ober Hintergrunde
und Zusammenhange, die fur mich wichtig sind

die Anzeige regt mich dazu an, mich mit dem

Thema Sucht zu besch3ftigen

ich werde sicher aufgrund dieser informationen

mit Freunden oder Familienangeh8rigen uber das

Thema sprechen

was ich in der Anzeige gelesen habe, ent-

spricht meiner Meinung

01

3
m

Z
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C
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35: Wenn Sie sich die Anzeige nun

nochmal anschauen, was gefdllt Ihnen

dann alles an dieser Anzeige, was

finden Sie gut daran?

NUR FORS INSTITUT !

123 45 67

36: Und was gef31 lt thnen an dieser

Anzeige alles nicht, was finden Sie

weniger gut?

NUR FORS INSTITUT !

1234 567

37: Schauen Sie sich die Anzeige nun

nochmal an.

Finden Sie den Text der Anzeige gut

verst3ndlich oder weniger gut ver-

standlich?

El 1

2

1-1,

gut verstdndlich

weniger gut verstandlich

weiB nicht

INTERVIEWER: Bitte alle Anzeigen wieder in

den Umschlag stecken !

MEI-

Illillillililllilililillililillillillilllillillllllilllililillillillillil
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1

interessiere interessiere
mich sehr mich gar nicht
dafur dafur

1 2 3 4 5
1

LISTE 27



sehr gut ungenugend

1 2 3 4 5 6

1

LISTE 28

1



trifft
voll und

ganz zu

trifft
eher

ZU

trifft
weder zu

noch
nicht zu

trifft
eher

nicht
ZU

trifft

ganz und

gar nicht
ZU

1 2 3 4 5

,·

LISTE 29
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  Ungestillte Abenteuerluste

kann ein Grund se

Schlimm genug, dati
Drogen gibt, aber das i.
allein macht nicht siichtig.

Abenteuer
Kinder, die sich langweilenim thglichen Trott, suchen

oft Aufregung und Abwechslung in Alkohol, Tabletten
oder Drogen. Wer gelemt hat, sich sinnvoll zu beschaftigen,
weitS, daB es bessere Maglichkeiten fur ein spannendes
Leben gibt.

Kinder suchen Abenteuer, wollen was erleben.

Dazu brauchen sie Raum und Zeit fur Spiel und Spannung.
Fernsehen, Kino, Videos und Computerspiele sind kein

Ersatz fur selbsterlebte Abenteuer.

Es ist schwer, Kinder nach und nach aus der Fursorge
zu entlassen. Schutz und Halt zu bieten, auch wenn sie mal

uber die Strange schiagen, ist eine Voraussetz.ting daffir.

Sich Zeit nehmen Nir gemeinsame Abenteuer, selbst mal

mitmachen. AnschluB an kreative und aktive Gruppen
ermaglichen. ge116rt dazu.

Miteinander reden kann Schwierigkeiten beseitigen.
bevor ein Problem daraus wird.

\Vir kannen viel dagegen tun, dati Kinder sficlitig werden.

Kindern Abenteuer zu ermaglichen ist ein Teil davoil.

Kostenloses infonnationsmaterial erhalten Sie bei der BZ.gA, Postfacli 9 1 01 32, 500() Ki3ln 11 1

Eine Anzeige der Bundeszentrale fur gesundheittiche Aufkldrung im Auftrag der Bundesministerin fur (;esundheit
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' far den Griff u Drogen 
Zuwenig Spiel·Raum undr

Freirauni kannen eiti 61
.
  ,

Gru•d *iht*   '.f i.jy:.
-i' 16

.

Schlimm genug, daB -es 
< :-,Drogen gib*·aber das**
: *

g· allein macht nichtsu, ig.
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Freirau ./en
Ibl//

Kinder, die sich nichts z.utrauen, sitclien oft Zi,flucht

in Alkohol. Tablecten oder Drogen. \Ver die Vielfalt seiner

Fahigkeiten kennt, weig, dag es bessere \Vege gibt.

Kinder brauchen Spiel-Raum und Freinum, um ihre

Fahigkeiten zu entwickeln. Dazu musse,1 sie ihre Kriifte

messen und die eigene Personlichkeit ei·!eben.

Solemen sie. auf sich selbst zii vertraiteii. Von Envaclisenen

gesetzte (;renzen sollten sliinvoll uii(l Iiactivoliziehbar sein.

Es ist sclm·er, Kindern Schutz und Halt z.ki geben und

gleichieitig losz.itlassen. 7.uti·nuen in die Fiihigkeiten von

Kindern ist eine Voraussetzung clafur. 7.zielitander hallen,

auch wenn einmal was danelien geht. tind Unterstutz,ing
bieten, \venn Probleme zi, groB werden. gelibil dazu.

Miteinander reden kann Schwierigkeiten beseitigcit.
bevor ein Problem daraus wiril.

Wirkdnnenvid dagegentlin, daBKindersilchligwerden.
Kindern Freii·iiume z. i scligiffeii i>t ein  Feil da\'cm.

Ko:tenloses Informatiolisinitterial erhalten Sie bei der 87.ZA, Po tfach 91 0132..3(111(, Killii i)1

Eine Anzeige der Bundesientrale fir gesundheitliche Aufklitrung im Auftrag der Hunctchininisterin fur (;esundheit
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Sehnsucht
Kinder. die ziiwenig Ai,fii}erksainkeil und 7.1,1,·eildi,ng

finden. suct en oft'rrDsl i,2 Alk£,lint.'rablelten oiler Drogen.
Wer seine wirklichen Bmlii,·fnisse kent,(. weiB. dati es

bessere \\'eg e gibt, Alierkennung 7,u fiticien.

Kinder braitchen das GeRil,1. claB ihre Sehiisiiclite
und Ti·iill ine e rnst ge,)01 li n]en werdii 1 - 811ch wen n nk·h i
alle erfiillbar sind. (;eld. (iesclie,ike. t·'er,isehell iind
Video  ii,d keiii Ers,itz. fili· Ve,-slfi,itinis u,id l.ob.

Es ist manchnial schwir. iii der Aillagshektik das
Bedurfnis um Kinclern lia,11 Alifiliel·ks:1111krit uncl

Aiterkennung wali,7.imehmen. Sich Zeit nehmen und
7.uh6,·en ist eine Yoraussetzung datur.'reilhaben an der \\'elt
der Kinder. auch inal gemeinsam triiumen. MIC die I'hantasie
von Ki,idern eingehen. geh6rt dazu.

Xliteliiander reden kann Schwierigkeiten beseitigen.
bevor ein Problem daraus wird.

\\'ir ku,inen viel dagegen luit, daB Kinfler suchligari·(ten.
Ihi·e Sehii:tichi nach Aufinerksanikeit Ii,id Anerkent,ung
zu beacliteli ist ein 'reil davon

Ki,>t eliki.r< hibil·z,i.·iti,„1.,11,·itcri:,1 e h :ilteli S ie bei (Irr li Z.KA. 1'0.1 faeli 91 01 52. 5,(r< 11 1 Ki ili, c) 1
Eine AnzciKe der Hun(les:z.entrale Rir gesuitdheilliche ,\1,lkliining lin .\uftrag der Hundesmini lerin fur (iesundheit
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Vertrauen
Mnder. ilt·nen es an hwersicht und Selbstrertrauen

fehlt, suclieii oft Z.Lilli cht iii Alkoliol. Tal)!elte110(ler DI·,igen.

Wer seinc St:irken und Schwlichen ke,1111. wciB. daB auch

schwierige Situationen ubenrunden werden ken,ien.

Kinder mfissen Erfahningen sammeln.

Dazu brauchen sic clas Vertrauen ihrer 14·ezincle, Elterti und

Erzieher. Das(ieRihl,dal<jemand zuihnet, sichI.h ilft il,lien,

ihr kben Selb.t in die Hand zii nehmen.

Die Angst Iini dag \\'ohi vcm K i 11 (Icrii i i,acht es,11,7 iicI i nial

schwer. diest·s \'irtnmen m schenken.

Gegen:eitige Ehrlichkeit und Offenheit, besondersdann,

wenneinizial wasschiet'ge-gangenist.iste ine\'nrausseti.ung

clafiir. Yerst:indnis. auch bei gegensitz.lichen ,\,isiehten,

gehurt (lazzi.

Iliteinalider 1·eden kann Schwierigkeiten beseitigell.
beror ein Problem daraus wird.

Wirki)nitenviet clagegentun,daBKinclersithiig\\·erden.
Kinclern Vet·trazien zi, scheiiken. i:t ,  ·i !  ': ' ' ·'

1<0:tenlo.rs It,ftitiiiaitionvilate,i;il  ·rhalten Sie bei der HZ.gA. 14,stfact, 91 0152,5000 Ki lii 91

Eine Aniei,Ze der liuncleszentrale fur gesundheitliche .\ufkliirting im .\uftrag der liundesministerin Air Gesundheit
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Es gibt viele Gran***
for den Griff zu Drogenr,
Das Gefiihl von Ohnmacht
und-Schwiiche-kanneiri-
Grund sein .,*2, -: ·

Sch imm genug, Ann.est
Drogen gil)& aber dasl
attein machtnichtsuchtig
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Kinder stark machen
Kinder, die sich den Anforderungen des Lebens nicht

gewachsen fiihleii, suchen oftinals Zullucht in Alkoliol,
Tabletten oder Drogen. \Ver gelernt hat, Kontlikte mit sich
und anderf·n £3genverantwo,ilich zu losen, braucht Iiicht
Scheinlas,ingeti iii Sueht,izitteln zu suchen.

Sell)stverti·auen sitirken, Konfliktf:ihigkeit fordem,
die realistische Einschilzling der eigenen Starken und
Schwache,1 unterstiitze,1 heillt. Kindern die Chmice gl'ben.
eine starke Per:;25,iliclikeit 7.1, e,itivickelti. Es schatzt sie
niehr vor Di·ogen als alle Warnungen und Verbote.
.Starke" Kitidir kliiinen 14,n sich aus.,Nein" sagen.

Dierbigstu,11 ilir IVohl machtes schwer. sicli auf die
eigetie Stkirke von Kindern zu ve,·lassen. Aufinerksanikeit
lind \'erst:indnis fur ihre Probleme, Schulz und Halt bei
Ellern. Freunden. Erziehem sind Voraussetziingen dafur.

lticeinander i·eden katin Sch\vierigkeiten beseitigen.
bevor Probletite darai,s werden.

i\'irkiiniienviet (lagegen tun,daBKindersuehtigwei·den.
Kii,(Icr stark niacheti. zu stark Air Drogen. ist ein 'reil (lavoli.

lu,>le,ili,ses lii!<,rii,atio,is,11;,lerial erlialle,1 Hie be·i di r 117.*\, IMistf:Kh 91 01 52,5000 KOIn 91Eine Anteige der liundes.entrate fur gesundheittiche .\,ilkliining im .\uftrag der Bundesministerin Air Gesundheit
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